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Α
ν και ο Αύγουστος είναι μήνας διακοπών και
δεν προσφέρεται για αποφάσεις, οι κομματι-
κές διεργασίες έχουν ήδη μπει στα... βαθιά

ενόψει των εκλογών στις αρχές Οκτωβρίου. Άλλω-
στε, από τον Σεπτέμβριο η διαδικασία επιλογής υπο-
ψηφίων μπαίνει στο τελικό στάδιο, αν και ήδη το σκη-
νικό έχει αρχίσει να διαμορφώνεται.

Έτσι, ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά την προχθεσινή
επίσκεψή του στη Μυτιλήνη για την παρουσίαση του
υποψήφιου περιφερειάρχη Βορείου Αιγαίου Αλκι-
βιάδη Στεφανή βρήκε την κατάλληλη ευκαιρία για να
ξεδιπλώσει τη στρατηγική που θα ακολουθήσει η Νέα
Δημοκρατία στις προσεχείς αυτοδιοικητικές εκλογές.

Έχοντας τον αέρα της πρόσφατης διπλής εκλογικής
νίκης στις κάλπες του Μαΐου και του Ιουνίου, που τον
έχει κάνει παίκτη χωρίς ουσιαστικό αντίπαλο στη
σκακιέρα της πολιτικής, ο πρωθυπουργός είναι απο-
φασισμένος να προχωρήσει χωρίς τυμπανοκρουσίες
και λαϊκισμούς αλλά μόνο με σκληρή δουλειά για να
υλοποιήσει τις υποσχέσεις που έδωσε στον ελληνικό
λαό και να δημιουργήσει μια Ελλάδα σύγχρονη και

χωρίς αγκυλώσεις. Κάτι που δεν θα κάνει μόνο στην
κεντρική πολιτική σκηνή αλλά και στην Τοπική Αυτο-
διοίκηση, καθώς μοναδικό κριτήριό του είναι να
αξιοποιήσει τους πιο ικανούς, οι οποίοι θα σηκώσουν
τα μανίκια για να δώσουν λύσεις στα προβλήματα των
τοπικών κοινωνιών.

Ο πρωθυπουργός λοιπόν ξεδίπλωσε τη φιλοσοφία
που διακατέχει τη «γαλάζια» παράταξη, η οποία,
όπως τόνισε, δεν επιζητά να αποκομίσει κομματικά
οφέλη από αυτή την εκλογική αναμέτρηση, καθώς
είναι πρόσφατη και ισχυρή η λαϊκή εντολή που δό-
θηκε στη ΝΔ.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ξεκαθάρισε ότι τους αιρε-
τούς περιφερειάρχες η κυβέρνηση θα τους αντιμετω-
πίζει ως φυσικούς συνεργάτες, έτσι ώστε να δρομολο-
γηθούν πολλές και σημαντικές πολιτικές και αυτό που
ζητά από όσους εκλεγούν δήμαρχοι και περιφερειάρ-
χες είναι η ευπρέπεια, η διακριτικότητα και η αποτελε-
σματικότητα αλλά και να ενστερνίζονται το όραμα της
κυβέρνησης για τη δυνατή Ελλάδα του αύριο.

Αυτό που επίσης έκανε σαφές είναι ότι η κυβέρνη-

ση αντιμετωπίζει διαφορετικά τη διεκδίκηση των 13
περιφερειών από την εκλογή νέων δημάρχων. Ότι ναι
μεν τις πρώτες τις αντιμετωπίζει με κομματικά κριτή-
ρια, αλλά όσον αφορά την εκλογή δημάρχων η Νέα
Δημοκρατία πιστεύει ότι οι τοπικές κοινωνίες γνωρί-
ζουν καλύτερα ποιος είναι ο πιο κατάλληλος για να
τους εκπροσωπήσει σε επίπεδο δήμου και δημοτικού
συμβουλίου και για αυτό θα δώσει χαλαρές στηρίξεις.

Ουσιαστικά λέει ότι δεν έχει κανένα πρόβλημα να
προχωρήσει σε εκλογικές συνεργασίες σε κάποιους
δήμους, αφήνοντας τις πρωτοβουλίες για τα δημοτι-
κά σχήματα στους πολίτες των συγκεκριμένων πε-
ριοχών και χωρίς άμεση παρέμβαση των κομμάτων.
Γιατί ο πρωθυπουργός δεν έχει κανένα άγχος να απο-
δείξει τίποτα και σε κανέναν για τη δυναμική της ΝΔ,
όταν ο λαός τού έδωσε πρόσφατα δυνατή αυτοδυνα-
μία. Έτσι, σε αυτοδιοικητικό επίπεδο το μόνο που τον
ενδιαφέρει είναι όχι η προβολή της κυβέρνησης αλλά
να εξυπηρετείται η βασική στόχευση, δηλαδή να τρέ-
ξουν έργα και παρεμβάσεις αναγκαίες στις τοπικές
κοινωνίες. 

H «γαλάζια» στρατηγική σε δήμους και περιφέρειες

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
ζητά ευπρέπεια, 
διακριτικότητα 

και αποτελεσματικότητα 
απ’ όσους εκλεγούν 

τοπικοί άρχοντες
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Σ
το φουλ οι μηχανές της ΝΔ για τις αυ-
τοδιοικητικές εκλογές προκειμένου η
«γαλάζια» παράταξη να πετύχει τον

στόχο της νίκης στους μεγάλους δήμους της
χώρας.

Η Πειραιώς επέλεξε να ανακοινώσει τη
στήριξή της στους Κώστα Μπακογιάννη για
τον Δήμο της Αθήνας, Κωνσταντίνο Ζέρβα για
τον Δήμο Θεσσαλονίκης και Γιάννη Μώραλη
για τον Δήμο Πειραιά την ίδια μέρα του τετ α
τετ του πρωθυπουργού Κυρ. Μητσοτάκη με
τον απερχόμενο υφυπουργό Άμυνας Νίκο
Χαρδαλιά, ο οποίος παίρνει τη σκυτάλη από
τον Γιώργο Πατούλη για να διεκδικήσει την
εκλογή του στην πρώτη περιφέρεια της χώ-
ρας, εκείνη της Αττικής.

Και μπορεί βεβαίως οι κύριοι Μπακογιάν-
νης και Μώραλης να έχουν μεγάλη απήχηση
και δυναμική λόγω του έργου που έχουν πα-
ράξει στους δήμους τους, δεν συμβαίνει όμως
το ίδιο και με τον Κωνσταντίνο Ζέρβα, ο οποί-
ος σε όλες τις δημοσκοπήσεις των τελευταίων
6-7 μηνών εμφανίζεται να έχει αποδοχή περί-
που στο 20%. Πρακτικά κινείται σε πολύ χαμη-
λά ποσοστά και κινδυνεύει στις επικείμενες
εκλογές του Οκτωβρίου να πάθει ό,τι ακριβώς
έπαθε ο κ. Ταχιάος στις αυτοδιοικητικές εκλο-
γές του 2019.

Η ανακοίνωση της Νέας Δημοκρατίας:
«Με απόφαση του πρωθυπουργού και προ-
έδρου της Νέας Δημοκρατίας Κυριάκου Μη-
τσοτάκη ανακοινώνεται ότι η Νέα Δημοκρα-
τία υποστηρίζει τις υποψηφιότητες του Κώ-
στα Μπακογιάννη για τον Δήμο Αθηναίων,
του Κωνσταντίνου Ζέρβα για τον Δήμο Θεσ-
σαλονίκης και του Γιάννη Μώραλη για τον
Δήμο Πειραιά», αναφέρεται στην ανακοίνω-
ση που εκδόθηκε χθες.

Υπενθυμίζεται ότι ο Κώστας Μπακογιάννης,
όπως και ο Κωνσταντίνος Ζέρβας, είναι η δεύ-

τερη φορά που διεκδικούν τη δημαρχία σε
Αθήνα και Θεσσαλονίκη αντίστοιχα, ενώ ο
Γιάννης Μώραλης κατεβαίνει για τρίτη φορά
υποψήφιος έχοντας ασκήσει δύο πετυχημέ-
νες θητείες ως δήμαρχος Πειραιά.

Ποιοι θα σηκώσουν την «Αθήνα Ψηλά»
Τη Δευτέρα ο δήμαρχος Αθηναίων Κ.

Μπακογιάννης παρουσίασε την ομάδα
«Αθήνα Ψηλά» της παράταξης που θα διεκ-

δικήσει μια νέα τετραετία στη διοίκηση του
Δήμου Αθηναίων. Το ψηφοδέλτιο, που πα-
ρουσίασε ο δήμαρχος Αθηναίων, είχε εκ-
πλήξεις, καθώς, μεταξύ άλλων, περιλαμβά-
νονται ο «θρύλος» του Παναθηναϊκού Κρι-
στόφ Βαζέχα, ο πρώην υφυπουργός Πολιτι-
σμού Νικόλας Γιατρομανωλάκης, ο δικηγό-
ρος Βασίλης-Πάρης Καπερνάρος, γιος του
Β. Καπερνάρου, επικεφαλής άλλης δημοτι-
κής παράταξης στην Αθήνα, ο Βασίλης Αγγε-

λόπουλος, ο οποίος ήταν εκλεγμένος δημο-
τικός σύμβουλος με τον Παύλο Γερουλάνο
(ΠΑΣΟΚ), η Ντόρα Βυζοβίτη, επί χρόνια στε-
νή συνεργάτιδα του πρώην πρωθυπουργού
Κώστα Καραμανλή, κόρη του παλαιού βου-
λευτή της ΝΔ Χρήστου Βυζοβίτη, ο διευθύ-
νων σύμβουλος της Ανάπλαση Αθήνας ΑΕ
Χρόνης Ακριτίδης, η ηθοποιός Νικολέττα
Καρρά, ο σεφ Βασίλης Καλλίδης, ο επιδρα-
στικός καλλιτέχνης Άγγελος Παπαδημητρί-
ου, η μουσικός Μάρω Θεοδωράκη, ανιψιά
του αείμνηστου Μίκη Θεοδωράκη, ο συγ-
γραφέας Άγγελος Προβιάς, ο σχεδιαστής
Βασίλης Ζούλιας, ο Δημήτρης Περαντζάκης,
ο οποίος, όπως ειπώθηκε, υπήρξε άστεγος
και χάρη στις δομές του Δήμου Αθηναίων
κατάφερε να ξανασταθεί στα πόδια του κ.ά. 

Η συνάντηση Μητσοτάκη - Χαρδαλιά και τα μηνύματα υπέρ του υποψήφιου περιφερειάρχη
Χθες το μεσημέρι ο απερχόμενος υφυπουργός Άμυνας με-

τέβη για δεύτερη φορά μέσα σε λίγα μόλις εικοσιτετράωρα στο
Μέγαρο Μαξίμου, όπου και είχε συνάντηση με τον πρωθυ-
πουργό Κ. Μητσοτάκη. Σύμφωνα με την ανακοίνωση που εκ-
δόθηκε αμέσως μετά, ο υποψήφιος για την Περιφέρεια Αττι-
κής με τη στήριξη της ΝΔ ανέπτυξε στον πρωθυπουργό τις βα-
σικές προτεραιότητες της υποψηφιότητάς του.

Όπως αναφέρουν πολύ καλά πληροφορημένες πηγές της
«Political», ο κ. Μητσοτάκης διαβεβαίωσε τον «γαλάζιο» υπο-
ψήφιο ότι το σύνολο των δυνάμεων του κόμματος θα σταθεί
αρωγός στη μάχη του για εκλογική νίκη στην πρώτη περιφέ-
ρεια της χώρας.

Άλλωστε, αποτελεί κοινή πεποίθηση στη ΝΔ ότι μετά το
«αναίμακτο διαζύγιο» με τον κ. Πατούλη και τη δημόσια δήλω-
ση στήριξης της υποψηφιότητας Χαρδαλιά από τον νυν περι-
φερειάρχη, έχει αποσοβηθεί πλήρως ο κίνδυνος διάσπασης
των «γαλάζιων» δυνάμεων, οι οποίες θα στηρίξουν συντεταγ-
μένα και χωρίς καμία ρωγμή την υποψηφιότητα του κ. Χαρδα-
λιά, ο οποίος τις επόμενες ώρες αναμένεται να ανακοινώσει

την παραίτησή του από το πόστο του υφυπουργού Άμυνας.
Πληθώρα μηνυμάτων στήριξης από υπουργούς και στελέχη

της «γαλάζιας» παράταξης ακολούθησε μετά την ανακοίνωση
της υποψηφιότητας του Ν. Χαρδαλιά για την Περιφέρεια Αττι-
κής με τη στήριξη της ΝΔ.

Κορυφαίοι υπουργοί εξέφρασαν δημοσίως τη θερμή τους
στήριξη στον απερχόμενο υφυπουργό Άμυνας, ενώ κατ’ ιδίαν
εξέφραζαν την ικανοποίησή τους και για την ωριμότητα και εν-
τιμότητα που επέδειξε ο νυν περιφερειάρχης Γιώργος Πατού-
λης, σεβόμενος την απόφαση του Κ. Μητσοτάκη, ο οποίος τον
ευχαρίστησε -χωρίς να τον κατονομάσει- λέγοντας πως αντι-
μετώπισε με αξιοπρέπεια την επιλογή του.

Μεταξύ άλλων, ο υπουργός Εργασίας Άδωνις Γεωργιάδης
χαρακτήρισε τον Νίκο Χαρδαλιά «αγαπημένο φίλο» και του
ευχήθηκε καλή επιτυχία, ο πρώην υπουργός Προστασίας του
Πολίτη Τάκης Θεοδωρικάκος σημείωσε ότι «είμαστε όλοι μαζί
του στη μάχη για την Περιφέρεια Αττικής», ο Γ. Κώτσηρας,
υφυπουργός Εξωτερικών, σημείωσε ότι είναι «δοκιμασμένος
στα δύσκολα ο Νίκος Χαρδαλιάς», ενώ ο δήμαρχος Αθηναίων
Κώστας Μπακογιάννης και πολλοί ακόμη ευχήθηκαν καλή
επιτυχία στον «γαλάζιο» υποψήφιο.

Οι «γαλάζιες» επιλογές για
τους τρεις μεγάλους δήμους 

Η ΝΔ ανακοίνωσε τη στήριξή της στους Κώστα Μπακογιάννη,
Κωνσταντίνο Ζέρβα και Γιάννη Μώραλη 

για Αθήνα, Θεσσαλονίκη και Πειραιά αντίστοιχα
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Μ
πορεί στον ΣΥΡΙΖΑ να το έχουν
πάρει κάπως αψήφιστα, αλλά οι
αυτοδιοικητικές εκλογές είναι

πιο σημαντικές από όσο νομίζουν. Για να
καταλάβει κανείς την απόσταση που χωρί-
ζει σήμερα ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Δημοκρατία,
στη μεν Κουμουνδούρου δεν μπορούν να
βρουν υποψήφιο για την Αθήνα, στη δε
Πειραιώς αποφασίζουν να αλλάξουν το
ποιον θα στηρίξουν για την Περιφέρεια

Αττικής δύο μήνες πριν τις
κάλπες και αντί να προ-
κληθεί κάποιος «πόλε-
μος», ο απερχόμενος πε-
ριφερειάρχης δηλώνει
πως δεν θα διεκδικήσει
την επανεκλογή του.

Αυτό το κλίμα ομόνοιας
που υπάρχει σήμερα στη

ΝΔ, στον ΣΥΡΙΖΑ δεν υπάρχει ούτε κατά
διάνοια. Αντίθετα κάθε επιλογή, κάθε
σκέψη ακόμα, περνά από το πρίσμα του
μικροκομματισμού και των εσωκομματι-
κών συσχετισμών. Κάπως έτσι, μόλις δια-
φάνηκε η υποψηφιότητα του Κώστα Ζα-
χαριάδη στην Πολιτική Γραμματεία του
κόμματος, προέκυψαν άλλοι τρεις-τέσ-
σερις πιθανοί υποψήφιοι. Κάποιοι εξ αυ-
τών δεν εκφράζουν τίποτα περισσότερο
από το να αποφευχθεί μια εικόνα κυριαρ-
χίας της Έφης Αχτσιόγλου, πριν αυτή κα-
ταγραφεί -που θα καταγραφεί- και στην
κάλπη της 10ης του Σεπτέμβρη. Και τι
αποφάσισαν αντί να καταλήξουν σε μια
επιλογή, έστω και αν δεν ήταν η καλύτερη
στον ΣΥΡΙΖΑ;

Να τρενάρουν το θέμα ακόμα περισσό-
τερο και να εμφανίζονται σερνόμενοι πί-
σω από τον μπασκετμπολίστα Νίκο Παπ-
πά, ο οποίος φαίνεται να μην τους κάνει
και ιδιαίτερο κέφι. Μάλιστα, ο Παππάς
δείχνει να την είχε ψυλλιαστεί από νωρίς
τη δουλειά με την Κουμουνδούρου, καθώς
από τότε που διαφάνηκε η υποψηφιότητά
του, η συμφωνία με τον Αλέξη Τσίπρα ήταν
πρώτα ο μπασκετμπολίστας να ανακοινώ-
σει ανεξάρτητη υποψηφιότητα και έπειτα
να έρθει η στήριξη του ΣΥΡΙΖΑ. Πάντως,
τις προθέσεις του Νίκου Παππά ακούγεται
ότι θα βολιδοσκοπήσουν σε συνάντηση
που θα έχουν, εκτός απροόπτου, σήμερα
μέλη της Πολιτικής Γραμματείας, μεταξύ
των οποίων οι Νίκος Φίλης, Πάνος Ρήγας,
Κατερίνα Κνήτου και Μάγκυ Δούση.

Κόμμα δίχως… ρίζες
Από τα στελέχη πρώτης γραμμής του

ΣΥΡΙΖΑ δεν υπάρχει ούτε ένα να διαφωνεί
πως αυτό που δημιούργησε το μεγαλύτε-
ρο πρόβλημα στο κόμμα τους δεν ήταν ού-
τε η μιντιακή υπεροπλία της Νέας Δημο-
κρατίας, ούτε οι άστοχες δηλώσεις στελε-
χών, ούτε η στρατηγική της απλής αναλο-

γικής, αλλά ότι αυτό ποτέ δεν κατάφερε να
αποκτήσει «ρίζες» στην κοινωνία.

Δεν απέκτησε, ούτε στα καλύτερα εκλο-
γικά του χρόνια, δύναμη στα συνδικάτα, σε
συλλόγους και φορείς, ούτε βέβαια στην

τοπική αυτοδιοίκηση, όπου ακόμα και λί-
γους μήνες πριν γίνει κυβέρνηση κατάφε-
ρε να εκλέξει δύο όλους και όλους περιφε-
ρειάρχες, τους μοναδικούς άλλωστε που
έχει καταφέρει μέχρι σήμερα να εκλέξει.

Μια κάποια δουλειά για να αλλάξει αυτή
η κατάσταση είχαν κάνει ο Χρήστος Σπίρ-
τζης και ο Κώστας Ζαχαριάδης σε πρό-
σφατο Συνέδριο της ΚΕΔΕ. Υπό το φως του
εκλογικού αποτελέσματος όμως, όλα αυ-
τά έμειναν στα χαρτιά. Ο Χρήστος Σπίρτζης
μάλιστα «βλέποντας» το... παγόβουνο που
έχει τη μορφή της αυτοδιοικητικής κάλ-
πης αποφάσισε να εγκαταλείψει τον «Τι-
τανικό» που λέγεται «ευθύνη για τα αυτο-
διοικητικά», παραιτούμενος από την Πο-
λιτική Γραμματεία.

Δύο μήνες πριν από τις αυτοδιοικητικές εκλογές και 
στην Κουμουνδούρου ακόμα δεν έχουν βρει στελέχη για να στηρίξουν…

Κινδυνεύει να χάσει και τους ελάχιστους δήμους που είχε 
Αν στην κεντρική πολιτική σκηνή βασικός αντίπαλος του ΣΥ-

ΡΙΖΑ είναι το ΠΑΣΟΚ -και αυτό είναι αντικειμενικό, όταν με τη
ΝΔ τον χωρίζουν 24 μονάδες και με το ΠΑΣΟΚ έξι-, σε εκείνη
της τοπικής αυτοδιοίκησης οι διαφορές είναι χαώδεις και ο
πιο κοντινός του αντίπαλος είναι μάλλον το ΚΚΕ και λιγότερο
το ΠΑΣΟΚ, που συνεχίζει να διατηρεί δυνάμεις πολλαπλάσιες
του ποσοστού του στις εθνικές εκλογές.

Αυτός είναι και ο λόγος που από την πλευρά του ΠΑΣΟΚ
απορρίφθηκε η κρούση από στελέχη όπως ο Κώστας Ζαχαριά-
δης και ο Διονύσης Τεμπονέρας για κοινές υποψηφιότητες
στις αυτοδιοικητικές εκλογές. Θα ήταν άλλωστε σαν η Χαριλά-
ου Τρικούπη να δίνει σωσίβιο στον ΣΥΡΙΖΑ, την ώρα που ο τε-
λευταίος πνίγεται (ακόμα και σε μια κουταλιά νερό). Όπως εί-
ναι λογικό, το ΠΑΣΟΚ βλέπει στις επικείμενες εκλογές την ευ-
καιρία να εδραιωθεί ακόμα περισσότερο απέναντι στον ΣΥΡΙ-

ΖΑ «κλείνοντας» την ψαλίδα που τους χωρίζει στην κεντρική
πολιτική σκηνή.

Για να έχει κανείς μια τάξη μεγέθους στο μυαλό του, στο σύ-
νολο των 332 δήμων της χώρας, η Νέα Δημοκρατία ελέγχει
τους 234, ποσοστό σχεδόν 70%, το ΠΑΣΟΚ 87, που μεταφράζε-
ται σε ποσοστό 26%, και ο ΣΥΡΙΖΑ... 11, δηλαδή το 3,3%. Αυτά
μάλιστα είναι τα ποσοστά του 2019, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν ακόμα
κυβέρνηση, έστω και σε αποδρομή. 

Ανάμεσα σ’ αυτούς τους 11 που εξέλεξε ο ΣΥΡΙΖΑ είναι και
στελέχη του ΚΙΝΑΛ που η Κουμουνδούρου απλά στήριξε, ενώ
δεν έχει καταφέρει να πάρει κανέναν «μεγάλο» δήμο, όταν
ακόμα και το ΚΚΕ έχει δήμαρχο στην Πάτρα. Δεν υπάρχει κα-
νένα μήνυμα αυτή την ώρα που να δείχνει ότι αυτή η κατάστα-
ση θα ανατραπεί είτε και θα καλυτερέψει έστω και ελαφρώς
για τον ΣΥΡΙΖΑ.

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ
ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Μ
ια εβδομάδα μετά την τραγωδία στην Κάρυ-
στο και τον θάνατο δύο άξιων πιλότων της Πο-
λεμικής μας Αεροπορίας, η πολιτική και

στρατιωτική ηγεσία του ελληνικού Πενταγώνου βρέθη-
κε στη «φωλιά» των ελληνικών Canadair.

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, συνο-
δευόμενος από τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Κων-
σταντίνο Φλώρο, και τον αρχηγό ΓΕΑ, αντιπτέραρχο (Ι)
Θεμιστοκλή Μπουρολιά, επισκέφτηκε χθες τη μοίρα
πυροσβεστικών αεροσκαφών (355 ΜΤΜ) της 112 Πτέ-
ρυγας Μάχης στην Ελευσίνα. Εκεί όπου χτυπά η καρ-
διά της αεροπυρόσβεσης, εκεί όπου διοίκηση, τεχνι-
κοί και «ιπτάμενοι» διαμορφώνουν μια καλοκουρδι-
σμένη μηχανή που ρίχνεται στη μάχη της κατάσβεσης
σε όλη τη χώρα.

Οι επικεφαλής του ελληνικού Πενταγώνου έσπευ-
σαν να συνομιλήσουν με τα στελέχη της 355 Μοίρας
Τακτικών Μεταφορών, που εδώ και μία εβδομάδα
βιώνουν το πένθος και τη θλίψη για τον χαμό του σμη-
ναγού Χρήστου Μουλά και του ανθυποσμηναγού Πε-
ρικλή Στεφανίδη. Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας εξέ-
φρασε την ευγνωμοσύνη όλων για ό,τι κάνουν τα πλη-
ρώματα για την πατρίδα.

Όπως είπε, η αποστολή των πληρωμάτων είναι εξαι-
ρετικά δύσκολη και απαιτεί γενναιότητα και αυταπάρ-
νηση. Τόνισε ότι αυτό επιβεβαιώθηκε μόλις προχ-
θές με τον θάνατο του σμηναγού Χρήστου Μουλά
και του ανθυποσμηναγού Περικλή Στεφανίδη.

Πρόσθεσε ότι δεν είναι λίγοι οι πεσόντες σε
αποστολές αεροπυρόσβεσης και ότι από το 1977
χάθηκαν 19 «ιπτάμενοι» «τους οποίους τιμάμε
και δεν τους ξεχνάμε».

«Σας εκφράζω την ευγνωμοσύνη
του ελληνικού λαού»

«Η Πολιτεία είναι δίπλα σας, σας υποστηρίζει», υπο-
γράμμισε ο κ. Δένδιας και τόνισε ότι «οι ενέργειες για
προμήθεια νέων πυροσβεστικών αεροσκαφών και την
αναβάθμιση υπαρχόντων θα ολοκληρωθούν το ταχύτε-
ρο δυνατό». Ακόμα είπε ότι «θα υπογραφεί άμεσα ΚΥΑ
για την αύξηση του πτητικού επιδόματος χειριστών ενα-
έριων μέσων πυρόσβεσης».

Μεταξύ άλλων, ο υπουργός υπογράμμισε: «Όπως
ανέφερε ο πρωθυπουργός κατά την πρόσφατη επί-
σκεψή του εδώ, οι διαδικασίες για την ενεργοποίηση
των προγραμμάτων για την προμήθεια των νέων πυ-
ροσβεστικών αεροσκαφών CL515 και την αναβάθμιση
των ήδη υπαρχόντων CL415 θα ολοκληρωθούν το τα-
χύτερο δυνατό. Επίσης, κατόπιν πρωτοβουλίας του
πρωθυπουργού, η οποία είχε ανακοινωθεί στο Υπουρ-
γικό Συμβούλιο τρεις ώρες πριν από το δυστύχημα
στην Κάρυστο, θα υπογράψω άμεσα Κοινή Υπουργική
Απόφαση με τον αρμόδιο υπουργό Οικονομικών για
την αύξηση του πτητικού επιδόματος των χειριστών
των εναερίων μέσων πυρόσβεσης. Γενικά όμως θα
ήθελα να σας εκφράσω την ευγνωμοσύνη και τα συγ-
χαρητήρια του ελληνικού λαού, της ελληνικής κοινω-

νίας, του υπουργείου, της κυβέρνησης για ό,τι κάνετε
για την πατρίδα. Εργάζεστε 24 ώρες το εικοσιτετράω-
ρο ώστε να μπορούν τα πυροσβεστικά αεροπλάνα να
επιχειρούν και να συντρέχουν αποτελεσματικά στο
δύσκολο έργο της πυρόσβεσης».

Κανένα περιθώριο εφησυχασμού
Αυτή ωστόσο είναι η μοίρα των αεροπόρων και των

τεχνικών εδάφους. Δεν πρέπει να πέσουν ποτέ, κυ-
ριολεκτικά και μεταφορικά. Μπορεί το πένθος να κυ-
ριαρχεί ακόμα στην 112 ΠΜ στην Ελευσίνα αλλά και
στο κτήριο της Λεωφόρου Μεσογείων, ωστόσο η
στρατιωτική ηγεσία γνωρίζει καλά πως πρέπει όλοι να
αφήσουν στο πλάι το αίσθημα της θλίψης και να συνε-
χίσουν με ακόμη μεγαλύτερη αποφασιστικότητα την
απαιτητική αποστολή τους.

Η κατάσταση που διαμορφώνεται με τις πυρκαγιές
σε όλη τη χώρα δεν αφήνει κανένα περιθώριο για
αδράνεια και εφησυχασμό. Πρώτος απ’ όλους ο αρ-
χηγός ΓΕΑ, αντιπτέραρχος Θεμιστοκλής Μπουρολιάς,
γνωρίζει πώς είναι το συναίσθημα να πρέπει να ση-
κωθείς ξανά, πώς είναι να πρέπει να πιάσεις ξανά τα
χειριστήρια στα χέρια και να πετάξεις με σιγουριά και
αποφασιστικότητα.

Το «πρώτο γεράκι» της χώρας, θυμίζουμε, είχε χάσει
τον πατέρα του, επίσης χειριστή της Πολεμικής Αεροπο-
ρίας, σε δυστύχημα στη Σούδα το 1979. Ο μαθητής τότε
Θεμιστοκλής Μπουρολιάς όχι μόνο δεν δείλιασε, όχι μό-
νο δεν φοβήθηκε τα μαχητικά, αλλά έναν μόλις χρόνο
μετά τον θάνατο του πατέρα του εισήλθε στη Σχολή Ικά-
ρων, διέπρεψε ως πιλότος της Πολεμικής Αεροπορίας
και έφτασε στο ανώτατο αξίωμα.

Αυτή είναι η μοίρα της Πολεμικής Αεροπορίας, αυτή
είναι η μοίρα των Ελλήνων πιλότων. Όσο αβάσταχτος και
αν είναι ο πόνος, όσο μεγάλη και αν είναι η θλίψη, τα ελ-
ληνικά «φτερά» πρέπει και πάλι να σηκωθούν, πρέπει
και πάλι οι μηχανές των Canadair να ακουστούν πάνω
από τις πόλεις και τα χωριά προσφέροντας αυτό το αί-
σθημα ασφάλειας στους πολίτες.

Πολλά μπορεί να ακούστηκαν αυτές τις ημέρες για τα
Canadair. Ότι είναι γερασμένα, ότι είναι παλαιάς τεχνο-
λογίας και άλλα πολλά. Η αλήθεια είναι πως όντως είναι
παλαιότερης τεχνολογίας και μπαρουτοκαπνισμένα από
τις χιλιάδες ώρες πτήσης πάνω από τα πύρινα μέτωπα,
ωστόσο θεωρούνται απολύτως αξιόπιστα και, φυσικά,
μπορούν με μεγάλη αποτελεσματικότητα να προσφέ-
ρουν τις υπηρεσίες τους. Άλλωστε, είναι πολύ καλά συν-
τηρημένα και αυτό το αποδεικνύει και ο πολύ μικρός
αριθμός βλαβών που παρουσιάζουν.

Μία είναι όμως η μεγαλύτερη αλήθεια για τους Έλλη-
νες πιλότους. Μόνο λίγο χαμηλώνουν τα φτερά τους και
σηκώνονται ξανά. Άπαντες παρόντες, άλλοι στη Γη και
άλλοι στον ουρανό!   

Γράφει o
Bασίλης Σκουλαράκος 

skoularb@gmail.com

Δένδιας: «Αυξάνεται 
το πτητικό επίδομα
για τους πιλότους
των Canadair…»

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας
ανακοίνωσε την έμπρακτη
στήριξη της κυβέρνησης στους...
μπαρουτοκαπνισμένους
χειριστές πυροσβεστικών
αεροσκαφών - Θέμα χρόνου 
η υπογραφή της ΚΥΑ
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«Δ
εν θεωρούμε την ασφάλεια του
Κατάρ διαφορετική από την
ασφάλεια της χώρας μας». Με

τα λόγια αυτά είχε ξεκινήσει την ομιλία του
ο Τούρκος πρόεδρος Ταγίπ Ερντογάν κατά
την επίσκεψή του στην τουρκική στρατιωτι-
κή βάση στο Κατάρ, τη μεγαλύτερη που
διαθέτει η Τουρκία στο εξωτερικό.

Η μόνιμη παρουσία 5.000 Τούρκων
στρατιωτών επί καταριανού εδάφους απο-
τελεί το επιστέγασμα της «αδελφικής»
σχέσης των καθεστώτων Άγκυρας και Ντό-
χας, που λειτουργούν ως συγκοινωνούντα
δοχεία στην ευρύτερη περιοχή μας τα τε-
λευταία χρόνια. Πάνω απ’ όλα όμως η προ-
νομιακή προσωπική σχέση που διατηρεί ο
Τούρκος πρόεδρος με τη βασιλική οικογέ-
νεια του Κατάρ αποτελεί τον κρυφό του άσο
που τον κράτησε στην εξουσία στις πιο δύ-
σκολες στιγμές της 20ετούς πολιτικής κυ-
ριαρχίας του, όπως αναφέρει το Reader.

Πέρα από το προφανές κολοσσιαίο
πλήγμα στους ευρωπαϊκούς θεσμούς που
προκάλεσε το Qatargate με τη σύλληψη
και στη συνέχεια την προφυλάκιση της
Εύας Καϊλή, πιο σημαντική είναι η εθνική
διάσταση του σκανδάλου. 

Εναγκαλισμός Άγκυρας - Ντόχας
Το Κατάρ δεν είναι μόνο ο οικονομικός

στυλοβάτης του καθεστώτος Ερντογάν,
αφού το στρατιωτικό σκέλος της συνεργα-
σίας των δύο χωρών επεκτείνεται ακόμη
και στον σχεδιαζόμενο τρόπο αντιμετώπι-
σης των ελληνικών Rafale στο Αιγαίο και
στην Ανατολική Μεσόγειο από την τουρκι-
κή πολεμική αεροπορία.

Η μεταστάθμευση για πέντε χρόνια κα-
ταριανών Rafale σε τουρκικά αερο-

δρόμια, στο πλαίσιο διμε-
ρούς συμφωνίας, προκει-

μένου οι Τούρκοι πιλό-
τοι να προσπαθήσουν

να αποκρυπτογραφή-
σουν τα μυστικά του
γαλλικού μαχητικού,
είναι η πιο πρόσφατη
απόδειξη του πλή-
ρους εναγκαλισμού
Άγκυρας - Ντόχας,
που έχει ιδιαίτερα
σημαντικό αντίκτυπο
στα εθνικά μας συμ-

φέροντα.
Ενδεικτικό της «αδελ-

φοποίησης» Τουρκίας -
Κατάρ είναι το γεγονός ότι
οι δύο χώρες έχουν υπο-

γράψει συνολικά 80 συμ-
φωνίες τα τελευταία οκτώ

χρόνια, τις περισσότε-

ρες που έχουν υπογράψει Τούρκοι αξιω-
ματούχοι με οποιαδήποτε άλλη χώρα από
το 2015.

Μόνο κατά τη διάρκεια του ταξιδιού του
Ερντογάν στην Ντόχα, τον Δεκέμβριο του
2021, έκλεισαν 15 συμφωνίες, ενώ 11 υπο-
γράφηκαν στην επίσκεψη του εμίρη του
Κατάρ Ταμίμ μπιν Χαμάντ αλ Θάνι στην
Τουρκία τον περασμένο Οκτώβριο. Το
πλήθος των διακρατικών πρωτοκόλλων
συνεργασίας αλλά κυρίως οι οικονομικές
λεπτομέρειες που κρύβονται πίσω από τα
επίσημα κείμενα πολλαπλασιάζουν τις
υποψίες ότι Ερντογάν και Αλ Θάνι είναι
κάτι παραπάνω από σύμμαχοι, με την
τουρκική αντιπολίτευση να κάνει λόγο για
επιχειρηματικούς εταίρους.

Μπορεί οι ισορροπίες που διαμορφώθη-
καν στον Κόλπο μετά το 2017 να υπήρξαν
καθοριστικές στην κατεύθυνση προσέγγι-
σης Τουρκίας και Κατάρ, όμως οι αδελφι-
κές σχέσεις των δύο χωρών έχουν τις ρίζες
τους στις αρχές της δεκαετίας του 2000 με
την άνοδο στην εξουσία στην Τουρκία του
Κόμματος Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης
(AKP) και με τις τουρκικές κατασκευαστι-
κές εταιρείες να πρωταγωνιστούν στο οικο-
δομικό «Ελ Ντοράντο» στην Ντόχα την πε-
ρίοδο εκείνη. Την πρώτη δεκαετία της δια-
κυβέρνησης του AKP πραγματοποιήθηκαν
μεταξύ των δύο χωρών περισσότερες από
70 διμερείς συναντήσεις υψηλού επιπέδου,
ενώ στη διάρκεια της πρωθυπουργικής θη-
τείας του ο Ταγίπ Ερντογάν ταξίδεψε συνο-
λικά 7 φορές στο Κατάρ, θέτοντας ως προ-
τεραιότητά του την επίσκεψη στην Ντόχα
μετά την ανάληψη της προεδρίας το 2014.

Εξαργύρωσε τη βοήθεια
Από τότε μεσολάβησαν πολύ σοβαρές

εξελίξεις στον μουσουλμανικό κόσμο,
που έφεραν τις δύο χώρες πιο κοντά από
ποτέ, υποστηρίζοντας από κοινού τις εξε-
γέρσεις της Αραβικής Άνοιξης και παρέ-
χοντας στήριξη σε εξτρεμιστικές ισλαμι-

κές οργανώσεις.
Οι επιλογές αυτές του Κατάρ αλλά και η

δημιουργία τουρκικής στρατιωτικής βά-
σης στο έδαφός του από το 2015 το έφεραν
αντιμέτωπο με το Μπαχρέιν, την Αίγυπτο,
τη Σαουδική Αραβία και τα Ηνωμένα Αρα-
βικά Εμιράτα, χώρες που διέκοψαν κάθε
διπλωματική και εμπορική σχέση με την
Ντόχα το 2017, θέτοντας το εμιράτο σε ένα
ιδιότυπο καθεστώς απομόνωσης.

Την ευκαιρία αυτή δεν άφησε ανεκμε-
τάλλευτη ο Τούρκος πρόεδρος, ο οποίος
έσπευσε να παράσχει βοήθεια και προ-
στασία στη βασιλική οικογένεια του Κα-
τάρ. Ο χερσαίος και οδικός αποκλεισμός
του εμιράτου προκάλεσε άμεση έλλειψη
τροφίμων, με τη λύση στο πρόβλημα να δί-
νεται από τα τουρκικά αεροπλάνα που με-
τέφεραν τεράστιες ποσότητες τροφίμων
και άλλων αγαθών πρώτης ανάγκης.

Μάλιστα, σε συνδυασμό με την ανθρω-
πιστική συμβολή η Άγκυρα αναβάθμισε τη
στρατιωτική παρουσία της στο Κατάρ,
αποκτώντας με αυτό τον τρόπο ενεργό ρό-
λο στους γεωπολιτικούς συσχετισμούς
στον Κόλπο.

Η διμέτωπη αποτελεσματική παρέμβα-
ση του Ερντογάν δεν έμεινε χωρίς αντίκρι-
σμα, αφού εξαργυρώθηκε από τη μια
πλευρά με την απόλυτη στήριξη της Ντό-
χας στις στρατιωτικές επιχειρήσεις της
Άγκυρας σε Λιβύη και Συρία και από την
άλλη με τη μεταφορά τεράστιων κεφαλαί-
ων, ύψους δεκάδων δισ. δολαρίων, στην
τουρκική οικονομία, χορηγώντας εντυπω-
σιακή «ένεση» ρευστότητας στο τουρκικό
καθεστώς. 

Πώς η Καϊλή
έπαιξε το παιχνίδι
του «σουλτάνου»
μέσω του Κατάρ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

To Qatargate επηρεάζει και 
τα Ελληνοτουρκικά, καθώς 
η Ντόχα αποτελεί τον βασικό
σύμμαχο της Άγκυρας
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Η
οικονομική ενίσχυση των Καταρια-
νών συνεχίστηκε με τους ίδιους
ρυθμούς και εντάθηκε στις κρίσι-

μες στιγμές που η τουρκική οικονομία
φλέρταρε με την κατάρρευση. Σειρά γιγαν-
τιαίων επενδύσεων στις βασικές υποδομές
της Τουρκίας αλλά και σε κρίσιμους τομείς,
που διαπλέκονται ευθέως με την εξουσία,
κατατάσσει πλέον το εμιράτο στην τρίτη θέ-
ση της λίστας των ξένων επενδυτών στη
γείτονα.

Κερασάκι σε αυτή την... τούρτα πετροδο-
λαρίων ήταν αναμφίβολα η παραχώρηση
από τον σεΐχη του Κατάρ στον Τούρκο πρό-
εδρο ενός αεροσκάφος Boeing 747-8,
αξίας 400 εκατ. δολαρίων, τον Σεπτέμβριο
του 2018. Ένα πραγματικό ιπτάμενο παλάτι,
εξοπλισμένο με σαλόνια, αίθουσες συνε-
δριάσεων, χώρους καθισμάτων πρώτης
κατηγορίας αλλά και νοσοκομείο, που
συμβόλιζε την «αγάπη και την εμπιστοσύ-
νη» του Κατάρ προς την Τουρκία.

Ήταν η χρονιά της χειρότερης νομισματι-
κής κρίσης των τελευταίων δεκαετιών στην
Τουρκία, με το Κατάρ να σπεύδει να δώσει
στον Τούρκο πρόεδρο οικονομικό «σωσί-
βιο» 15 δισ. δολαρίων για να στηρίξει την
τουρκική λίρα και να βοηθήσει την τουρκι-
κή οικονομία. Το πακέτο βοήθειας περιε-
λάμβανε έναν συνδυασμό οικονομικών έρ-
γων, καταθέσεων συναλλάγματος και
επενδύσεων, συν μια ανταλλαγή νομισμά-
των 3 δισ. δολαρίων για τη στήριξη της λί-
ρας. Σε αυτό το πλαίσιο εντυπωσιακής οι-
κονομικής συνδρομής, έχουν εξαιρετικό
ενδιαφέρον οι συμφωνίες και οι επενδύ-
σεις εταιρειών του Κατάρ με τους μεγαλύ-
τερους τουρκικούς ομίλους μέσων ενημέ-
ρωσης, που διατηρούν στενούς δεσμούς
με τον Ερντογάν και την οικογένειά του.

Κοινές στρατιωτικές ασκήσεις
Κατά τον Τούρκο πρόεδρο όμως το από-

λυτο «σύμβολο αδελφότητας» δεν είναι
άλλο από τους τουρκικούς στρατώνες Tariq
Bin Ziyad και Khalid Bin Walid έξω από την
Ντόχα, που επισφράγισαν τους αμυντικούς
δεσμούς και την πολιτική συμμαχία των
δύο χωρών.

Η αρχή είχε γίνει τον Δεκέμβριο του
2014, όταν Άγκυρα και Ντόχα υπέγραψαν
συμφωνία στρατιωτικής συνεργασίας που
προέβλεπε την ανάπτυξη τουρκικών ενό-
πλων δυνάμεων στο Κατάρ, με τις πρώτες
ομάδες Τούρκων στρατιωτών να φτάνουν
στο εμιράτο τον Οκτώβριο του 2015 και την
τουρκική σημαία να υψώνεται στη βάση
του Tariq Bin Ziyad.

Η μόνιμη εγκατάσταση τουρκικής ταξιαρ-

χίας, το αρχηγείο της οποίας έχει θέα στο
Στενό του Ορμούζ στον Περσικό Κόλπο,
ήταν κάτι που εξόργισε τις υπόλοιπες χώρες
του Κόλπου, απαιτώντας από την Ντόχα το
άμεσο κλείσιμο της τουρκικής βάσης. 

Το αίτημα αυτό όχι μόνο απορρίφθηκε
αλλά η βασιλική οικογένεια του Κατάρ ζή-
τησε από τον Ερντογάν την επέκταση της
μεταξύ τους στρατιωτικής συνεργασίας,
πράγμα που έγινε με την αποστολή και
ανάπτυξη και νέων τουρκικών στρατευμά-
των, που αποτελούνταν από δυνάμεις τε-
θωρακισμένων, ναυτικού και αεροπορίας.
Παράλληλα, η Τουρκία ξεκίνησε κοινές
στρατιωτικές ασκήσεις με το Κατάρ με
απώτερο στόχο τις κοινές ναυτικές και αε-
ροπορικές περιπολίες στον Κόλπο, ενώ
πούλησε διάφορα οπλικά συστήματα εγ-
χώριας κατασκευής στην Ντόχα. Επιπρό-
σθετα, ανέλαβε την εκπαίδευση των δυνά-
μεων ασφαλείας του εμιράτου και ξεκίνη-
σε τις εργασίες για την κατασκευή και δεύ-
τερης βάσης, η οποία εγκαινιάστηκε τον
Δεκέμβριο του 2019. 

Έστειλε 3.250 άνδρες των ειδικών 
δυνάμεων στο Μουντιάλ του 2022

Μάλιστα, η βάση ονομάστηκε Khalid Bin
Walid, φέροντας το όνομα του Άραβα
στρατηγού των μουσουλμάνων στην πρώτη
περίοδο του Ισλάμ, που έμεινε γνωστός με
το προσωνύμιο που του έδωσε ο ίδιος ο
Μωάμεθ, «Ρομφαία του Ισλάμ».

Από την πλευρά του το Κατάρ χρηματο-
δότησε κατά 49% το πρόγραμμα ανάπτυ-
ξης του εθνικού άρματος μάχης της Τουρ-
κίας «Altay», συνεισφέροντας στην κατα-
σκευή του εργοστασίου παραγωγής. Ου-
σιαστικά η Ντόχα παρείχε τα αναγκαία κε-
φάλαια στην τουρκική αμυντική βιομηχα-
νία για ένα εξοπλιστικό πρόγραμμα μείζο-
νος σημασίας για τις τουρκικές ένοπλες
δυνάμεις. 

Από το πλαίσιο συνεργασίας Τουρκίας -

Κατάρ δεν θα μπορούσε να απουσιάζει ού-
τε το Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου.
Συνολικά 3.250 άνδρες των ειδικών δυνά-
μεων της Τουρκίας αναπτύχθηκαν στο Κα-
τάρ -όχι μόνο στις αθλητικές εγκαταστά-
σεις- για να ενισχύσουν την ασφάλεια της
διοργάνωσης. 

Αστυνομικοί μονάδων καταστολής, προ-

σωπικό ειδικών επιχειρήσεων, 50 πυροτε-
χνουργοί και οι μισοί σκύλοι ανίχνευσης
βομβών που διαθέτει η Τουρκία περιλαμ-
βάνονται στις δυνάμεις που παραχώρησε
στο εμιράτο ο Ερντογάν, ο οποίος παρακο-
λούθησε τόσο την τελετή έναρξης όσο και
τον τελικό του Μουντιάλ ύστερα από πρό-
σκληση της καταριανής κυβέρνησης.

Η... ημισέληνος στο εμιράτο

Το Κατάρ χρηματοδότησε
κατά 49% το πρόγραμμα
ανάπτυξης του εθνικού 

άρματος μάχης 
της Τουρκίας «Altay»



Ο
ύτε λεπτό δεν χάνει ο υπουργός Προστα-
σίας του Πολίτη Γιάννη Οικονόμου, καθώς
είναι αποφασισμένος να δίνει άμεσα λύ-

ση σε κάθε πρόβλημα που προκύπτει. Έτσι, την
προηγούμενη Δευτέρα πραγματοποίησε τηλεδιά-
σκεψη για την εντατικοποίηση των μέτρων ριζικής
αντιμετώπισης των λαθροδιακινητών, οι οποίοι
παραβαίνουν τους κανόνες οδικής κυκλοφορίας,
με αποτέλεσμα να θέτουν σε κίνδυνο τη ζωή διερ-
χόμενων οδηγών και επιβαινόντων στο οδικό δί-
κτυο της Θράκης και της Ανατολικής Μακεδονίας. 

Αποφασίστηκε λοιπόν να εντατικοποιηθεί
άμεσα η αποτρεπτική επιτήρηση της ΕΛΑΣ και να
διαβιβαστούν προτάσεις στην εταιρεία Εγνατία
Οδό για αποτρεπτικές τεχνικές παρεμβάσεις στο
οδικό δίκτυο.

Τα εφαρμοζόμενα αυστηρότατα μέτρα ασφα-
λείας στα σύνορα έχουν οδηγήσει τους λαθρο-
διακινητές να μετακινούνται μέσω δευτερευου-
σών οδών ή να περνούν στο αντίθετο ρεύμα κυ-
κλοφορίας της Εγνατίας Οδού βάζοντας σε κίν-
δυνο ανθρώπινες ζωές.

Στη σύσκεψη συμμετείχαν ο υφυπουργός
Υποδομών και Μεταφορών Νίκος Ταχιάος, ο
υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
μων και βουλευτής Έβρου Σταύρος Κελέτσης, οι
βουλευτές Έβρου Χρήστος Δερμεντζόπουλος
και Αναστάσιος Δημοσχάκης, ο αντιπεριφερει-
άρχης Έβρου Δημήτρης Πέτροβιτς, ο δήμαρχος
Αλεξανδρούπολης Γιάννης Ζαμπούκης, ο αρχη-
γός της ΕΛΑΣ, αντιστράτηγος Λάζαρος Μαυρό-
πουλος, εκπρόσωπος της Εγνατίας Οδού και
αξιωματικοί της ΕΛΑΣ.
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Ποιοι συντάχθηκαν αμέσως
στο πλευρό Χαρδαλιά
Έχει ενδιαφέρον να σημειώσουμε ποιοι ήταν οι
πρώτοι «γαλάζιοι» που πήραν αμέσως θέση υπέρ
της υποψηφιότητας του Νίκου Χαρδαλιά για την
Περιφέρεια Αττικής. Μετά την επισημοποίηση της
υποψηφιότητάς του με τη στήριξη της ΝΔ, ο Νίκος
Χαρδαλιάς δέχτηκε πληθώρα μηνυμάτων στήριξης
από υπουργούς και
στελέχη της «γαλά-
ζιας» παράταξης. Ο
υπουργός Εργασίας
Άδωνις Γεωργιάδης
χαρακτήρισε τον Νίκο
Χαρδαλιά «αγαπημέ-
νο φίλο» και του ευ-
χήθηκε καλή επιτυ-
χία. Από την πλευρά
του, ο Τάκης Θεοδω-
ρικάκος, πρώην υπουργός Προστασίας του Πολίτη,
σημείωσε, μεταξύ άλλων, σε ανάρτηση στο Face-
book ότι τον συνδέει μια ισχυρή διαχρονική σχέση
με τον Νίκο Χαρδαλιά και του ευχήθηκε «καλή
επιτυχία στη μάχη για την Περιφέρεια Αττικής». Ο
υφυπουργός Εξωτερικών Γιώργος Κώτσηρας χα-
ρακτήρισε και αυτός «φίλο» τον υποψήφιο περι-
φερειάρχη της ΝΔ για την Αττική, λέγοντας πως
«είναι δοκιμασμένος στα δύσκολα και θα πετύχει
και στη νέα πρόκληση», προσθέτοντας πως «είμα-
στε δίπλα του». Αντίστοιχες αναρτήσεις έκαναν ο
Κώστας Μπακογιάννης αλλά και ο υφυπουργός
Εθνικής Οικονομίας Χάρης Θεοχάρης. 

Αθηναϊκή «βρομιέρα»

Αθηναϊκή «βρομιέρα» αποκαλούν πλέον, μεταξύ
σοβαρού και αστείου, την περιοχή της Σαρωνίδας
μόνιμοι κάτοικοι και ιδιοκτήτες παραθεριστικών
κατοικιών. Το πρόβλημα της αποκομιδής των σκου-
πιδιών αποκτά διαστάσεις και από την έλλειψη κά-
δων. Οι κάδοι απορριμμάτων έχουν σχεδόν αφαι-
ρεθεί από το παραλιακό κομμάτι, με αποτέλεσμα οι
«μερακλήδες» συμπολίτες μας να αφήνουν τα
σκουπίδια του παντού! Όσον αφορά, δε, τα σημεία
της πόλης που χτύπησε η φωτιά, οι κάδοι δεν έχουν
αντικατασταθεί ακόμη. Το αποτέλεσμα είναι χαοτι-
κό! Η εγκατάλειψη όμως της περιοχής φτάνει και
στο σημείο να αγνοούνται καταγγελίες για σημεία
που εγκυμονούν κινδύνους, όπως σκουριασμένα
κάγκελα ή σωροί από ξερόκλαδα!

Μπάχαλο ο Δήμος 
Αγίας Παρασκευής
Τα όσα συμβαίνουν στον Δήμο Αγίας Παρα-
σκευής δείχνουν ότι η κατάσταση έχει ξεφύ-
γει… Οι εργαζόμενοι στον δήμο καταγγέλλουν
για απαράδεκτη συμπεριφορά τον γενικό γραμ-
ματέα του δήμου Γεράσιμο Χάρχαρο.
Όπως αναφέρουν, αντί να μερι-
μνήσει για τα σοβαρά προ-
βλήματα, έχει επιδοθεί σε
ένα κυνηγητό των υπαλ-
λήλων αναφορικά με τις
άδειές τους (τις εκ του νό-
μου διδόμενες άδειές
τους!) υποκαθιστώντας τον
ρόλο των προϊσταμένων και
των διευθυντών και εντέλει απα-
ξιώνοντάς τους! Από την πρώτη στιγμή που ανέ-
λαβε τα καθήκοντά του, ανά περιόδους στοχο-
ποιεί διαφορετικούς κάθε φορά συναδέλφους
και τους διασύρει στους διαδρόμους του δη-
μαρχείου, με απώτερο σκοπό να δημιουργήσει
αντιπαλότητες ανάμεσά τους, εφαρμόζοντας
στην πράξη το «διαίρει και βασίλευε». Αυτά κα-
ταγγέλλουν, μεταξύ άλλων, οι εργαζόμενοι του
δήμου, αλλά ο δήμαρχος Βασίλης Ζορμπάς ούτε
βλέπει ούτε ακούει κάτι από τα παραπάνω…

Ο «καιροσκόπος» 
Πέτρος Μαμαλάκης
Γνωστός στην πολιτική πιάτσα με τον τίτλο 
«Ο καιροσκόπος», ενώ οι εξελίξεις στην Περι-
φέρεια Αττικής δεν είχαν ολοκληρωθεί, ο γνω-
στός και μη εξαιρετέος Πέτρος Μαμαλάκης...
γνωρίζοντας ότι κατά πάσα πιθανότητα ο Γιώρ-
γος Πατούλης δεν θα συνεχίσει στην περιφέ-
ρεια, προέτρεξε να στείλει μήνυμα στον νέο
υποψήφιο περιφερειάρχη με τη Νέα Δημοκρα-
τία Νίκο Χαρδαλιά χθες στις 9 το πρωί λέγοντάς
του «να ξέρεις ότι είμαι δίπλα σου για ό,τι χρει-
αστείς». Ουδείς αχαριστότερος του ευεργετη-
θέντος... Γιώργο Πατούλη, όταν πριν από δύο
χρόνια σού λέγαμε για το ποιόν του... Μαμαλά-
κη, εσύ συνέχιζες να τον στηρίζεις κάνοντάς
τον αντιπρόεδρο στην Αναπτυξιακή Εταιρεία της
περιφέρειας. Να τον χαίρεσαι, κύριε Πατούλη!

Έπιασε δουλειά 
με το «καλημέρα» 
ο Γιάννης Οικονόμου
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Ανέμπνευστο και άνοστο
Το σύνθημα που επέλεξε η επικοινωνιακή ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ για

την προεδρική εκλογή του κόμματος μοιάζει ανέμπνευστο και κά-
πως άνοστο. «10 Σεπτεμβρίου συμμετέχω», είναι το σύνθημα που θα
προσπαθήσει να πείσει τους οπαδούς του κόμματος να πάρουν μέ-
ρος στις κάλπες ανάδειξης του νέου προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ. Η κατα-
κόκκινη αφίσα που επελέγη έχει μάλιστα την ημερομηνία σε πράσι-
νο χρώμα, για να κάνει το χατίρι και στους ΠΑΣΟΚογενείς πιθανότα-
τα. Το δευτερεύον σύνθημα που περιλαμβάνει η καμπάνια είναι «Το
αύριο ξεκινά από εμάς». Αν κρίνει πάντως κανείς από την καθυστέ-
ρηση στις αποφάσεις για τις αυτοδιοικητικές εκλογές, αν το «αύριο»
ξεκινά από την Κουμουνδούρου, θα αργήσει κάπως.
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Γράφεται δεξιά και αριστερά ότι, αν και εφόσον εκλεγεί η Έφη Αχτσιόγλου
στην προεδρία του κόμματος, το πρώτο πράγμα που θα κάνει είναι να διαγρά-
ψει -μεταξύ άλλων- τον Νίκο Παππά και τον Παύλο Πολάκη… Επειδή οι κε-
ραίες μου φτάνουν παντού, σας λέω ότι κάτι τέτοιο δεν ισχύει προσώρας.
Προφανώς δεν θα τους αξιοποιήσει κάπου, αλλά δεν θα προχωρήσει σε τέτοι-
ες κινήσεις. Αφήστε που τόσο ο καταδικασμένος όσο και ο αψύς δεν θα θέ-
λουν ένα κόμμα με πρόεδρο την Έφη… 
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Ποιοι θα τα πουν 
με τον Παππά

Για σήμερα
είναι προγραμ-
ματισμένη -
εκτός απρο-
όπτου- η συνάν-
τηση της επι-
τροπής (τετρα-
μελούς τελικά)
του ΣΥΡΙΖΑ με
τον μπασκε-
τμπολίστα Νίκο
Παππά, ώστε να
συζητήσουν το ενδεχόμενο υποψηφιό-
τητάς του στον Δήμο της Αθήνας. Σε αυ-
τή, σύμφωνα με πληροφορίες, θα συμ-
μετέχουν εκ μέρους της Πολιτικής
Γραμματείας του ΣΥΡΙΖΑ η Μάγκυ Δού-
ση, ο Πάνος Ρήγας, η Κατερίνα Κνήτου
και ο Νίκος Φίλης, το όνομα του οποίου
μάλιστα είναι ένα εξ αυτών που ακού-
στηκαν ως ενδεχόμενου υποψηφίου.
Τώρα ποιος από τους τέσσερις θα κατα-
φέρει να μιλήσει την ίδια γλώσσα με τον
Παππά, είναι ένα ζητούμενο. Αν πρέπει
να ποντάρουμε πάντως, περισσότερες
πιθανότητες συγκεντρώνει η Μάγκυ
Δούση, καθώς οι υπόλοιποι μπαρουτο-
καπνισμένοι κομματικοί μιλούν μια δική
τους «ιδιαίτερη» γλώσσα.

Τρέχουν και δεν
φτάνουν στον ΣΥΡΙΖΑ
Πολύ λίγο κράτησε η χαρά στην
Κουμουνδούρου για την Περιφέ-
ρεια Αττικής. Προφανώς πολλοί
πόνταραν σε αντάρτικο από τον νυν
περιφερειάρχη Γιώργο Πατούλη
απέναντι στον εκλεκτό του πρωθυ-
πουργού Νίκο Χαρδαλιά. Οι εξελί-
ξεις ωστόσο τους διέψευσαν, απο-
δεικνύοντας ότι στη ΝΔ ο σεβασμός
στο κόμμα και η πειθαρχία στις απο-
φάσεις του αρχηγού προηγούνται
των προσωπικών. Έτσι, τρέχουν πά-
λι και δεν φτάνουν για να δουν τι θα
κάνουν τόσο στην πρώτη περιφέ-
ρεια της χώρας όσο όμως και στον
Δήμο Αθηναίων, όπου συγκροτήθη-
κε μέχρι και τετραμελής επιτροπή
προκειμένου να πείσει τον μπασκε-
τμπολίστα Νίκο Παππά να κατέλθει
υποψήφιος με τη στήριξη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Προηγουμένως μάλιστα ο πρό-
εδρος της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ Μανώλης
Φάμελλος έσπευσε να κόψει την
όρεξη σε όσους πρότειναν διάφορα
πρόσωπα με τα δικά τους κριτήρια.
Που σημαίνει, ούτε ο Κώστας Ζαχα-
ριάδης, ούτε ο Νίκος Φίλης, ούτε η
Όλγα Μπαλαούρα που ακούστηκαν,
παίζουν.

Δεν έχουμε
τελειώσει 
με τις… τιμωρίες 
Σας το είχα γράψει αμέσως μετά την
εμπλοκή με τον Νότη Μηταράκη. Η
δυσφορία του Κυριάκου Μητσοτάκη
για τον χειρισμό επί των πυρκαγιών
δεν περιορίζεται μόνο στον Νότη.
Υπάρχουν και άλλοι «γαλάζιοι» που το
επόμενο διάστημα θα πάνε για… ξε-
κούραση, καθότι δεν ανταποκρίθηκαν
επαρκώς στα καθήκοντά τους. Απλώς
δεν ήταν δυνατόν να γίνουν όλα εν
θερμώ… 

«Αγκαλιά» ΣΥΡΙΖΑ, 
Νίκη και Σπαρτιάτες
Κατέβασε η κυβέρνηση μια τροπολογία για
φορολογικές ελαφρύνσεις σε όσους πλήτ-
τονται από τις πυρκαγιές. Ποιοι λέτε ότι
ψήφισαν «όχι»; Σας το γράφω αναλυτικά
για να το καταλάβετε: ΣΥΡΙΖΑ - Σπαρτιάτες
- Νίκη: ΟΧΙ. Σύσσωμη η «προοδευτική
συμμαχία» αγκαλίτσα ξανά… Το δημοκρα-
τικό τόξο που λέμε… που ενδιαφέρεται για
τα προβλήματα των Ελλήνων!

Το βίντεο που ανήρτησε 
ο Βαρβιτσιώτης
Ένα άκρως αποκαλυπτικό βίντεο ανήρτησε στον προσωπικό του λογαριασμό στο Twit-
ter ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης για τις
απάνθρωπες και εγκληματικές ενέργειες στις οποίες προβαίνουν διακινητές στο Αι-
γαίο σε βάρος 26 ατόμων, τα οποία προσπαθεί να σώσει το Λιμενικό Σώμα μέσα από
επιχείρηση διάσωσης, που πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 31 Ιουλίου και, όπως επε-
σήμανε, οδήγησε και στη σύλληψη πέντε διακινητών. Συγκεκριμένα, ο κ. Βαρβιτσιώτης
ανέφερε στην ανάρτησή του: «Δείτε εδώ τον εγκληματικό τρόπο με τον οποίο τα κυ-
κλώματα των διακινητών σκίζουν τις βάρκες θέτοντας σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές»… 

Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης
είχε την ευκαιρία κατά
την προχθεσινή επίσκε-

ψή του στη Μυτιλήνη να γνωρίσει
δύο ξεχωριστούς επιτυχόντες των
φετινών πανελλήνιων εξετάσεων.
Πρώτα συναντήθηκε με την πολύ-
τεκνη μητέρα Αναστασία Μπα-
στούνη, η οποία βγήκε νικήτρια
στη μάχη με τον καρκίνο του μα-
στού και φέτος κατάφερε να μπει
στο τμήμα Πολιτισμικής Τεχνολο-
γίας και Επικοινωνίας στο Πανε-
πιστήμιο Αιγαίου, λέγοντάς της ότι
αποτελεί ένα πολύ ωραίο παρά-
δειγμα για όλους. Η Αναστασία
τού μίλησε για τον αγώνα που
έδωσε, ενώ ο πρωθυπουργός
υπογράμμισε τη σημασία της έγ-
καιρης διάγνωσης και των προλη-
πτικών εξετάσεων, λέγοντας ότι
ακριβώς για αυτό θεσπίστηκε το
πρόγραμμα «Φώφη Γεννηματά».

Στη συνέχεια ο πρωθυπουργός
συνάντησε τον Στρατή Παπουτσά-
νη, τον αριστούχο μαθητή που πέ-
τυχε την καλύτερη βαθμολογία
φέτος ανάμεσα σε όλους τους υποψηφίους στη Λέσβο και είπε στον 18χρονο πόσο εν-
τυπωσιασμένος είναι από την επιτυχία του στην Ιατρική.

Ο Στρατής ανέφερε πόσο κρίσιμο είναι να στηριχθεί η δημόσια παιδεία όσο γίνεται
περισσότερο, με τον πρωθυπουργό να απαντά πως το δημόσιο πανεπιστήμιο βρίσκεται
στον πυρήνα της κυβερνητικής πολιτικής.

Δύο ξεχωριστά «ραντεβού»
του Κυριάκου Μητσοτάκη

Οι διαγραφές της Έφης

Πρόσφατα στην ΕΡΓΟΣΕ μία
από τις πέντε μεγάλες κατα-

σκευαστικές εταιρείες προσκόμι-
σε εγγυητική επιστολή από ασφα-
λιστική εταιρεία που λειτουργεί με
την άδεια της ΤτΕ. Όμως, μέλος
του ΔΣ της ΕΡΓΟΣΕ είχε αντιρρή-
σεις για την αποδοχή της! Οι γνω-
ρίζοντες λένε ότι το συγκεκριμένο
μέλος συνδέεται με άλλη ασφαλι-
στική εταιρεία. Είναι αλήθεια; Ο
νέος CEO εκ Λαρίσης μπορεί
να μας ενημερώσει;
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Ταξιδεύει 
και μετακομίζει 
ο Αλέξης

Ν
έο ξεκίνημα με... δύναμη από τις ΗΠΑ
για τον απερχόμενο πρόεδρο του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Όσο οι άλλοι θα ψάχνουν για αρχη-

γό, ο πρόεδρος Αλέξης θα απολαμβάνει τις
ομορφιές στην απέναντι όχθη του Ατλαντικού με
την οικογένειά του, ενώ οι συνεργάτες του στην
Αθήνα θα ετοιμάζουν το νέο του γραφείο. Ο χώ-
ρος έχει βρεθεί και θα είναι έτοιμος εντός του Σε-
πτεμβρίου. Βέβαια, ως πρώην πρωθυπουργός ο
πρόεδρος της καρδιάς κάθε γνήσιου Συριζαίου
θα έχει και ένα πριβέ γραφείο στη Βουλή.

Για την ώρα, βέβαια, ταξιδεύει ανέμελος στις
Ηνωμένες Πολιτείες. Βλέπετε, η Ρωσία είναι σε
πόλεμο και δεν προσφέρεται για ταξίδι αναψυ-
χής αυτή την περίοδο. Αν και μάλλον ο πρόεδρος
Αλέξης έχει αντιληφθεί τα νεανικά του λάθη και
βαδίζει πλέον... δυτικά! Είναι και εκείνα τα άτιμα
τα ρούβλια που δεν ήρθαν ποτέ (το 2015), όπως

δεν ήρθε ποτέ και το φτηνό πε-
τρέλαιο από τη Βενεζουέλα,
που τον έριξαν στην αγκαλιά
του Τραμπ και της Μέρκελ.
Άπονη ζωή πραγματικά ή -
απλά- είδε το φως το αληθινό.

Σε κάθε περίπτωση ο Αλέξης
Τσίπρας θα είναι εδώ, θα είναι
μαζί μας -όχι με… φόρα βέ-
βαια- στις 10 Σεπτεμβρίου,
ημερομηνία στην οποία θα στη-
θούν οι κάλπες για τον διάδοχό

του. Μέχρι τότε η λογική λέει ότι θα απέχει από τα
εσωκομματικά για να μην κατηγορηθεί ότι είναι
υπέρ του ενός ή του άλλου υποψηφίου. Αφήστε
που οι υποψηφιότητες είναι ακόμη ανοικτές και
υπάρχουν διάφοροι που το σκέφτονται να κάνουν
την έκπληξη, ποντάροντας στο κύμα που δημι-
ουργεί ο αιφνιδιασμός. Μπορεί βέβαια να είναι
και… τρικυμία στο ποτήρι. Υπάρχει αυτός ο κίν-
δυνος.

Αλλά για τον απερχόμενο πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ
οι θάλασσες πλέον είναι ήρεμες. Η ζωή κυλά χω-
ρίς σκοτούρες και πονοκεφάλους για τον έναν ή
τον άλλο δελφίνο. Σύμφωνα με συνομιλητές του,
«ο ίδιος ανέλαβε τις ευθύνες του, το αυτό θα πρέ-
πει να κάνουν και όλοι οι άλλοι». Τι σημαίνει ο…
χρησμός; Πρώτον (μας εξηγεί κομματική πηγή
κοντά σε στέλεχος του 7ου ορόφου) να διαφυ-
λαχθεί η ενότητα του κόμματος. Γιατί «χωρίς αυ-
τή στην Κουμουνδούρου δεν υπάρχει μέλλον».
Δεύτερον, «να μην υπονομευθεί ο νέος αρχηγός,
όποιος ή όποια και αν είναι».

«Ο Αλέξης θα δώσει πρώτος το παράδειγμα»,
μας διαβεβαιώνει ο συνομιλητής μας. «Ελπίζει
ότι θα τον ακολουθήσουν και οι υπόλοιποι», λέει
χαρακτηριστικά. Μόνος στην Αμερική, αλλά
«μπαμπάς» όλων στην Ελλάδα; Γίνεται; Θα το μά-
θουμε σύντομα.

Αν κάτι ήταν εξαιρετικό στο Twitter,
ήταν το σήμα του: το περίφημο που-
λάκι. Που αποτύπωνε με σπάνια
ακρίβεια και την ουσία του κοινωνι-
κού μέσου, τα τιτιβίσματα των 140
χαρακτήρων, σαν ένα σύντομο κε-
λάηδισμα δηλαδή. Και αυτό το αλ-
λάξατε με ένα… Χ! Γιατί; Κύριε
Μασκ, δεν είναι όλα στη ζωή καπρίτσιο. Δεν είναι δικαιολο-
γία ή εξήγηση πως το κάνατε επειδή μπορούσατε. Προφα-
νώς και μπορείτε. Το θέμα είναι αν υπάρχει λογική πίσω

από την επιλογή σας. Που να την
καταλαβαίνει και κάποιος άλλος
πέρα από εσάς και τους συνεργάτες
σας. Μερικά πράγματα δεν τα πει-
ράζεις, κύριε Μασκ. Γιατί είναι
ακριβώς αυτό που είναι. Πραγματι-
κά θα ήταν κρίμα να καταστρέψετε
το Twitter και να το κάνετε ένα ακό-

μη δίκτυο για πωλήσεις, διαφημίσεις κοκ. Ενώ θα μπορού-
σατε απλώς να το αναβαθμίσετε αντιμετωπίζοντας -εύκολα
πιστεύουμε- το θέμα των τρολ. 

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Καλημέρα σας, κύριε Μασκ!

� Επειδή πολλοί κάνουν πλάκα (από τον τόπο των διακοπών

τους) αλλά και... όνειρα θερινής νυκτός, η στήλη ενημερώ-

νει τους ενδιαφερόμενους πως στο Μέγαρο Μαξίμου στηρίζουν

πλήρως τον Βασίλη Κικίλια. Υπουργός είναι ο άνθρωπος, όχι

πυροσβέστης για να του χρεώνουν τις φλόγες που δεν σβήνουν.

Και κάτι ακόμη: ο σχεδιασμός είχε προηγηθεί της άφιξης του

βουλευτή της Α’ Αθηνών στο κτήριο της Πολιτικής Προστασίας.

Διαχειρίζεται ό,τι έχει και δουλεύει με όποιους βρήκε, δηλαδή. 

••••••••••••

� Βασική προτεραιότητα πλέον της Όλγας Κεφαλογιάννη

είναι η στήριξη της Ρόδου. Η υπουργός Τουρισμού επι-

σκέφτηκε το πανέμορφο νησί και παραχώρησε με φόντο τα

αξιοθέατά του συνεντεύξεις σε διεθνή δίκτυα. «Εδώ και δέκα
μέρες, ξεκινώντας με την παρουσία μας στη Ρόδο, με στοχευ-
μένες εμφανίσεις στα ξένα ΜΜΕ ενημερώνουμε την κοινή
γνώμη για το πώς εξελίχθηκαν τα πράγματα στη Ρόδο. Δίνου-
με το μήνυμα ότι η Ρόδος έχει επιστρέψει στους κανονικούς
της ρυθμούς και περιμένει να προσφέρει την αγάπη και τη φι-
λοξενία της στους ξένους επισκέπτες», είναι το μήνυμα που

πόσταρε η κυρία Κεφαλογιάννη στα κοινωνικά δίκτυα.

� Από αύριο σε αύριο το πάει ο Βασίλης Στίγκας των

Σπαρτιατών. Ο λόγος για την περίφημη συνεδρίαση

της ΚΟ του κόμματος για να ξεκαθαρίσουν τα πράγματα. Αλ-

λά με τους 9 από τους 11 βουλευτές του(;) να έχουν ταχθεί με

τον Ηλία Κασιδιάρη και τους υπόλοιπους 2 να μην είναι και

100% δικοί του, ο... πρόεδρος το σκέφτεται ξανά και ξανά.

Γιατί τελικά μπορεί να αποδειχτεί πως ο «βασιλιάς» είναι γυ-

μνός και ότι άλλος κάνει κουμάντο στα «στρατά». 

••••••••••••

� Ενώ η ΝΔ έχει ανακοινώσει και αλλάξει τις επιλογές της

όπου έκρινε, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ συνεχίζουν τις αναζη-

τήσεις τους. Πλέον χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η δυ-

στοκία της Κουμουνδούρου στην Αθήνα -ακόμη και στο σάιτ

της «Αυγής» χθες έγραφαν για... τρύπα- αλλά και η καθυ-

στέρηση της Χαριλάου Τρικούπη να δώσει τα απαραίτητα

χρίσματα ώστε οι εκλεκτοί της να έχουν χρόνο για να κερδί-

σουν τη μάχη της αναγνωρισιμότητας και της ψήφου. «Ο

χρόνος πιέζει, σε λίγο θα είναι αργά», λένε στελέχη των δύο

κομμάτων που ξέρουν από κάλπες. 

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Κύριε καθηγητά, εγώ πότε θα πάω διακοπές;
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@Γιατί «ολονών μας»;

Διότι είμαστε όλοι συνυ-
πεύθυνοι σε αυτά τα μι-
κρά καθημερινά εγκλή-
ματα που συντελούνται
εις βάρος των ανθρώπων
αυτών. Και δεν είμαι κα-
θόλου της «ατομικής ευ-
θύνης» ως απάντηση σε
όλα. Υπάρχει διαβάθμιση
στην ευθύνη, σαφέστατα.

Το κράτος είναι πάντα στην κορυφή της πυραμίδας. Όταν το κράτος δεν
το κάνει σωστά, δεν θα το κάνει και κανένας άλλος από κάτω. Η κατα-
σκήνωση δεν είναι ιδιωτική, ο Δήμος τη λειτουργεί. Ποιανού είναι ο
Δήμος, δεν είναι κρατική οντότητα; Κι από κάτω, είμαστε κι όλοι εμείς.
Που παρκάρουμε στις διαβάσεις, που δεν βάζουμε ράμπες, που εν ολί-
γοις δεν μας ενδιαφέρει. 

Π
ολύ συχνά σε αυτόν τον κόσμο που ζούμε, η καθημερινότητα εί-

ναι αφόρητη ακόμη και για μας τους αρτιμελείς. Παρόλα αυτά,

σπανίως αναρωτιόμαστε πώς είναι να ζεις σε έναν κόσμο φτιαγ-

μένο για τους αρτιμελείς κι εσύ να μην είσαι. Ή, κι αν αναρωτιόμαστε, κά-

πως φιλολογικά, μένουμε σ’ αυτό. 

Η αποκάλυψη, από τους ίδιους τους συνοδούς, για τα όσα φρικαλέα

συμβαίνουν στην κατασκήνωση για ΑμεΑ στην Μπούκα της Αμφιλοχίας,

δεν αφορά τόσο στα ίδια τα ΑμεΑ, αλλά σε εμάς τους υπόλοιπους. 

Άνθρωποι που τους στείλαμε «διακοπές» σε έναν χώρο με βουλω-

μένες τουαλέτες και ντους, που έκαναν μπάνιο με παγωμένο νερό,

που κοιμόντουσαν σε σκισμένες και βρόμικες σκηνές, σε σκουρια-

σμένα ράντζα και

ξ ε κ ο ι λ ι α σ μ έ ν α

στρώματα, που δεν

είχαν πουθενά σκιά

μέσα στον καύσω-

να και ούτε καν

ράμπες για να με-

τακινηθούν και να

πάνε στη θάλασσα. 

Και χωρίς γιατρό. 

Και με ή χωρίς

πολλά ακόμη. 

Οι συνοδοί είχαν ενημερώσει αρμοδίως και δεν είχαν πάρει καμία

απάντηση, μέχρι που απείλησαν να δημοσιοποιήσουν την κατάσταση.

Όπως και έκαναν. 

Και τώρα, μετά τη δημοσιοποίηση, κλιμάκιο της Περιφέρειας Αιτωλο-

ακαρνανίας πάει στην κατασκήνωση για να διαπιστώσει την κατάσταση,

ενώ ταυτόχρονα ερευνάται ο Δήμος Αμφιλοχίας για τη νομιμότητα της

λειτουργίας της. 

Πολύ όμορφα. Στο μεταξύ, 15 παιδιά βρέθηκαν εκεί για δύο εβδομά-

δες υπό αυτές τις άθλιες συνθήκες και όλα τα κλιμάκια του πλανήτη δεν

μπορούν να τους δώσουν πίσω τη χαμένη τους αξιοπρέπεια.   

Περί αυτού πρόκειται κυρίως, περί της αξιοπρέπειας. Οι άνθρωποι

που είναι σε αδυναμία, οι άνθρωποι που δεν είναι τόσο τυχεροί όσο

εμείς, οι άνθρωποι που μας έχουν ανάγκη, βασίζονται σε μας για την

αξιοπρέπειά τους κυρίως, όχι τόσο για να φάνε ένα πιάτο φαΐ, αυτό είναι

το απλό και σχετικά εύκολο. 

Γι’ αυτό και ο τρόπος που ένα κράτος, μια κοινωνία, ένα είδος ολόκλη-

ρο τελικά, φέρεται στους αδυνάμους του είναι ενδεικτικός του πολιτι-

σμού του. Πρέπει να πάει το χι-ψι κλιμάκιο στην Αμφιλοχία, να κινηθεί η

εισαγγελία στην Πάτρα, να κάνουν καταγγελίες οι άνθρωποι, να γρά-

φουμε εμείς, να σηκωθεί ο κόσμος στο πόδι, μπας και σταματήσουμε να

φερόμαστε στα ΑμεΑ σαν να είναι ζώα και όχι άνθρωποι; 

Αυτοί που ενέκριναν την αποστολή των σκουριασμένων ράντζων, που

διάβαζαν τα αιτήματα των συνοδών και τα έγραφαν στα παλιά τους τα

παπούτσια, που έβλεπαν τις φωτογραφίες με τα κατατσιμπημένα παιδιά,

που δεν έφτιαξαν καν μια ράμπα, ποιοι είναι άραγε; 

Τι σκεφτόντουσαν; Δεν βαριέσαι, ΑμεΑ είναι, ποιος νοιάζεται; 

Αυτοί οι άνθρωποι δεν θα έπρεπε να βρεθούν, να απολογηθούν και να

τιμωρηθούν; Δεν θα έπρεπε να πληρώσουν για τη χαμένη αξιοπρέπεια

ολονών μας;

Γιατί είμαστε 
τόσο άθλιοι; 

Μέρες μετά
σκεφτόμουν ότι
ένας άνθρωπος

πιο πολύ στη ζωή του επιθυμεί να μπορεί να
βγαίνει για έναν καφέ και να μπορεί να πη-
γαίνει στην τουαλέτα χωρίς να τον κουβαλά-
νε δύο. Χωρίς να ζητάει βοήθεια. Χωρίς να γί-
νεται θέαμα. 
Κανείς από μας δεν θα το αντιμετωπίσει ποτέ αυτό. Κι όμως, όπως μου είπε, πράγ-
ματι τα περισσότερα μαγαζιά δεν έχουν τουαλέτες προσβάσιμες στα ΑμεΑ. Πιθανώς
και δεν τα θέλουν καν τα ΑμεΑ, πιάνουν χώρο με τα καροτσάκια τους. 
Κανείς μας δεν θα αισθανθεί άσχημα όταν θα χρειαστεί να κάνει το απολύτως αυτο-
νόητο και απλό, να πάει να πλύνει τα χέρια του, ας πούμε. Ή αν τα τραπέζια είναι ένα
σκαλοπάτι πάνω από τον δρόμο. Ή αν χρειαστεί να περάσει απέναντι και η μοναδική
πρόσβαση είναι κλειστή από τον παρκαρισμένο άθλιο της ημέρας. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

#Μια ράμπα για 

την τουαλέτα θέλω,

τίποτε άλλο

Τις προάλλες μιλούσα με κάποια ΑμεΑ στην Καλαμάτα, όπου
ο Ναυτικός Όμιλος, προς τεράστια τιμή του, έχει δημιουργή-
σει τμήμα ιστιοπλοΐας γι’ αυτά.

Οι εθελοντές πάνε Σάββατο και
Κυριακή για να κουβαλήσουν τα
παιδιά, να τα βάλουν στα σκάφη,

να τα βοηθήσουν να απολαύ-
σουν λίγη ώρα ελευθερίας. «Τι
θα ήθελες πιο πολύ;», ρώτησα
έναν 20χρονο καρφωμένο εκ

γενετής σε καροτσάκι. «Μια
ράμπα για τις τουαλέτες», μου

απάντησε και με κόλλησε. «Στα
περισσότερα μαγαζιά δεν

έχουν». 

@Τα απλά και αυτονόητα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Π
λήρη στήριξη έδειχνε η CIA κατά τη δε-
καετία του ’90 στη διένεξη της Αλβα-
νίας με τη χώρα μας και με αφορμή την

καταπάτηση των δικαιωμάτων της ελληνικής
μειονότητας, αποδεχόμενη τους αλβανικούς
ισχυρισμούς περί αλυτρωτικών βλέψεων των
ομογενών. Εν ολίγοις κατηγορούσαν την ελλη-
νική μειονότητα ότι επιδίωκε να αποσχιστεί
από την Αλβανία με στόχο την προσάρτηση της
Βορείου Ηπείρου στην Ελλάδα.

Τρεις δεκαετίες μετά, οι ομογενείς στην Αλ-
βανία, με τη θερμή υποδοχή που επεφύλαξαν
στον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη κατά
την επίσκεψή του στα χωριά της Βορείου Ηπεί-
ρου, απέδειξαν ότι το ελληνικό στοιχείο στην
περιοχή παραμένει ισχυρό, παρά τις διώξεις
που έχει υποστεί επί δεκαετίες και παρά τις κα-
τηγορίες ότι είχε… αλυτρωτικά όνειρα.

Η σκληρή καταπίεση που βίωσε η μειονότη-
τα καθόρισε το επίπεδο των ελληνοαλβανικών
σχέσεων κατά την πρώτη φάση της μετακομ-
μουνιστικής εποχής, στην οποία το κλίμα μετα-
ξύ Αθήνας και Τιράνων υπήρξε ιδιαίτερα τετα-
μένο. Η αρχή της πτώσης του υπαρκτού σοσια-
λισμού στην Αλβανία έγινε τον Δεκέμβριο του
1990. Οι μαζικές κινητοποιήσεις και οι μεγάλες
ταραχές στην κεντρική πλατεία των Τιράνων
και η αποκαθήλωση του αγάλματος του Εμβέρ
Χότζα μερικούς μήνες αργότερα σηματοδότη-
σαν το τέλος του αυταρχικού καθεστώτος που
είχε εγκαθιδρύσει ο Αλβανός «Στάλιν» και το
οποίο είχε φερθεί με απίστευτη σκληρότητα
στους γηγενείς Έλληνες. Λίγο μετά, τον Ια-
νουάριο του 1991, κατά την επίσκεψη του τότε
Έλληνα πρωθυπουργού Κωνσταντίνου Μητσο-
τάκη στο χωριό Δερβιτσάνη, οι ομογενείς τον
υποδέχθηκαν με μεγάλο ενθουσιασμό.

Αιματηρό επεισόδιο
Τον Απρίλιο του 1994 όμως, το ασταθές περι-

βάλλον των ελληνοαλβανικών σχέσεων εξελί-
χτηκε σε σοβαρή κρίση, με αφορμή το αιματη-
ρό επεισόδιο στο χωριό Επισκοπή στην περιο-
χή του Αργυροκάστρου. Τότε, μία ομάδα βαριά
οπλισμένων μασκοφόρων είχε επιτεθεί σε
κέντρο εκπαίδευσης νεοσύλλεκτων του αλβα-
νικού στρατού σε απόσταση μόλις 4 χλμ από τα
ελληνοαλβανικά σύνορα. Από την επίθεση
σκοτώθηκαν ένας αξιωματικός και ένας στρα-
τιώτης, τραυματίστηκαν τρεις στρατιώτες και
πολλοί άλλοι πιο ελαφρά. 

Το επεισόδιο αυτό και η ανεξέλεγκτη τροπή
που υπήρχε ο φόβος ότι μπορούσε να πάρουν
οι σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών, οδήγησαν
τη CIA στη σύνταξη απόρρητης έκθεσης με θέ-
μα την ελληνική μειονότητα, η οποία χαρακτη-
ριζόταν ως «δυνητική» πηγή προβλημάτων.

Ειδικότερα, στις 30 Ιουνίου 1994 το γραφείο
ευρωπαϊκής ανάλυσης της αμερικανικής μυστι-
κής υπηρεσίας συντάσσει απόρρητο πληροφο-
ριακό δελτίο για την ελληνική μειονότητα της
Αλβανίας, ξεκινώντας από τη διαπίστωση ότι οι
σχέσεις μεταξύ Αθήνας και Τιράνων εκείνο το

διάστημα είχαν «επιδεινωθεί απότομα μετά τη
βίαιη επίθεση στα σύνορα τον Απρίλιο, το τελευ-
ταίο περιστατικό εδώ και τρία χρόνια τεταμένων
διμερών σχέσεων. Η Ελλάδα έχει εντείνει τις
κατηγορίες για αλβανική “καταστολή” της εθνι-
κής ελληνικής μειονότητας, ενώ τα Τίρανα φο-
βούνται ότι η Αθήνα έχει σχέδια για ελληνική
μειονοτική περιφέρεια στη νότια Αλβανία».

Την περίοδο εκείνη πρωθυπουργός στην Ελ-
λάδα είναι ο Ανδρέας Παπανδρέου και πρό-
εδρος της Αλβανίας ο Σαλί Μπερίσα, για τον
οποίο οι Αμερικανοί σημειώνουν, αναφορικά
με την ελληνική θέση περί συστηματικής πα-
ραβίασης των δικαιωμάτων της μειονότητας,
τα εξής: «Ο Αλβανός πρόεδρος Μπερίσα έχει
επισημάνει, ωστόσο, ότι θα επικεντρωθεί στη
νομοθεσία για τη διασφάλιση των εθνοτικών
δικαιωμάτων και τη βελτίωση της επικοινωνίας
της κυβέρνησής του με τη μειονότητα. Ο φόβος
της Αλβανίας για τον ελληνικό αλυτρωτισμό

έχει τροφοδοτηθεί κυρίως από την αποτυχία
της Αθήνας να χαλιναγωγήσει τους ακραίους
εθνικιστές που επιδιώκουν να ξεσηκώσουν την
ελληνική μειονότητα». 

Αυτό ενίσχυσε τις υποψίες των Αλβανών ότι
ο κύριος ελληνικός πολιτικός φορέας στην Αλ-
βανία χειραγωγείται από την Ελλάδα. Μια διμε-
ρής κρίση για το μειονοτικό ζήτημα που θα
οδήγησε σε ελληνικά αντίποινα θα μπορούσε
να αποσταθεροποιήσει τη φιλοαμερικανική
κυβέρνηση των Τιράνων προς όφελος των
πρώην κομμουνιστών και να έχει περιφερει-
ακές επιπτώσεις.

Τι ανέφεραν οι Αμερικανοί 
Από την άλλη πλευρά, όπως αναφέρει η έκ-

θεση της CIA, «η ελληνική κυβέρνηση Παπαν-
δρέου θεωρεί το ζήτημα της ελληνικής μειονό-
τητας της Αλβανίας ως το πιο εκρηκτικό ζήτημα
στην ελληνική πολιτική σκηνή. Η προσέγγιση

είναι απίθανη χωρίς υποστήριξη της Δύσης,
ώστε να ξεπεραστούν η παραπληροφόρηση
και οι βαθιές υποψίες και των δύο μερών». 

Στην έκθεσή τους οι αναλυτές της CIA εμφα-
νίζονται ιδιαίτερα ανήσυχοι για την επικίνδυνη
κλιμάκωση στις ελληνοαλβανικές σχέσεις
εξαιτίας του επεισοδίου στην Επισκοπή. «Η
επίθεση, η οποία ακολούθησε μια σύντομη
ανάκαμψη των σχέσεων μετά την επιστροφή
του Έλληνα πρωθυπουργού Παπανδρέου στην
εξουσία, πυροδότησε νέους αλβανικούς ισχυ-
ρισμούς για ελληνικό αλυτρωτισμό και ελληνι-
κές καταγγελίες για κακομεταχείριση της ελ-
ληνικής εθνικής μειονότητας από την Αλβα-
νία». Νωρίτερα, η Αθήνα «είχε απελάσει
25.000-30.000 Αλβανούς εργάτες χωρίς χαρ-
τιά, αφού τα Τίρανα απέλασαν έναν Έλληνα
κληρικό, ο οποίος φέρεται να διένεμε επιστο-
λές με αλυτρωτικό περιεχόμενο».

Μεγάλο ενδιαφέρον έχει το σημείο της έκ-
θεσης που αναφέρεται στις συνθήκες διαβίω-
σης της ελληνικής μειονότητας στην Αλβανία.
«Δεν βρήκαμε καμία απόδειξη ότι τα Τίρανα
χρησιμοποιούν συστηματική πολιτική εκφοβι-
σμού της ελληνικής μειονότητας ή προσπα-
θούν να διώξουν τους Έλληνες από τη χώρα.
Πράγματι, οι πληροφορίες που έχουμε στη
διάθεσή μας υποδηλώνουν ότι οι κατηγορίες
της Αθήνας κατά των Τιράνων για παραβιάσεις
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων είναι στην
πραγματικότητα πιο ακραίες από τις καταγγε-
λίες της ίδιας της ελληνικής μειονότητας της
Αλβανίας. Ο Ύπατος Αρμοστής για τις Μειονό-
τητες Max Van der Stoel επισκέφθηκε την Αλ-
βανία δύο φορές πέρυσι και κατέληξε στο συμ-
πέρασμα ότι η μεταχείριση της εθνικής ελληνι-
κής μειονότητας ήταν σύμφωνη με τις προβλε-
πόμενες οδηγίες. Ο Van der Stoel ερεύνησε
προσωπικά αρκετούς συγκεκριμένους ελληνι-
κούς ισχυρισμούς και αργότερα είπε στην
Αθήνα ότι οι καλύτερες οικονομικές ευκαιρίες
στη νότια Αλβανία ενθαρρύνουν τη μετανά-
στευση από βορρά προς νότο, αλλά δεν υπάρ-
χει καμία ένδειξη για ένα πρόγραμμα, που
υποστηρίζεται από την κυβέρνηση για τη με-
τεγκατάσταση των Αλβανών σε εθνικοελληνι-
κές περιοχές».

Στο στόχαστρο της CIA 
οι ομογενείς στην Αλβανία 

Η απόρρητη έκθεση που υποστήριζε 
τους  ισχυρισμούς των Τιράνων 
περί αλυτρωτικών βλέψεων 
της ελληνικής μειονότητας

Η έκθεση της CIA στις 30 Ιουνίου του 1994

Ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης κατά την επίσκεψή του στη Δερβιτσάνη τον Ιανουάριο του 1991
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Κ
αχύποπτοι παρουσιάζονται οι Αμε-
ρικανοί το 1994 και για τον ρόλο της
Ομόνοιας, της βασικής πολιτικής

οργάνωσης των Ελλήνων ομογενών, που
«διατηρεί επίσης δεσμούς με αρκετές ριζο-
σπαστικές ελληνικές οργανώσεις που ανοί-
γουν θέμα υπέρ της ένωσης της Βορείου
Ηπείρου με την Ελλάδα. Αν και οι περισσό-
τεροι ηγέτες της Ομόνοιας είναι μετριοπα-
θείς και πρόθυμοι να εργαστούν στο αλβα-
νικό σύστημα, ορισμένοι -συμπεριλαμβα-
νομένου ενός από τους έξι Έλληνες που συ-
νελήφθησαν τον Απρίλιο- ζητούν ανοιχτά
την ένωση της νότιας Αλβανίας με την Ελλά-
δα. Αρκετοί άλλοι από τους συλληφθέντες
φαίνεται ότι διεξήγαγαν αλυτρωτικές δρα-
στηριότητες, ωστόσο και πρόσφατα τόνισαν
σε συνέντευξη Τύπου ότι είναι ανεξάρτητοι
από “εξωτερικές” δυνάμεις και πιστοί στην
αλβανική κυβέρνηση».

Παρά τη σαφώς μονομερή προσέγγιση
των γεγονότων της περιόδου εκείνης από
τους Αμερικανούς, καθώς η CIA με την έκ-
θεσή της έδειχνε την ξεκάθαρη υποστήριξή
της στις αλβανικές θέσεις, υπάρχει και μία
μικρή αναφορά για τη βασιμότητα των κα-
ταγγελιών της ελληνικής πλευράς, ίσως σε
μία προσπάθεια για να δείξουν ότι είναι αν-
τικειμενικοί στην ανάλυση της έκρυθμης
κατάστασης. 

«Ωστόσο, ορισμένες καταγγελίες των Ελ-
λήνων κατά των Τιράνων είναι θεμιτές, ιδι-
αίτερα αυτές που σχετίζονται με την εκπαί-
δευση και την υποεκπροσώπηση των Ελλή-
νων στην αστυνομία και τον στρατό. Οι Έλ-
ληνες της μειονότητας έχουν επίσης δια-
μαρτυρηθεί για την άρνηση της κυβέρνησης
να επιστρέψει μεγάλες εκτάσεις γης, που
προηγουμένως ανήκαν στην Ορθόδοξη Εκ-
κλησία. Ορισμένα παράπονα -όπως η έλλει-
ψη ελέγχου στις αποφάσεις για την εκπαί-
δευση και την τοπική αστυνομία- προέρ-
χονται από τον συγκεντρωτισμό της διοικη-
τικής εξουσίας σε αυτό το επίπεδο δημό-
σιας απασχόλησης. Αν και δεν υπάρχουν
αξιόπιστα στατιστικά στοιχεία, με βάση την
εγγραφή ψηφοφόρων του Μαρτίου 1992, οι
Έλληνες της μειονότητας είναι η μεγαλύτε-
ρη μειονότητα της Αλβανίας και πιθανώς
αποτελούν περίπου το 3% έως 5% του πλη-
θυσμού ή περίπου 100.000-150.000 άτομα».

Φόβοι για σοβαρή αστάθεια
Η έκθεση, η οποία αποδεσμεύτηκε το

2011, ολοκληρώνεται με την επισήμανση ότι
λόγω της έντασης μεταξύ των δύο χωρών
είναι πιθανή μία σοβαρή αστάθεια στην πε-
ριοχή. «Αν η Αθήνα και τα Τίρανα δεν κατα-
φέρουν να επαναφέρουν τις σχέσεις τους
σε ομαλή τροχιά, ο ελληνικός μειονοτικός
πληθυσμός της Αλβανίας θα μπορούσε να
γίνει το επίκεντρο μιας σοβαρής -και απο-
σταθεροποιητικής-κρίσης μεταξύ των δύο
χωρών. Ο πρόεδρος Μπερίσα έχει επισημά-

νει ότι θα καταβάλει προσπάθεια να καθη-
συχάσει τη μειονότητα ότι τα Τίρανα είναι
προσηλωμένα στα εθνοτικά δικαιώματα,
εστιάζοντας στη νομοθεσία για τη μειονότη-
τα και αυξάνοντας τον αριθμό των επισκέ-
ψεων υψηλού επιπέδου στη μειονοτική πε-
ριοχή. Τέτοια μέτρα θα ήταν αποδεκτά τόσο
από τους Έλληνες όσο και από τους Αλβα-
νούς, οι οποίοι ανησυχούν όλο και περισσό-
τερο ότι οι εντάσεις μεταξύ των Τιράνων και
της Αθήνας θα πυροδοτήσουν εθνοτικά
προβλήματα στη χώρα τους». 

Ωστόσο, στην έκθεση τονίζονται και οι σο-
βαρές επιπτώσεις που θα είχε για την οικο-
νομία της Αλβανίας η συνεχιζόμενη ένταση
των σχέσεων με την Ελλάδα. «Οι ανησυχίες
των Τιράνων για τον αντιληπτό ελληνικό
αλυτρωτισμό θα μπορούσαν να δελεάσουν
τις αλβανικές Αρχές να περιορίσουν τις
εθνικοελληνικές πολιτικές δραστηριότητες,
κάτι που πιθανώς θα προκαλούσε αντίποινα
από την Αθήνα, συμπεριλαμβανομένης της
απέλασης μεγάλου αριθμού Αλβανών ερ-
γατών στην Ελλάδα. Η συνεχιζόμενη ένταση
με την Ελλάδα θα είχε αρνητικό εσωτερικό
αντίκτυπο στην Αλβανία. Το 10% του αλβανι-
κού εργατικού δυναμικού αναζητά σήμερα
εργασία στην Ελλάδα και η οικονομία της
Αλβανίας βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στις
αποδοχές τους. Η απώλεια αυτών των εμ-
βασμάτων και ο επαναπατρισμός των εργα-
ζομένων θα μείωναν απότομα τα οικογενει-
ακά εισοδήματα και θα ενίσχυαν την ανερ-
γία- η οποία υπολογίζεται ήδη σε 18%. Ο συ-
νεχιζόμενος ελληνικός αποκλεισμός της ΕΕ
και άλλης ευρωπαϊκής βοήθειας θα περιέ-
πλεκε το πρόγραμμα σταθεροποίησης των
Τιράνων».

Οι υποψίες 
των ΗΠΑ 
για τον ρόλο 
της Ομόνοιας

Η θερμή υποδοχή στον
πρωθυπουργό Κυριάκο

Μητσοτάκη από ομογενείς
στην Αλβανία κατά την 

επίσκεψή του στα χωριά
της Βορείου Ηπείρου

Το αλβανικό κέντρο 
εκπαίδευσης νεοσυλλέκτων δίπλα 

στο βορειοηπειρώτικο χωριό 
Άνω Επισκοπή Δρόπολης 
που δέχτηκε την επίθεση
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«Λύση του Κυπριακού με δύο κράτη»
Σ

τους γνωστούς ισχυρισμούς για το Κυπριακό επα-
νήλθε ο Τουρκοκύπριος ηγέτης Ερσίν Τατάρ λίγες
ώρες μετά την πρώτη επίσημη επίσκεψη του Έλλη-

να πρωθυπουργού στη Λευκωσία και τη συνάντησή του με
τον πρόεδρο της Κύπρου Νίκο Χριστοδουλίδη.

Κατά την πάγια ρητορική του επανέλαβε σε συνέντευξή
του στο Κυπριακό Πρακτορείο Ειδήσεων (ΚΥΠΕ) τον ισχυ-
ρισμό, χωρίς να αφήνει κάποιο περιθώριο συζήτησης, ότι
στην Κύπρο «υπάρχουν δύο ξεχωριστοί λαοί και δύο κρά-
τη», παραδεχόμενος, ίσως για πρώτη φορά τόσο ξεκάθα-
ρα, ότι αυτές οι θέσεις δεν βρίσκουν διεθνή ανταπόκριση,
ενώ απέρριψε την κατάργηση των τουρκικών εγγυήσεων
και την αποχώρηση του τουρκικού στρατού κατοχής.

«Υπάρχουν πράγματα που συνέβησαν στο παρελθόν.
Αυτά αποτελούν φυσικά μια προειδοποίηση για εμάς», δή-
λωσε, ενώ στη συνέχεια έκανε λόγο «για τη σημασία της
πολυδιάστατης και εντατικής συνεργασίας των κοινοτήτων
παρά τις διαφωνίες που υφίστανται στο κυπριακό ζήτημα»,
χωρίς ωστόσο να μετακινείται από τις πάγιες θέσεις του

στα θεμελιώδη θέματα.

Μαστίγιο και καρότο
Απέρριψε επίσης την ιδέα για πιο ενεργή

εμπλοκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Κυ-
πριακό, ενώ προανήγγειλε και άλλα «βή-

ματα» στο Βαρώσι. Και με τη λογική «μαστί-
γιο και καρότο» έτεινε χείρα συνεργασίας,

τουλάχιστον στα λόγια, εξηγώντας τι εννοεί. «Η Κύπρος εί-
ναι ένα μικρό νησί. Σε αυτό το νησί πρέπει να συνεργα-
στούμε σε όλους τους τομείς προς όφελος των λαών και
για να μπορούν οι νέοι μας να ατενίζουν το μέλλον με ελπί-
δα».

Στέλνοντας το μήνυμα ότι «η συνεργασία, ο διάλογος και
η καλή επικοινωνία θα πρέπει να έχουν συνέχεια», ο κ. Τα-
τάρ υποστήριξε ότι «προσωπικά πιστεύω ότι υπάρχει μια
ελληνοκυπριακή κοινότητα που μας καταλαβαίνει πραγ-
ματικά».

Ο ηγέτης των Κατεχομένων μίλησε και για πιθανά νέα
μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης συγκεκριμενοποιών-
τας τα, ενώ όταν ρωτήθηκε αν μπορεί να ενεργεί αυτόνομα
χωρίς τις οδηγίες της Τουρκίας, υποστήριξε ότι αυτός είναι

ο εισηγητής «της νέας στρατηγικής στο Κυπριακό, με την
οποία η Τουρκία συμφώνησε».

«Το Κυπριακό δεν θα επιλυθεί μέσα από δημόσιες δη-
λώσεις», ήταν το σχόλιο του κυβερνητικού εκπροσώπου
της Κύπρου Κωνσταντίνου Λετυμπιώτη. Ο κ. Λετυμπιώ-
της σχολίασε πως «το έχει πει και ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης, δεν θεωρούμε ότι είναι
μέσα από δημόσιες δηλώσεις που θα επιλυθεί το Κυ-
πριακό».

«Εμείς θα συνεχίσουμε να καταβάλλουμε προσπάθειες
για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων, να συμβάλλουμε
θετικά στην καλλιέργεια θετικού κλίματος, να προωθούμε
την ανάληψη πρωτοβουλιών από πλευράς μας», είπε ο εκ-
πρόσωπος. Κατέληξε, δε, λέγοντας ότι «στόχος μας είναι η
επανέναρξη των διαπραγματεύσεων εντός του συμφωνη-
μένου πλαισίου και επαναλαμβάνουμε την ετοιμότητά μας

για επανέναρξη των διαπραγματεύσεων».
Η Άγκυρα φαίνεται να επιμένει ότι δεν είναι αποδεκτό να

καταργούνται η εγγυητική ιδιότητα της Τουρκίας με το αι-
τιολογικό ότι είναι ξεπερασμένη και η απόσυρση των
τουρκικών στρατευμάτων με τον ισχυρισμό «μηδέν στρα-
τεύματα και μηδέν εγγυήσεις». 

«Απώλειες πριν από το 1974»
Είναι ενδεικτική η προκλητική ρητορική του Τατάρ, ο

οποίος ανέφερε ότι «δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι οι Τουρκο-
κύπριοι υπέφεραν πολύ σε αυτήν τη χώρα μετά τη δημο-
κρατία του 1960. Έχουμε υποστεί μεγάλες απώλειες. Ενώ
οι περισσότερες από τις δικές σας απώλειες σημειώθηκαν
το 1974, οι περισσότερες από τις δικές μας σημειώθηκαν
την περίοδο 1963-1974. 

Οι απώλειες των Τουρκοκυπρίων συνέβησαν την περίο-
δο πριν από το 1974. Οι Ελληνοκύπριοι, από την άλλη πλευ-
ρά, υπέστησαν απώλειες το 1974, πρώτα κατά τη διάρκεια
του “εμφύλιου πολέμου” της 15ης Ιουλίου και στη συνέχεια
κατά τη διάρκεια αυτού που ονομάζουμε “ειρηνευτική επι-
χείρηση” του 1974».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Προκλητικές δηλώσεις του ηγέτη 
των Κατεχομένων Ερσίν Τατάρ

Παραπέμπεται σε δίκη ο Φρέντι Μπελέρης - Έντονες αντιδράσεις από Αθήνα
Σε δίκη παραπέμπεται ο εκλεγμένος δή-

μαρχος Χιμάρας Φρέντι Μπελέρης. «Παρα-
βιάζονται το δικαίωμα της δίκαιης δίκης και
το τεκμήριο της αθωότητας του Φρέντι Μπε-
λέρη στην Αλβανία», επισημαίνουν ελληνικές
διπλωματικές πηγές μετά την ανακοίνωση
της αλβανικής εισαγγελίας για παραπομπή
του Μπελέρη σε δίκη για διαφθορά, χωρίς
όμως να έχουν στοιχειοθετηθεί κατηγορίες.

Σχετικά με την παραπομπή του Φρέντι Μπε-
λέρη και του συνεργάτη του Παντελή Κοκαβέ-
ση σε δίκη από το Ειδικό Πρωτοδικείο Δια-

φθοράς και Οργανωμένου Εγκλήματος στην
Αλβανία, οι διπλωματικές πηγές στην Αθήνα
κάνουν λόγο για θεσμικές παραβιάσεις σε βά-
ρος του εκλεγμένου δημάρχου Χιμάρας.

Κατά τις ίδιες πηγές, η αλβανική ανακοίνω-
ση «ουσιαστικά προεξοφλεί την έκβαση της
διαδικασίας, παραβιάζοντας το δικαίωμα της
δίκαιης δίκης και το τεκμήριο της αθωότητας
που η Αλβανία, ως υποψήφια χώρα προς έν-
ταξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση, οφείλει να τη-
ρεί απαρέγκλιτα».

Την ίδια στιγμή, σημειώνουν, οι αλβανικές

Αρχές συνεχίζουν να στερούν από τον κ.
Μπελέρη το πολιτικό του δικαίωμα να ορκι-
στεί και να ασκήσει τα καθήκοντά του ως δη-
μάρχου.

Μάλιστα, ο υπουργός Εξωτερικών Γιώρ-
γος Γεραπετρίτης έθεσε στην Αλβανίδα ομό-
λογό του όλα τα ζητήματα αυτά σε χθεσινή
τηλεφωνική επικοινωνία τους. Το υπουργείο
Εξωτερικών παρακολουθεί στενά την εξέλι-
ξη της υπόθεσης και συνεχίζει να ενημερώ-
νει τους εταίρους της Ελλάδας στην Ευρώπη
και διεθνώς. 
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Τ
ον ερχόμενο Οκτώβριο, τέσσερα εκατομμύρια πολί-
τες που ζουν και εργάζονται στη μεγαλύτερη Περι-
φέρεια της χώρας, θα επιλέξουν ποιοι θα νοιαστούν

τα επόμενα πέντε χρόνια για την καθημερινότητά τους,
ποιοι θα μιλήσουν στο όνομά τους, ποιοι θα διεκδικήσουν
και ποιοι θα σεβαστούν τις ανάγκες τους.

Υπηρετώ πολλά χρόνια την αυτοδιοίκηση. Τόσο ως αιρε-
τή από τις θέσεις της δημοτικής συμβούλου στον Δήμο Γα-
λατσίου, επικεφαλής δημοτικής παράταξης, εκλεγμένου
μέλους των ΝΠΔΔ του Δήμου, μέλους της Επιτροπής Πολι-
τισμού και Αθλητισμού της ΠΕΔΑ και εκλεγμένου
μέλους της ΚΕΔΕ, όσο και ως εργαζόμενης στην Το-
πική Αυτοδιοίκηση ως προϊσταμένη του Τμήματος
Προγραμματισμού, Οργάνωσης και Ανάπτυξης του
Δήμου Λυκόβρυσης - Πεύκης, θέση που διατηρώ
ως και σήμερα. 

Στις τελευταίες τρεις δεκαετίες των μεγάλων αλ-
λαγών στον δημόσιο ιστό της χώρας μας, δύο πράγ-
ματα έμειναν αμετάβλητα: η απαίτηση για δικαιοσύ-
νη και η ανάγκη για συνεργασία. Με αυτά τα χαρα-
κτηριστικά πορεύτηκα σε όλη τη διαδρομή μου.

Σε ό,τι αφορά το προγραμματικό πλαίσιο του συν-
δυασμού «Αττικός Κύκλος Συνεργασίας και Εμπι-
στοσύνης» στον οποίο έχω την τιμή να συμμετέχω,
επικεντρώνεται σε τέσσερις κεντρικές προτεραι-
ότητες.

1. Κυκλοφοριακό
Βασική προτεραιότητα, καθώς δεν υπάρχει

πολίτης στο λεκανοπέδιο που δεν έχει ταλαιπωρηθεί
από την κίνηση στις μεγάλες οδικές αρτηρίες (Κηφι-
σού, Κηφισίας, Κατεχάκη, Μεσογείων, Μαραθώνος,

Παραλιακή), με τον Κηφισό και τα 200.000 αυτοκίνητα
τη μέρα κορυφή του παγόβουνου. Υπάρχει ήδη έτοιμο

μελετητικό έργο με σύστημα δράσεων δια-
χειριστικών και κατασκευαστικών παρεμ-
βάσεων προς συζήτηση με τους Δήμους
και την κυβέρνηση. 

Αναπτυξιακά έργα και στις μεταφορές,
επεκτάσεις μετρό, νέος σταθμός ΚΤΕΛ, lo-
gistics στη Φυλή, οδική αρτηρία Σχιστού -
Υλίκης, είναι προτεραιότητες για τη νέα διοί-
κηση της Περιφέρειας Αττικής. 

2. Υποδομές ανάπτυξης
Δεν έχουμε δρόμους, αλλά ούτε ψη-

φιακούς «δρόμους-δίκτυα». Η Περιφέ-
ρεια Αττικής είναι η τελευταία στην κατά-
ταξη ψηφιακού μετασχηματισμού στην
Ελλάδα. Λείπουν και τα έργα υποδομής
και η ψηφιοποίηση των διοικητικών υπη-
ρεσιών και  η πολιτική βούληση για προ-
σέλκυση επενδύσεων υψηλής τεχνολο-

γίας. Σκεφθείτε ότι ούτε καν το απλό έργο εκσυγχρο-
νισμού στο δίκτυο καμερών της κυκλοφορίας έχει
ολοκληρωθεί!

3. Διαχείριση απορριμμάτων
Αρμοδιότητα της Περιφέρειας, που ζητήθηκε μάλιστα

από τη διοίκηση Πατούλη, δόθηκε και έκτοτε τίποτα δεν
προχώρησε. Oι καινοτόμες, αναπτυξιακές, φιλικές στο πε-
ριβάλλον λύσεις με μεγάλο οικονομικό όφελος για τους
Δήμους και δημιουργία πολλών νέων θέσεων εργασίας εί-
ναι η απάντηση που έχουν δώσει όλες οι μητροπόλεις των
Ευρωπαϊκών χωρών σεβόμενες τους πολίτες αλλά και το
περιβάλλον. Αυτές τις τεχνολογικά προηγμένες λύσεις θα
δώσουμε και στην Αττική. Εγγύηση για τη διασφάλιση αυ-
τού του στόχου, ο Γιώργος Ιωακειμίδης.

4. Πολιτισμός
Για εμάς ο πολιτισμός στο επίπεδο της Αυτοδιοίκησης

πρέπει να δημιουργεί νευρώνες κοινωνικής συνοχής για
τους 66 Δήμους, που έχουν το δικό τους πολιτιστικό τοπό-
σημο, τις δικές του γιορτές και τις δικές τους απαιτήσεις. Ο
πολιτισμός συνδυάζεται με την ανάπτυξη κυρίως σε ό,τι
αφορά το τουριστικό προϊόν και η Περιφέρεια δεν μπορεί
να περιορίζεται σε μικροπολιτικές φιέστες, εκδηλώσεις
χωρίς σχέδιο, αμφίβολης αισθητικής.

Για αυτούς τους 4 προγραμματικούς στόχους θέλω να
δώσω όλες μου τις δυνάμεις, προκειμένου να βγει από τη
στασιμότητα η Περιφέρεια Αττικής.

Ο Πολιτισμός συνδυάζεται
με την Ανάπτυξη

της
Έλενας 
Ζέρβα-
Γκιουρτζιάν 

Ιστορικός -
υποψήφια
περιφερειακή
σύμβουλος
στον Κεντρικό
Τομέα Αθήνας
με τον Γιώργο
Ιωακειμίδη
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ο φαινόμενο του «στασιμοπληθωρισμού», γνω-

στό επίσης ως «stagflation», περιγράφει μια οι-

κονομική κατάσταση όπου συνδυάζονται η στα-

σιμότητα της οικονομικής ανάπτυξης με τον υψηλό

πληθωρισμό και την ανεργία. Συνήθως, ο πληθωρισμός

συνδέεται με υψηλή οικονομική ανάπτυξη και χαμηλή

ανεργία. Ωστόσο, στην περίπτωση του «στασιμοπληθω-

ρισμού», αυτά τα φαινόμενα συμβαίνουν ταυτόχρονα,

κάτι που δυσχεραίνει τις πολιτικές αντιμετώπισης της

κατάστασης. 

Οι ακριβείς αιτίες και οι τρόποι αντιμετώπισης αυτής

της οικονομικής κατάστασης είναι θέματα που συζη-

τούνται στον οικονομικό κόσμο και εξαρτώνται από

πολλούς παράγοντες.

Ο στασιμοπληθωρισμός στα τρόφιμα είναι πιθανός,

όταν επιμένει μια κατάσταση όπου οι τιμές των τροφί-

μων αυξάνονται σε συνδυασμό με τη στασιμότητα της

οικονομίας. Αυτό ευτυχώς δεν συμβαίνει στην ελληνική

οικονομία, όμως μπορεί να έχει σοβαρές επιπτώσεις

στους καταναλωτές και την ευρωπαϊκή οικονομία εν

γένει. 

Οι αιτίεςπου μπορούν να οδηγήσουν σε στασιμοπλη-

θωρισμό στα τρόφιμα μπορεί να είναι πολλαπλές, όπως

η επιρροή των κλιματικών συνθηκών στη γεωργία, οι

αυξημένες τιμές εισαγωγών και η αύξηση της ζήτησης

για τρόφιμα σε παγκόσμιο επίπεδο. Για να αντιμετωπι-

στεί αυτό το φαινόμενο, συνήθως απαιτούνται κατάλλη-

λες κεντρικές πολιτικές που να περιορίζουν τις τιμές, να

υποστηρίζουν με ενισχύσεις τους αγρότες και να προ-

ωθούν την αύξηση της παραγωγής τροφίμων.

Η κλιματική κρίση μπορεί να προκαλέσει στασιμο-

πληθωρισμό, επηρεάζοντας τόσο την προσφορά όσο

και τη ζήτηση τροφίμων. Οι αλλαγές στις κλιματικές

συνθήκες μπορούν να επηρεάσουν τη γεωργία λόγω

ανάγκης για ακριβότερες πρακτικές αντιμετώπισης των

κλιματικών κινδύνων, την παραγωγή τροφίμων, καθώς

και τις προτιμήσεις των καταναλωτών σε οικολογικά

παραγόμενα τρόφιμα. 

Οι λόγοι που η κλιματική κρίσησχετίζεται με τον στα-

σιμοπληθωρισμό είναι η επιδείνωση αγροτικών συνθη-

κών, η αύξηση του κόστους παραγωγής και η αλλαγή

στη ζήτηση τροφίμων. Οι αυξανόμενες θερμοκρασίες, η

ξηρασία, ή πλημμύρες μπορούν να επηρεάσουν αρνη-

τικά τη γεωργία και τις εκτάσεις καλλιέργειας, οδηγών-

τας σε μείωση της παραγωγής τροφίμων και σε αύξηση

των τιμών.

Τα κυρίως προβλήματα του στασιμοπληθωρισμού

στα τρόφιμα περιλαμβάνουν αρχικά την επισιτιστική

ανασφάλεια. Όταν οι τιμές αυξάνονται, ορισμένοι κατα-

ναλωτές μπορεί να μην μπορούν πλέον να αγοράσουν

επαρκή ποσότητα τροφίμων, οδηγώντας σε επισιτιστικό

κίνδυνο. 

Άλλο πρόβλημαείναι και η απώλεια εισοδήματος για

τους παραγωγούς. Οι αυξημένες τιμές μπορεί να είναι

καλές για τους παραγωγούς σε μια πρώτη φάση, αλλά

εάν η ζήτηση μειωθεί λόγω ακρίβειας, αυτό μπορεί να

οδηγήσει σε μείωση του εισοδήματός τους στο μέλλον. 

Οι οικονομικές επιπτώσεις στον τομέα των τροφίμων

αποτελούν σημαντικό μέρος της οικονομίας και οι αλ-

λαγές στην κατανάλωση και τις τιμές μπορούν να επη-

ρεάσουν την ανάπτυξη και την απασχόληση. Οι επιπτώ-

σεις στην παγκόσμια αγορά είναι ανάλογες, αφού η μεί-

ωση της κατανάλωσης και οι αυξημένες τιμές μπορούν

να επηρεάσουν επίσης την παγκόσμια αγορά τροφίμων

και το διεθνές εμπόριο.

Συνολικά, η κλιματική κρίση μπορεί να προκαλέσει

αστάθεια στην παραγωγή και κατανάλωση τροφίμων,

προκαλώντας αυξημένη τιμολόγηση και περιορισμούς

στη διαθεσιμότητα. Αυτό έχει δυνητικό αντίκτυπο στην

οικονομία και στην ευημερία των ανθρώπων. Σε αυτές

τις καταστάσεις, η διαχείριση και η λήψη κατάλληλων

πολιτικών μπορούν να παίξουν κρίσιμο ρόλο στην αντι-

μετώπιση των προβλημάτων και στη διασφάλιση της

βιώσιμης πρόσβασης στα τρόφιμα. 

Εν πάση περιπτώσει, οι Ευρωπαίοι πολιτικοί πρέπει

να είναι προσεκτικοί για την αντιμετώπιση των πιθανών

απειλών του στασιμοπληθωρισμού στον τομέα των τρο-

φίμων, που μπορεί να δημιουργήσει αρκετά προβλήμα-

τα τόσο στους καταναλωτές, όσο και στους παραγω-

γούς. Ανάλογα με την κλίμακα των αλλαγών, τα προβλή-

ματα στην Ευρωπαϊκή Ένωση μπορεί να γίνουν πιο σο-

βαρά για την οικονομία γενικότερα και να επηρεάσουν

την κοινωνία συνολικά.

Το φαινόμενο του «στασιμοπληθωρισμού» στα τρόφιμα

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ



Ε
να από τα ερωτήματα που τίθενται
συχνά στις διεθνείς αναλύσεις είναι
ποιο ρόλο παίζουν οι Ρώσοι ολι-

γάρχες στον πόλεμο κατά της Ουκρανίας.
Έπειτα από πολύμηνη έρευνα, σε μια απο-
κάλυψη προχώρησε ο ιστότοπος Project
λέγοντας ότι 81 Ρώσοι ολιγάρχες που είχαν
συμπεριληφθεί στον κατάλογο με τους πιο
πλούσιους επιχειρηματίες του περιοδικού
«Forbes» συμμετέχουν ανοιχτά στον εφο-
διασμό του ρωσικού στρατού. Σύμφωνα με
το δημοσίευμα, οι ίδιοι θα ήθελαν να πεί-
σουν τους γύρω τους ότι δεν έχουν καμία
σχέση με τον πόλεμο, γι’ αυτό είτε εδώ και
ενάμιση χρόνο τηρούν νεκρική σιγή, είτε
προσπαθούν να αμφισβητήσουν τις κυρώ-
σεις που έχουν επιβληθεί εναντίον τους,
δίνοντας νεφελώδεις συνεντεύξεις και
διαμαρτυρόμενοι για τη ζωή τους. Ωστόσο,
στην πραγματικότητα, οι πιο πλούσιοι Ρώ-
σοι, όπως έδειξε η έρευνα του Project,
έλαβαν δισεκατομμύρια δολάρια για συμ-
βόλαια με το υπουργείο Άμυνας, παράγον-
τας μεταξύ άλλων είδη όπλων, με τα οποία
σκοτώνουν αμάχους στις ουκρανικές πό-
λεις. Αλλά παρότι το γνωρίζουν, συνεχίζουν
να σιωπούν». 

Συμβάσεις 220 εκατ. ρουβλίων
Σύμφωνα με το δημοσίευμα, το συνολικό

ποσό των ανοικτών συμβάσεων που σύνα-
ψαν οι επιχειρηματίες με το ρωσικό υπουρ-
γείο Άμυνας για ολόκληρη την περίοδο της
στρατιωτικής σύγκρουσης με την Ουκρα-
νία, από το 2014 έως το 2023, φθάνει τα 220
δισεκατομμύρια ρούβλια.

Ογδόντα από αυτούς τους ολιγάρχες,
γράφει το Project, βρίσκονται τώρα υπό
καθεστώς κυρώσεων. 

Ωστόσο, μόνο 14 από αυτούς έχουν υπο-
στεί περιορισμούς σε όλες τις συμμαχικές
χώρες του Κιέβου, ενώ 34 επιχειρηματίες

μόνο στην Ουκρανία. Οι επιχειρήσεις πάρα
πολλών σιωπηλών ολιγαρχών προμήθευαν
και συνεχίζουν να προμηθεύουν το ρωσικό
αμυντικό βιομηχανικό σύμπλεγμα με έναν
τεράστιο αριθμό αγαθών και υπηρεσιών,
συμπεριλαμβανομένων εκείνων που απαι-
τούνται άμεσα για τη δημιουργία πυραύ-
λων, βομβών και σφαιρών, που σκοτώνουν
Ουκρανούς πολίτες.  

Η εξαίρεση
Μόνο ένας ολιγάρχης, τονίζουν οι ερευ-

νητές δημοσιογράφοι, έχει μιλήσει κατά

της πολιτικής του Κρεμλίνου μετά την
έναρξη της πλήρους στρατιωτικής εισβο-
λής - ο ιδρυτής της Tinkoff Bank, Όλεγκ
Τινκόφ. 

Ενώ ζούσε στη Ρωσία, ο Τινκόφ είχε δη-
λώσει την υποστήριξή του στον πρόεδρο
Βλαντίμιρ Πούτιν, λέγοντας, μεταξύ άλ-
λων, ότι θα ήθελε να τον δει ως κυβερνήτη
και αυτοκράτορα για μια ζωή. Τον Οκτώ-
βριο του 2022, ο Τινκόφ ανακοίνωσε ότι
παραιτείται από τη ρωσική υπηκοότητα,
επειδή «δεν θέλει να συνδεθεί με τον φα-
σισμό του Πούτιν». 
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Οι 81 Ρώσοι ολιγάρχες που 
«δολοφονούν» Ουκρανούς

Το ρωσικό υπουργείο Άμυνας ανακοίνωσε ότι τρία ου-
κρανικά θαλάσσια drones επιτέθηκαν σε δύο πλοία του
ρωσικού πολεμικού ναυτικού, τα «Sergei Kotov» και «Va-
siliy Bykov», 340 χιλιόμετρα νοτιοδυτικά της Σεβαστού-
πολης και καταστράφηκαν. 

Το υπουργείο είπε ότι τα πλοία βρίσκονταν στην περιο-
χή για να ελέγξουν τη διέλευση άλλων σκαφών. Κατά την
απόκρουση της επίθεσης και τα τρία μη επανδρωμένα εχ-
θρικά σκάφη καταστράφηκαν από πυρά των ρωσικών

πλοίων, ανέφερε η Μόσχα. «Τα πλοία "Sergei Kotov" και
"Vasiliy Bykov" του στόλου της Μαύρης Θάλασσας συνε-
χίζουν να εκτελούν τα καθήκοντα που τους έχουν ανατε-
θεί», αναφέρεται στην ανακοίνωση. Σύμφωνα με τα διε-
θνή μέσα ενημέρωσης, η ένταση στη Μαύρη Θάλασσα
έχει αυξηθεί μετά την έξοδο, την περασμένη εβδομάδα,
της Ρωσίας από μια διεθνή συμφωνία για τις εξαγωγές
ουκρανικών σιτηρών. 

Η Μόσχα και το Κίεβο προειδοποίησαν διαδοχικά τα

πλοία που πλέουν στη Μαύρη Θάλασσα, λέγοντας πως
μπορεί να γίνουν στόχοι, αν κατευθυνθούν προς τα εχθρι-
κά λιμάνια. 

Τα θαλάσσια drones είναι πλεούμενα που επιχειρούν
στην επιφάνεια του νερού, χωρίς πλήρωμα και τηλεκα-
τευθυνόμενα. Η Μόσχα κατηγορεί τακτικά τον ουκρανικό
στρατό ότι χρησιμοποιεί τα όπλα αυτά, επιπλέον των μη
επανδρωμένων αεροσκαφών, για να επιτεθεί σε στόχους
στη Μαύρη Θάλασσα.

Αποτυχημένη επίθεση ουκρανικών drones σε ρωσικά πολεμικά στη Μαύρη Θάλασσα
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Αποκάλυψη για τους κροίσους που οπλίζουν το χέρι του Πούτιν

Αυστραλός δράκος
κακοποίησε
1.623 ανήλικα σε 
παιδικούς σταθμούς

Ένας άνδρας κατηγορείται για 1.623
περιπτώσεις σεξουαλικής κακοποί-
ησης ανηλίκων, ενώ εργαζόταν σε
παιδικούς σταθμούς στην Αυστρα-
λία. Στην κατοχή του άνδρα βρέθηκε
πορνογραφικό υλικό με τις φρικτές
του πράξεις.

Σύμφωνα με τον «Guardian», τα πε-
ριστατικά σημειώθηκαν μέσα σε
χρονικό διάστημα 15 ετών, κυρίως
στο Μπρίσμπεϊν και στο Σίδνεϊ. Ο
συγκεκριμένος άνδρας κατηγορείται
για 1.623 περιπτώσεις σεξουαλικών
εγκλημάτων, στα οποία περιλαμβά-
νονται και βιασμοί, σε βάρος 91 νεα-
ρών κοριτσιών.

Η αστυνομία έφτασε στα ίχνη του
45χρονου, αφού αναγνώρισε πορ-
νογραφικό υλικό στο «dark web»
το 2014.

Ο άνδρας συνελήφθη τον Αύγουστο
του 2022, όταν οι Αρχές ανακάλυψαν
έναν σκληρό δίσκο με υλικό παιδι-
κής κακοποίησης νεαρών κοριτσιών.
Έχουν αναγνωριστεί στο υλικό που
κατασχέθηκε τα 87 κορίτσια, ενώ
ενημερώθηκαν και οι γονείς τους.
Κάποια από τα θύματα έχουν πλέον
ενηλικιωθεί, ενώ οι Αρχές εκτιμούν
ότι ο άνδρας έχει καταγράψει όλα τα
περιστατικά για τα οποία κατηγορεί-
ται. Στο κινητό του τηλέφωνο και στον
υπολογιστή του βρέθηκαν πάνω από
4.000 φωτογραφίες. 
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Την... άκουγαν με drugs
και ξεκούφαναν

τη Μύκονο σε χλιδάτη 
βίλα στον Ορνό!

Τ
ο price party σε μια από τις πιο γνω-
στές βίλες στον Ορνό της Μυκόνου
διακόπηκε απότομα όταν οι άνδρες

της ΕΛΑΣ εισέβαλαν στον χώρο όπου
γλεντούσαν ξέφρενα μερικές εκατοντάδες
άτομα. Αμέσως ο σκύλος της Δίωξης Ναρ-
κωτικών «τρελάθηκε» και κατευθύνθηκε
προς το κεντρικό σαλόνι της βίλας. Οι
αστυνομικοί μέσα σε λίγα λεπτά εντόπισαν
τόσο στο σαλόνι όσο και σε δωμάτια της βί-
λας ecstasy, κοκαΐνη, καθώς και άλλες ου-
σίες.

Οι άνδρες της Υποδιεύθυνσης Αστυνομίας
Μυκόνου δεν «χαρίζονται» και με αποφασι-
στικότητα κυνηγούν κάθε δραστηριότητα
που παραβαίνει τους νόμους. Έτσι εντοπί-
ζουν και τα πιο «κρυφά» πάρτι και επεμβαί-
νουν άμεσα.

Στο συγκεκριμένο, όπου έγινε η αστυνομι-
κή επιχείρηση, δεν έπεφτε ούτε καρφίτσα,
καθώς οι διοργανωτές του είχαν ένα ιδιαίτε-
ρο σύστημα ενημέρωσης των «καλεσμέ-
νων», το οποίο δεν έγινε με SMS αλλά με…
delivery. Δηλαδή, εντόπισαν κόσμο που έκα-
νε διακοπές στη Μύκονο με πολυτελή σκάφη

και τους ενημέρωσαν με φυλλάδια και φω-
τογραφίες. Για αυτό και οι πιο πολλοί στο
πάρτι ήταν σκαφάτοι, ενώ, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, το «εισιτήριο» κόστιζε πάνω από
200 ευρώ.

Δεκαπέντε συλλήψεις
Μετά την έφοδο της Αστυνομίας έγιναν 15

συλλήψεις, εννέα αλλοδαπών και έξι Ελλή-
νων, σε βάρος των οποίων σχηματίστηκε δι-
κογραφία για ηχορύπανση και κατοχή ναρ-
κωτικών. Η χλιδάτη βίλα στην οποία είχε στη-
θεί το παράνομο πάρτι λειτουργούσε ως κα-
νονικός χώρος νυχτερινής διασκέδασης,
χωρίς όμως την απαιτούμενη άδεια. 

Σχεδόν 400 άτομα διασκέδαζαν, με τη
μουσική να ακούγεται σε απόσταση δύο χι-
λιομέτρων. Σύμφωνα με τη δικογραφία,
διώκονται επτά υπεύθυνοι της διοργάνω-
σης για παροχή υπηρεσιών διασκέδασης
και παράβαση των υγειονομικών διατάξε-
ων για λειτουργία επιχειρήσεων τροφίμων
- ποτών, καθώς και για διατάραξη κοινής
ησυχίας, ενώ οκτώ συμμετέχοντες διώ-

κονται για κατοχή ναρκωτικών ουσιών κα-
τά περίπτωση.

Με γιοτ και super cars
Οι άνδρες της Υποδιεύθυνσης Μυκόνου

έκαναν το ντου στη βίλα την ώρα που όλοι
βρίσκονταν στο… τσακίρ κέφι. Μάλιστα,
όπως αναφέρει η δικογραφία, «στο πλαίσιο
στοχευμένων αστυνομικών δράσεων και
αξιοποίησης δεδομένων διακριβώθηκε ότι
σε πολυτελή κατοικία (βίλα) διεξαγόταν
“πάρτι” στο οποίο συμμετείχε μεγάλος αριθ-
μός ατόμων που είχαν εξασφαλίσει πρόσβα-
ση είτε οδικώς από τη στεριά είτε διά θαλάσ-
σης με ιδιωτικά σκάφη».

Τα super cars σταματούσαν το ένα μετά το
άλλο, ενώ πάνω στα πλακόστρωτα σοκάκια οι
κυρίες με τα φιρμάτα φορέματα περπατού-
σαν με δυσκολία πάνω στις ψηλοτάκουνες
γόβες τους. Υπήρχαν όμως και αυτοί που
έφτασαν με τα ιδιωτικά τους σκάφη, καθώς η
πρόσκληση ήταν για άτομα με «βαριά» πορ-
τοφόλια. Ανάμεσά τους και πολλοί Βρετανοί,
Ιταλοί, Αμερικανοί και Ελβετοί που ήθελαν να

γνωρίσουν την περίφημη μυκονιάτικη δια-
σκέδαση υπό τους εκκωφαντικούς ήχους της
δυνατής μουσικής, των πολύχρωμων φώτων
αλλά και της χρήσης ναρκωτικών ουσιών.

Ξεφορτώνονταν τα ναρκωτικά
Όλα αυτά μέχρι τη στιγμή που ξαφνικά

άναψαν τα φώτα στη βίλα και σταμάτησε η
μουσική που είχε ξεκουφάνει τη γειτονιά,
καθώς αστυνομικοί της Υποδιεύθυνσης
Αστυνομίας Μυκόνου κλήθηκαν στην πε-
ριοχή και άρχισαν να ελέγχουν τους καλε-
σμένους, οι οποίοι μόλις αντιλήφθηκαν
τους αστυνομικούς άρχισαν να… ξεφορ-
τώνονται τα ναρκωτικά που κάποιοι είχαν
πάνω τους.

Στην πολύ καλά οργανωμένη αστυνομική
επιχείρηση ο αιφνιδιαστικός έλεγχος έγινε
με τη συνδρομή ειδικά εκπαιδευμένου αστυ-
νομικού σκύλου ανίχνευσης ναρκωτικών
ουσιών και παρουσία δικαστικού λειτουρ-
γού. Κατά τον έλεγχο βρέθηκαν και κατασχέ-
θηκαν συνολικά τόσο στους χώρους του πο-
λυτελούς οικήματος όσο και πάνω σε κάποι-
ους από τους καλεσμένους: 41,7 γραμμάρια
κοκαΐνης, 28,3 γραμμάρια 2CB, 9,5 γραμμά-
ρια μεθαμφεταμίνης, 6,6 γραμμάρια κάννα-
βης, 5,5 δισκία ecstasy και πλήρες σύστημα
αποτελούμενο από μηχανήματα αναπαρα-
γωγής φωτοηχητικών.

Οι συλληφθέντες διοργανωτές οδηγήθη-
καν στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Σύρου. 

Ντου της ΕΛΑΣ σε πάρτι με 400 σκαφάτους 
και άλλους οικονομικά επιφανείς καλεσμένους που είχαν

πληρώσει είσοδο 200 ευρώ για μια νύχτα με κόκα, ecstasy 
και ντεσιμπέλ που... ράγιζαν τζαμαρίες 

Γράφει ο
Nίκος Τσιλιπουνιδάκης
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Μ
ε περιοριστικούς όρους αφέθηκε
ελεύθερος ο κατηγορούμενος
που συνελήφθη για τον βιασμό

μιας νεαρής κοπέλας μέσα στο διαμέρισμά
της στο κέντρο της Θεσσαλονίκης. Όπως
προέκυψε από την καταγγελία της 22χρο-

νης στην αστυνομία, όλα
άρχισαν τα ξημερώματα
της 15ης Οκτωβρίου του
2022, όταν γνώρισε τον
κατηγορούμενο έξω από
νυχτερινό κέντρο διασκέ-
δασης και του ζήτησε να τη
μεταφέρει με τη μοτοσι-
κλέτα του έως το διαμέρι-

σμά της, που βρισκόταν λίγα χιλιόμετρα
μακριά. Σύμφωνα με τα όσα ανέφερε το
φερόμενο ως θύμα, όταν έφτασαν εκείνος
ανέβηκε με την άδειά της στο διαμέρισμα
του δευτέρου ορόφου και τότε τη βίασε
στον καναπέ του σπιτιού.

Ο κατηγορούμενος, ο οποίος συνελήφθη
ύστερα από σχετικό ένταλμα, οδηγήθηκε
την περασμένη Δευτέρα ενώπιον του ει-
σαγγελέα και του ανακριτή και κατά τη
διάρκεια της απολογίας του αρνήθηκε τις
πράξεις για τις οποίες κατηγορείται.

«Πήρε την πρωτοβουλία»
Από τις πληροφορίες που προέκυψαν

από τη συμπρωτεύουσα, ο κατηγορούμενος
ισχυρίστηκε πως το φερόμενο ως θύμα τον
προσέγγισε και του ζήτησε να τη μεταφέρει
προς το σπίτι της και ότι η ίδια του ζήτησε να
ανέβει στο διαμέρισμά της και ξεκίνησε να
τον προσεγγίζει ερωτικά. «Εκείνη πήρε την
πρωτοβουλία των σεξουαλικών κινήσεων»,
φέρεται να υποστήριξε, τονίζοντας ότι ακο-
λούθησε τις επιθυμίες της και έκπληκτος
πληροφορήθηκε ότι τον κατήγγειλε στην
αστυνομία για βιασμό. 

«Ο βιασμός ως αδίκημα έχει την ιδιαιτε-
ρότητα της αποδεικτικής διαδικασίας, δη-
λαδή συνήθως βασικός μάρτυρας και μο-

ναδικός είναι το φερόμενο ως θύμα της
πράξης. Το γεγονός αυτό μπορεί να αδική-
σει ένα πραγματικό θύμα, αλλά και να επι-
τρέψει να δημιουργηθούν “θύματα” με “άλ-
λους" σκοπούς», ανέφερε στην «Political»
ο συνήγορος υπεράσπισης του κατηγορου-
μένου, Θοδωρής Καραγιάννης.

«Προσχηματική και ψευδής»
«Ο αρμόδιος ανακριτής - δικαστής - ει-

σαγγελέας καλείται πλείονες των φορών

να ζυγίσει αντιθετικά στοιχεία ή απλούς
ενδείκτες ή την αξιοπιστία του θύματος και
του κατηγορούμενου δυνάμει απλά των
προσωπικών τους μαρτυριών. Σημαίνουσα
θέση, λοιπόν, στη δικαστική κρίση επιφορ-
τίζονται οι αρμόδιοι πραγματογνώμονες -
ιατροδικαστές που καλούνται και αυτοί να
γνωμοδοτήσουν, έχοντας πλήρη γνώση ότι
τα συμπεράσματά τους μπορούν να αθωώ-
σουν ή να καταδικάσουν τον κατηγορού-
μενο. Στη συγκεκριμένη περίπτωση αντι-

μετωπίσαμε το ίδιο σχήμα λόγου - αντίλο-
γου. Με την απλή, όμως, ανάγνωση της δι-
κογραφίας, προκύπτει ότι τόσο η μαρτυρι-
κή κατάθεση του φερόμενου ως θύματος
όσο και η εξέτασή της από τους αρμόδιους
επιστήμονες, βρίθουν αντιθέσεων και εν-
δεικτών ότι η κατηγορία είναι προσχηματι-
κή και ψευδής», τόνισε.

«Ενδεικτικά θα αναφέρουμε ότι ο τρό-
πος που το ίδιο το θύμα αναφέρει ότι προ-
σέγγισε τον φερόμενο ως δράστη, οι περι-
γραφές που αφηγήθηκε από την ερωτική
επαφή, η κριτική περί σεξουαλικών επιδό-
σεων του δράστη και η αντίδρασή της μετά
το συμβάν έρχονται σε αντίθεση με έναν
άνθρωπο που αποτελεί θύμα βιασμού»,
ανέφερε ο κ. Καραγιάννης.

«Δεν τη βίασα,εκείνη 
ήθελε να κάνουμε σεξ»

Τι λέει ο κατηγορούμενος για σεξουαλική κακοποίηση 22χρονης 
μέσα στο σπίτι της στη Θεσσαλονίκη, που αφέθηκε 

ελεύθερος με περιοριστικούς όρους

Στο μικροσκόπιο της Ανεξάρτητης Αρχής Καταπολέμη-
σης του Ξεπλύματος Μαύρου Χρήματος έχουν μπει τραπε-
ζικές συναλλαγές μεταξύ εταιρειών, λογιστικών γραφείων
και ενός επιχειρηματία, καθώς υπάρχουν ενδείξεις ότι
έχουν προβεί σε απάτες τύπου «καρουζέλ», ζημιώνοντας
το ελληνικό Δημόσιο με δεκάδες εκατομμύρια ευρώ.

Πρωταγωνιστικό ρόλο στο κύκλωμα φέρεται να έχει και
διευθυντής υποκαταστήματος συστημικής τράπεζας στην
Αργυρούπολη, ο οποίος έχει ήδη απομακρυνθεί από τη θέ-
ση του.

Ο επιχειρηματίας, πιθανότατα αρμενικής καταγωγής, ο
οποίος εκτιμάται ότι είναι ο εγκέφαλος του κυκλώματος,
μαζί με το τραπεζικό στέλεχος και δύο λογιστικά γραφεία -
ένα στον Πειραιά και ένα στη Νέα Ιωνία- φέρεται να είχαν

δημιουργήσει μια σειρά από εταιρείες-«φαντάσματα» και
μέσω του τραπεζικού υποκαταστήματος εξέδιδαν μπλοκ
επιταγών και εικονικά τιμολόγια, διακινώντας τεράστια
χρηματικά ποσά.

Στις εικονικές εταιρείες υπήρχαν καταθέσεις με συχνή
ροή μεγάλων χρηματικών εμβασμάτων από το εξωτερικό
και αμέσως μετά φαίνεται να γινόταν ανάληψη με πλαστά
πληρεξούσια και εξουσιοδοτήσεις που χορηγούσαν τα λο-
γιστικά γραφεία ή μέσω επιταγών.

Η Ανεξάρτητη Αρχή ψάχνει 
τους παραλήπτες των χρημάτων

Μόλις αποκαλύφθηκε το σκάνδαλο στο υποκατάστημα
της τράπεζας, το λογιστικό γραφείο του Πειραιά σταμάτησε

τις συναλλαγές και έκλεισε τις εικονικές εταιρείες. Αντιθέ-
τως, το λογιστικό γραφείο της Νέας Ιωνίας φέρεται να συ-
νεχίζει τη δράση του. Η ύπαρξη εικονικών συναλλαγών
αποκαλύφθηκε τον περασμένο Μάρτιο, στο πλαίσιο του γε-
νικού ελέγχου που έκανε η Τράπεζα της Ελλάδος και ήδη η
συστημική τράπεζα έκλεισε όλους τους λογαριασμούς μέ-
σω των οποίων γίνονταν οι παράνομες συναλλαγές.

Η έρευνα της Ανεξάρτητης Αρχής, η οποία βρίσκεται σε
εξέλιξη υπό την εποπτεία του επικεφαλής της Χαράλαμπου
Βουρλιώτη, στοχεύει στον εντοπισμό των προσώπων που
καρπώθηκαν τα χρήματα.

Με τις έως τώρα ενδείξεις φαίνεται να έχουν διαπραχθεί
αδικήματα κακουργηματικού χαρακτήρα, όπως σύσταση
εγκληματικής οργάνωσης και ξέπλυμα μαύρου χρήματος.

Απάτες «καρουζέλ» με πρωταγωνιστή διευθυντή τράπεζας στην Αργυρούπολη

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Μ
ετά τις καταστροφικές πυρκα-
γιές που σημειώθηκαν σε Ρόδο,
Κάρυστο, Κέρκυρα και Μαγνη-

σία, η κυβέρνηση εξετάζει την αλλαγή του
νόμου για τους εμπρηστές. Πρώτη η «Poli-

tical» είχε επισημάνει το
πρόβλημα, τονίζοντας ότι
τα πρόστιμα είναι... χάδια
μπροστά στις τεράστιες
συνέπειες.

Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, η κυβέρνηση έχει
ήδη στα σκαριά την αύξη-
ση των προστίμων που

επιβάλλονται στους εμπρηστές, με το
πρόστιμο για πρόκληση φωτιάς από αμέ-
λεια να φτάνει μέχρι και τις 30.000 ευρώ.
Σημειώνεται πως μέχρι σήμερα το πρό-
στιμο αγγίζει μόλις τα 300 ευρώ, ένα πο-
σό... αστείο μπροστά στα όσα προκαλούν
κατά καιρούς οι εμπρηστές που συλλαμ-
βάνονται.

Θα πληρώνουν την… Πυροσβεστική
Οι ίδιες πηγές τόνιζαν χθες πως η επιβο-

λή των προστίμων θα γίνεται κλιμακωτά,
όπου θα λαμβάνεται υπ’ όψιν η ζημιά που
προκάλεσε η πυρκαγιά ή αν ο εμπρηστής
είχε συλληφθεί ξανά στο παρελθόν. Στην
τρίτη περίπτωση το πρόστιμο θα ανεβαίνει
ανάλογα με τη χρέωση της κινητοποίησης
των απαιτούμενων πυροσβεστικών δυνά-
μεων, δηλαδή τις επίγειες και εναέριες δυ-
νάμεις που θα ενεργήσουν στην κατάσβε-
ση των πυρκαγιών.

Ιδιαίτερη μνεία αξίζει στο γεγονός ότι η
αύξηση των προστίμων όσον αφορά τους
εμπρησμούς έχει αποτρεπτική λειτουργία,
σύμφωνα με όσα ισχυρίζονται κυβερνητι-

κές πηγές. Πριν από λίγες μέρες ο υπουρ-
γός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας Βασίλης Κικίλιας, μιλώντας στο
κεντρικό δελτίο ειδήσεων της ΕΡΤ, προ-
ανήγγειλε αυστηροποίηση των ποινών για
εμπρησμό. Σύμφωνα με όσα είπε ο υπουρ-
γός, οι ποινές θα είναι ανάλογες με αυτές
που ισχύουν για όσους κακοποιούν ζώα.
Σημείωσε επίσης ότι από τις 1.470 πυρκα-
γιές τον Ιούλιο, οι 10 δοκίμασαν τις αντοχές
του μηχανισμού. Συνολικά τις τελευταίες
εβδομάδες πέντε άτομα έχουν συλληφθεί
για εμπρησμό σε Βοιωτία, Ηλεία, Ιωάννινα,
Πέλλα και Μυτιλήνη.

Χθες οδηγήθηκε στον ανακριτή ο 57χρο-
νος που συνελήφθη κατηγορούμενος για
εμπρησμό στην περιοχή Καλεντζίου στα
Τζουμέρκα. Ο συλληφθείς εντοπίστηκε
από κατοίκους της περιοχής μέσα στο αυ-
τοκίνητό του να παρακολουθεί την εξέλιξη

μιας εστίας φωτιάς δίπλα από τον δρόμο.
Αμέσως ενημερώθηκε η Πυροσβεστική
και λίγο αργότερα συνελήφθη. Ο 57χρονος
φέρεται να εμπλέκεται και σε δύο ακόμη
ανάλογες περιπτώσεις.

Στα πράσα
Ενώπιον του ανακριτή απολογήθηκε επι-

πλέον χθες και ο 65χρονος άνδρας που συ-
νελήφθη στην Ηλεία, κατηγορούμενος για
απόπειρα εμπρησμού. Απ’ όσα προέκυψαν
από την έρευνα της Πυροσβεστικής, ανα-
κριτικοί υπάλληλοι της υπηρεσίας στον
Πύργο συνέλαβαν, στο πλαίσιο της αυτό-
φωρης διαδικασίας, έναν άνδρα ως υπαίτιο
απόπειρας εμπρησμού από πρόθεση, σε
ποώδη βλάστηση, στην επαρχιακή οδό Ξη-
ροκάμπου - Πεύκες. Μετά τη σύλληψη του
άνδρα οι ανακριτικοί υπάλληλοι ενημέρω-
σαν την Εισαγγελία του Πύργου. Ο συγκε-

κριμένος άνδρας, ο οποίος αρνείται τις κα-
τηγορίες, εθεάθη από αυτόπτες μάρτυρες
να προσπαθεί να ανάψει χαρτοπετσέτες
κοντά σε δάσος. Οι άνθρωποι που τον είδαν
κατέθεσαν στην ΕΛΑΣ πως προσπάθησε να
ανάψει φωτιά.

Μπουρλότο σε κάδο
Ακόμη ένας εμπρηστής συνελήφθη επ’

αυτοφώρω τη Δευτέρα το πρωί στην περιο-
χή Πλάκα Δηλεσίου του Δήμου Τανάγρας
Βοιωτίας, που θεωρείται μια από τις πλέον
επικίνδυνες περιοχές για πυρκαγιά. Σύμ-
φωνα με πηγές από την Πυροσβεστική, ο
συλληφθείς είναι ένας 20χρονος που έγινε
αντιληπτός από πυροσβέστες της Πυρο-
σβεστικής Υπηρεσίας Οινοφύτων, οι οποίοι
ήταν σε επιφυλακή και είχαν μεταβεί στην
περιοχή για να σβήσουν ήδη δύο πυρκα-
γιές που μόλις είχαν εκδηλωθεί. Οι πυρο-
σβέστες είδαν τον 20χρονο να βάζει φωτιά
σε κάδο απορριμμάτων και τον ακινητοποί-
ησαν. Στη συνέχεια τον οδήγησαν στο ανα-
κριτικό τμήμα για να δώσει τις απαραίτητες
εξηγήσεις. 
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Ποιες είναι οι ποινές 
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Αυστηροποίηση του νόμου για αυτούς που συλλαμβάνονται 
να βάζουν φωτιές - Το θέμα με τις ευτελείς διοικητικές ποινές 

είχε αναδείξει πρώτη η «Political»

Το πρωτοσέλιδο της «Political» 
στις 20 Ιουλίου 2023

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Πρόστιμα-φωτιά
στους εμπρηστές
μέχρι 30.000 ευρώ!
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Πανικός επικράτησε χθες το πρωί στο κέντρο της Αθή-
νας, όταν ληστής, στην προσπάθειά του να γλιτώσει, τραυ-
ματίστηκε από σφαίρα αστυνομικού σε καταδίωξη που ση-
μειώθηκε μετά από ένοπλη ληστεία σε τράπεζα στον Κο-
λωνό. Σύμφωνα με τα μέχρι στιγμής στοιχεία που έχουν γί-
νει γνωστά από την αστυνομία, στις 11:14 χθες το πρωί
υπήρξε ενημέρωση της Άμεσης Δράσης από το κουμπί
συναγερμού που πάτησε υπάλληλος υποκαταστήματος της
τράπεζας στην οδό Αχιλλέως. Όπως διαπιστώθηκε, ένας
άνδρας άρπαξε περίπου 4.000 ευρώ από τα ταμεία, αλλά
κατά τη διαφυγή του ένας υπάλληλος πάτησε το κουμπί
συναγερμού.

Αστυνομικός ευρισκόμενος εκτός υπηρεσίας που αντι-
λήφθηκε το περιστατικό και μαζί με τον διευθυντή ασφα-
λείας της τράπεζας ακολούθησαν τον δράστη, ο οποίος

εξήλθε της τράπεζας έχοντας αφαιρέσει το χρηματικό πο-
σό, ενημερώνοντας παράλληλα το κέντρο της Άμεσης
Δράσης.

Άμεσα στο σημείο έσπευσαν αστυνομικοί της ομάδας
ΔΙΑΣ, καθώς και περιπολικά της Άμεσης Δράσης. Οι αστυ-
νομικοί εντόπισαν τον δράστη στη διασταύρωση των οδών
Λένορμαν και Παλαμιδίου, όπου προσπάθησαν να τον πεί-
σουν να παραδοθεί.

Εκεί, σύμφωνα με την Αστυνομία, ο άνδρας απείλησε
τους αστυνομικούς με μαχαίρι, γι’ αυτό ένας από αυτούς
τον πυροβόλησε με το υπηρεσιακό του όπλο δύο φορές
στην κοιλιακή χώρα, με αποτέλεσμα να τον τραυματίσει. Ο
τραυματίας διακομίστηκε στον Ευαγγελισμό. Για την υπό-
θεση διενεργείται προανάκριση από την Υποδιεύθυνση
Εγκλημάτων κατά Ζωής και Ιδιοκτησίας της Ασφάλειας Ατ-

τικής. Ο δράστης -περίπου 40 ετών- αλβανικής καταγωγής
έχει και παλαιότερα απασχολήσει τις Αρχές.

Αυτόπτης μάρτυρας που εργάζεται σε κοντινή απόσταση
από το σημείο όπου εκτυλίχθηκε το αιματηρό περιστατικό
μίλησε σε δημοσιογράφους που έφτασαν στο σημείο για το
αιματηρό συμβάν. Όπως σημείωσε χαρακτηριστικά, οι αστυ-
νομικοί τού φώναζαν να σταματήσει, αλλά ο δράστης άρχισε
να τρέχει και στη συνέχεια ακούστηκαν δύο πυροβολισμοί.
«Είδα το περιπολικό, ο αστυνομικός τον άφησε να βγει απέ-
ξω και του έλεγε να σταματήσει, αλλά εκείνος δεν σταμάταγε
και προχώρησε προς τα πέρα. Αμέσως μετά ακούστηκαν οι
δύο πυροβολισμοί», τόνισε. Όσον αφορά τα δευτερόλεπτα
που ακολούθησαν μετά τους πυροβολισμούς, ο αυτόπτης
μάρτυρας είπε ότι ο δράστης «χτύπησε το περιπολικό και
σηκώθηκε και προχώραγε προς τη Λένορμαν».

Καταδίωξη και τραυματισμός ληστή που άρπαξε €4.000 από τράπεζα στον Κολωνό

Π
αρέμβαση της εισαγγελέως του
Αρείου Πάγου Γεωργίας Αδειλίνη
προκαλούν οι διαμαρτυρίες του

«κινήματος της πετσέτας στην Πάρο». Τα
βίντεο από τις κινητοποιήσεις πολιτών στην
Πάρο, που χρησιμοποιώντας τη δύναμη
των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και τις
πετσέτες θαλάσσης διεκδικούν την ελεύ-
θερη πρόσβαση σε παραλίες που έχουν
καταλάβει παρανόμως ιδιοκτήτες τουρι-
στικών επιχειρήσεων.

«Η Πάρος τα τελευταία χρόνια είχε μια
ιδιαίτερη πίεση από μια ανάπτυξη του του-
ρισμού που βρίσκουμε σχεδόν αρπακτική.
Η κοινωνία των πολιτών αισθάνεται ότι
σπρώχνεται απέξω από το ίδιο το νησί της
και από τις παραλίες», σημείωσε ο Νικόλας
Στεφάνου, μέλος της Κίνησης Πολιτών για
Ελεύθερες Παραλίες.

Ακτιβιστικές δράσεις
Μιλώντας για τις ακτιβιστικές δράσεις

της Κίνησης Πολιτών τόνισε ότι η αρχή έγι-
νε από τις παραλίες στο νησί όπου ήταν πιο
εύκολο να τεκμηριωθεί η παρανομία, μέσω
της διασταύρωσης των συντεταγμένων πα-
ραχώρησης. «Αυτό που έκανε η Κίνηση εί-
ναι ότι μάζεψε από τη Διαύγεια όλες τις πα-
ραχωρήσεις και τις συμβάσεις που υπάρ-
χουν από πέρυσι. Από τις ακριβείς συντε-
ταγμένες της ζώνης που παραχωρείται
(προς εκμετάλλευση) βρήκαμε κάτι τερά-
στιες αποκλίσεις.

Δηλαδή κάποιος νοικιάζει 16 τετραγωνι-
κά και καταλαμβάνει 500 τετραγωνικά»,
κατήγγειλε στην ΕΡΤ ο κ. Στεφάνου.

Και όπως δήλωσε στην εκπομπή «Συν-
δέσεις», ο νόμος προβλέπει ότι «καμία πα-
ραλία δεν μπορεί να καταληφθεί από ομ-
πρελοκαθίσματα σε μεγαλύτερη έκταση
από τη μισή. Η άλλη μισή πρέπει να μένει
ελεύθερη».

Σύμφωνα με τα μέλη της πρωτοβου-

λίας, η επιτυχία είναι ότι ο κόσμος τόσο
στην Πάρο όσο και σε άλλα νησιά έμαθε
τα δικαιώματά του και κανείς πλέον δεν
μπορεί να τον διώχνει από μια δημόσια
παραλία.

Με παραγγελία της προς την εισαγγελέα
Πρωτοδικών Σύρου η εισαγγελέας του
Αρείου Πάγου Γεωργία Αδειλίνη ζητεί να
ερευνήσει δημοσιεύματα του ηλεκτρονι-
κού Τύπου, που αφορούν την Πάρο στο θέ-
μα των καταλήψεων τμημάτων του αιγια-
λού και τη Σέριφο στο ζήτημα της λειτουρ-
γίας καταστήματος που λειτουργεί σε πα-
ραλία και έχει σφραγιστεί.

Συγκεκριμένα, στην Πάρο, σύμφωνα με
τα δημοσιεύματα, οι κάτοικοι του νησιού
διαμαρτύρονται καθώς δεν υπάρχει ελεύ-
θερη παραλία, δηλαδή παραλία που δεν
έχει καταληφθεί από ξαπλώστρες και άλ-

λου είδους εγκαταστάσεις, ενώ κάποιοι
επιχειρηματίες που έχουν μισθώσει από
τον Δήμο τμήμα των παραλιών, επεκτεί-
νουν αυθαίρετα τις άδειες που έχουν για
ομπρέλες και ξαπλώστρες. Παράλληλα,
στην Πάρο έχει δημιουργηθεί με την πρω-
τοβουλία των κατοίκων η «Κίνηση Πολιτών
Πάρου για Ελεύθερες Παραλίες».

Η παραγγελία Αδειλίνη
Η κ. Αδειλίνη στην παραγγελία της προς

την εισαγγελέα Πρωτοδικών Σύρου Ολυμ-
πία Λαμπροπούλου αναφέρει: «Ως προς τις
καταγγελίες εξάλλου που αναφέρονται σε
κατάληψη τμημάτων του αιγιαλού στην Πά-
ρο, χωρίς τις προϋποθέσεις του νόμου και
την παρεμπόδιση της ελεύθερης πρόσβα-
σης του κοινού στις παραλίες, σας υπενθυ-
μίζουμε τη με αριθμό 10/4-5-2023 εγκύκλιό

μας και παρακαλούμε για την πιστή εφαρ-
μογή της».

Λουκέτο σε beach bar στη Σέριφο
Ακόμη, σύμφωνα με τα δημοσιεύματα του

Τύπου, ο δήμαρχος Σερίφου Κωνσταντίνος
Ρεβίνθης σφράγισε επιχείρηση beach bar, η
οποία, όπως ισχυρίζεται, λειτουργεί παράνο-
μα. Η κ. Αδειλίνη στην παραγγελία της προς
την εισαγγελέα Πρωτοδικών Σύρου σχετικά
με την Σέριφο αναφέρει: «Σας αποστέλλουμε
δημοσιεύματα του ηλεκτρονικού Τύπου προ-
κειμένου να διερευνήσετε τις αναφερόμενες
σ’ αυτά καταγγελίες του δημάρχου Σερίφου
για τη συνέχιση, με την ανοχή των αρμόδιων
υπηρεσιών, λειτουργίας επιχείρησης, το κα-
τάστημα της οποίας είχε σφραγιστεί, προς
διακρίβωση τυχόν αυτεπαγγέλτως διωκομέ-
νων αξιοποίνων πράξεων».

Παρέμβαση εισαγγελέα μετά τις διαμαρτυρίες του «κινήματος 
της πετσέτας στην Πάρο» για τους επιχειρηματίες που καταλαμβάνουν
ολόκληρες παραλίες ενώ πληρώνουν για 16 τετραγωνικά

Μπαίνει (Άρειος)
Πάγος στο αίσχος
της ξαπλώστρας
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Ν
έα θερμή εισβολή αναμένεται στη
χώρα μας τις προσεχείς ημέρες και
για άλλη μια φορά οι ανεμιστήρες,

αλλά ειδικότερα τα κλιματιστικά αναμένεται
να έχουν την... τιμητική τους. Όπως αναφέ-
ρουν ειδικοί, τα κλιματιστικά θεωρείται αυ-
τονόητο ότι πρέπει να συντηρούνται μία φορά
τον χρόνο, ενώ και τα φίλτρα τους μπορούν
να πλένονται ακόμη και από τον ίδιο τον χρή-
στη τους, δίχως κάποιον επαγγελματία.

«Το κλιματιστικό μπορεί να λειτουργεί και
όλο το 24ωρο χωρίς κανένα θέμα, αρκεί να
έχει επιλεγεί και να έχει εγκατασταθεί σω-
στά. Τον τελευταίο καιρό δεχόμαστε παράπο-
να από πελάτες που λένε ότι δεν αποδίδει σω-
στά το κλιματιστικό. Δεν αποδίδει γιατί οι
εξωτερικές θερμοκρασίες είναι πάρα πολύ
υψηλές, τα μηχανήματα είναι αερόψυκτα και
δεν είναι σωστά επιλεγμένα όταν τα αγόρα-
σαν οι πελάτες. Δηλαδή οι αποδόσεις που λέ-
νε για τα κλιματιστικά είναι για εξωτερικές
θερμοκρασίες το καλοκαίρι 35 βαθμούς και
μέσα στον χώρο 25 βαθμούς. Όταν οι θερμο-
κρασίες φτάνουν 45 και 46, το αερόψυκτο
μηχάνημα χάνει απόδοση 10-15%, ανάλογα με
την εταιρεία και τον βαθμό απόδοσης που
έχει το κάθε κλιματιστικό», εξήγησε προ ημε-
ρών μιλώντας στην ΕΡΤ και στην εκπομπή
«Συνδέσεις» ο μηχανολόγος και ιδιοκτήτης
εταιρείας κλιματισμών, Βαγγέλης Κόκοτας.

Όσον αφορά το θέμα της εγκατάστασης
ανέφερε ότι «βλέπουμε κλιματιστικά σε
μπαλκόνια να έχουν μπροστά εμπόδια ή να
είναι ψηλά τοποθετημένα, να έχει μια τέντα
στους 20-30 πόντους μπροστά του. Ο αέρας
που βγάζει η εξωτερική μονάδα χτυπά στην
τέντα, επιστρέφει στο κλιματιστικό, δημιουρ-
γείται ένα μικροκλίμα εκεί υπερκαύσωνα
55-56 βαθμών και τότε αρχίζουν η μειωμένη
απόδοση και οι βλάβες. Καίγονται η πλακέτα,
ο συμπιεστής, ο πυκνωτής και διάφορα άλλα
θέματα», συμπλήρωσε ο κ. Κόκοτας.

Ο «οδηγός» του ΥΠΕΝ
Υπενθυμίζεται ότι με αφορμή τον τελευ-

ταίο πολυήμερο καύσωνα που σάρωσε τη

χώρα με ακραίες θερμοκρασίες, το υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας έχει εκ-
δώσει αναλυτικές οδηγίες και προτεινόμενα
μέτρα.

Στις ακραίες αυτές συνθήκες, για την υπο-
βοήθηση της ασφάλειας και της επάρκειας
του Συστήματος Ηλεκτρικής Ενέργειας της
Χώρας συστήνονται τα εξής μέτρα στους
ενεργειακούς καταναλωτές:

Τι κάνουμε
Λειτουργούμε τις ενεργοβόρες ηλεκτρικές

συσκευές (πλυντήριο, σίδερο, φούρνο κλπ)
κατά προτίμηση τις μεταμεσημβρινές ώρες
(14:00-18:00), όταν υπάρχει πληθώρα ηλε-
κτρικής ενέργειας και από τα φωτοβολταϊκά.

Ρυθμίζουμε τη θερμοκρασία των κλιματι-
στικών στους 26 βαθμούς.

Κλείνουμε παράθυρα και μπαλκονόπορτες
όταν λειτουργεί κλιματισμός, για να μει-
ώσουμε τις απώλειες.

Τι αποφεύγουμε
Αποφεύγουμε, κατά το δυνατόν, να λει-

τουργούμε ενεργοβόρες ηλεκτρικές συ-
σκευές (πλυντήριο, σίδερο, φούρνο κλπ)
μεταξύ 20:00-22:00. Το συγκεκριμένο δίω-
ρο το Σύστημα δοκιμάζεται, καθώς η ζήτη-
ση της ηλεκτρικής ενέργειας κορυφώνεται
και εκλείπει και η παραγωγή των φωτοβολ-
ταϊκών.

Αποφεύγουμε, κατά το δυνατόν, να λει-
τουργούμε τα κλιματιστικά στο δίωρο 20:00-
22:00, εφόσον από νωρίτερα έχουμε μειώσει
τη θερμοκρασία του σπιτιού μας και η θερμο-
κρασία του εξωτερικού περιβάλλοντος αρχί-
ζει να μειώνεται.

Δεν ξεχνάμε φώτα ανοιχτά ή συσκευές σε
λειτουργία αδράνειας (standby).

Η εφαρμογή των παραπάνω κατά τη διάρ-
κεια των ακραίων αυτών καιρικών συνθηκών,
συμβάλλει καθοριστικά στην εξοικονόμηση
ενέργειας και στην αποφυγή τυχόν προβλημά-
των ηλεκτροδότησης, διασφαλίζοντας την
υγεία, την ασφάλεια και την αδιάλειπτη παρο-
χή με ενέργεια όλων των πολιτών.

Σε υψηλά επίπεδα θα παρέμεινε ο
υδράργυρος και χθες, 1η Αυγούστου, με
τη θερμοκρασία να αναμένεται να ανε-
βαίνει κι άλλο τις επόμενες ημέρες,
σύμφωνα με όσα ανέφερε χθεςo Κώ-
στας Λαγουβάρδος, μετεωρολόγος - δι-
ευθυντής ερευνών στο meteo.gr.

«Ήδη έχουμε θερμοκρασίες της τάξης

των 37 και 38 βαθμών και αυτό που βλέ-
πουμε είναι ότι θα έχουμε ζέστη μέχρι το
τέλος της εβδομάδας. Αναμένουμε θερμο-
κρασίες άνω των 38 και 40 βαθμών, για
διάστημα μεγαλύτερο των τριών ημερών,
κάτι που σημαίνει ότι μιλάμε για καύσωνα.
Μιλάμε για καύσωνα μικρότερης έντασης
και μικρότερης διάρκειας, όμως το φαινό-

μενο θα είναι κουραστικό λόγω του καύ-
σωνα που προηγήθηκε», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά ο κ. Λαγουβάρδος.

Χαρακτηριστικό είναι ότι οι αυτοματο-
ποιημένοι προγνωστικοί χάρτες του me-
teo.gr δείχνουν επιστροφή στα…40άρια
-έως και 41 βαθμούς- την Παρασκευή
και το Σάββατο.

Έρχεται νέος τριήμερος καύσωνας με 40άρια 

Πώς βγάζουμε off τα κλιματιστικά

Τα λάθη που μειώνουν την απόδοση 
και μπορεί να καταστρέψουν τα A/C
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Την προσεχή Παρασκευή 4 Αυγούστου θα είναι
διαθέσιμο στο Πληροφοριακό Σύστημα ΕΡΓΑΝΗ
το έντυπο για υποβολή ενστάσεων αναφορικά με
την εξαίρεση από το Τέλος Επιτηδεύματος από
επιχειρήσεις, οι οποίες κατά το τελευταίο φορο-
λογικό έτος έχουν προβεί σε αύξηση των θέσεων
εργασίας πλήρους απασχόλησης κατά τουλάχι-
στον 25% σε σχέση με το προηγούμενο έτος. 

Το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης με σχετική εγκύκλιο παρέχει διευκρινίσεις
σχετικά με τις επιχειρήσεις που δεν έχουν λάβει

ενημέρωση από την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων
Εσόδων, με μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.
Η ένσταση που υποβάλλεται αφορά την ορθότητα
των στοιχείων πλήρους απασχόλησης που τη-
ρούνται στο Πληροφοριακό Σύστημα ΕΡΓΑΝΗ και
προϋποθέτει έλεγχο των στοιχείων αυτών και
υποβολή ένστασης μόνο για τις περιπτώσεις που
τα πραγματικά στοιχεία πλήρους απασχόλησης
δεν συμφωνούν με τα τηρούμενα στο σύστημα. Το
υπουργείο καλεί τις επιχειρήσεις πριν από τη
συμπλήρωση και υποβολή της ένστασης να ανα-

τρέχουν στις αναλυτικές οδηγίες που θα είναι
διαθέσιμες στον πίνακα ανακοινώσεων του συ-
στήματος ΕΡΓΑΝΗ. 

Όπως είναι γνωστό, δεν πληρώνουν Τέλος Επι-
τηδεύματος επιχειρήσεις και επαγγελματίες οι
οποίοι προχώρησαν σε προσλήψεις εργαζομένων
πλήρους απασχόλησης από την 1η Σεπτεμβρίου
2022 και μετά, καθώς και 14 κατηγορίες επαγγελ-
ματιών. Αυτό θα διαπιστωθεί από τις φορολογικές
δηλώσεις που υποβλήθηκαν για τα εισοδήματα
της περυσινής χρονιάς.

E
ως τις 12 Αυγούστου καλούνται
να δηλώσουν οι πυρόπληκτες
επιχειρήσεις τους εργαζομέ-

νους που θα τεθούν σε αναστολή σύμ-
βασης εργασίας, λαμβάνοντας μηνι-
αίως την αποζημίωση των 534 ευρώ.  

Χθες, το υπουργείο Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης εξέδωσε τον
οδικό χάρτη για την εφαρμογή του
μέτρου αναστολής συμβάσεων εργα-
σίας στις περιοχές που δοκιμάστηκαν
από τις πυρκαγιές του τελευταίου
διαστήματος. Ειδικότερα, προβλέ-
πονται τα εξής:

1 Το Πληροφοριακό Σύστημα ΕΡ-
ΓΑΝΗ θα είναι διαθέσιμο για την

υποβολή δηλώσεων αναστολής των
συμβάσεων εργασίας των εργαζομέ-
νων από τις επιχειρήσεις - εργοδότες
για τον μήνα Αύγουστο, από 12/8/2023.
Ειδικά για συμβάσεις εργασίας εργα-
ζομένων που τίθενται σε αναστολή κα-
τά το χρονικό διάστημα από 1ης/8/2023
έως και 21/8/2023, οι υπεύθυνες δη-
λώσεις των επιχειρήσεων υποβάλλον-
ται απολογιστικά εντός του χρονικού
διαστήματος από 12/8/2023 έως και
21/8/2023. Για συμβάσεις εργασίας ερ-
γαζομένων που τίθενται σε αναστολή
από 22/8/2023 και εντεύθεν, ισχύει η
προαναγγελία της αναστολής.

2 Οι προθεσμίες υποβολής μονο-
μερών δηλώσεων για εργαζόμε-

νους που λύθηκε η σύμβαση εργασίας
τους με καταγγελία από επιχειρήσεις -
εργοδότες τούς καθιστούν δικαιού-
χους αποζημίωσης ειδικού σκοπού
ποσού ύψους 534 ευρώ ανά μήνα, από
την ημερομηνία λύσης της εργασιακής
σχέσης και για χρονικό διάστημα όχι
πέραν των 3 μηνών, θα ανακοινωθούν

με νεότερη ανακοίνωση.

3 Οι επιχειρήσεις των δημοτικών
κοινοτήτων Λουτρακίου - Περα-

χώρας, Ισθμίας και Αγίων Θεοδώρων
Κορινθίας, η δημοτική ενότητα Κουβα-
ρά του Δήμου Σαρωνικού, η δημοτική
ενότητα Μάνδρας και Οινόης Μάνδρας
της δημοτικής ενότητας Μαγούλας του
Δήμου Ελευσίνας και οι δημοτικές κοι-
νότητες Πύλης και Στεφάνης του Δή-
μου Τανάγρας Βοιωτίας μπορούν να
θέτουν σε αναστολή τις συμβάσεις ερ-
γασίας των εργαζομένων τους οι οποίοι
είχαν προσληφθεί μέχρι και την
16/7/2023, από 17/7/2023.

4 Οι πληγείσες επιχειρήσεις - ερ-
γοδότες των δημοτικών ενοτή-

των Καμείρου, Ατταβύρου, Λινδίων,
Νότιας Ρόδου, Ρόδου, Καλλιθέας, Ια-
λυσού, Πεταλούδων, Αφάντου και Αρ-
χαγγέλου του Δήμου Ρόδου και του
Δήμου Μαγαρέων Αττικής μπορούν να
θέτουν σε αναστολή τις συμβάσεις ερ-
γασίας των εργαζομένων τους οι οποίοι
είχαν προσληφθεί μέχρι και την
17/7/2023, από 18/7/2023.

5 Οι επιχειρήσεις - εργοδότες των
δημοτικών κοινοτήτων Πλατανι-

στού και Κομίτου του Δήμου Καρύ-
στου, της Ραφήνας Αττικής, της Νέας
Μάκρης Αττικής και των δημοτικών
ενοτήτων Κασσιόπης, Σινιών και Νισα-
κίου, Λουτσών, Περίθειας, Λουκίου και
Θιναλίου του Δήμου Βόρειας Κέρκυ-

ρας, μπορούν να θέτουν σε αναστολή
τις συμβάσεις εργασίας των εργαζομέ-
νων τους οι οποίοι είχαν προσληφθεί
μέχρι και την 22/7/2023, από
23/7/2023.

6  Οι επιχειρήσεις - εργοδότες των
δημοτικών κοινοτήτων Αλμυ-

ρού, Κροκίου και Πλατάνου, των δημο-
τικών κοινοτήτων Βελεστίνου, Αγίου
Γεωργίου και Αερινού, καθώς και Πε-
ριβλέπτου της δημοτικής ενότητας Φε-
ρών του Δήμου Ρήγα Φεραίου της Πε-
ριφερειακής Ενότητας Μαγνησίας και
των δημοτικών ενοτήτων Βόλου, Νέας
Ιωνίας, Αισωνίας, Νέας Αγχιάλου και
Μακρυνίτσας, του Δήμου Βόλου, μπο-
ρούν να θέτουν σε αναστολή τις συμβά-
σεις εργασίας των εργαζομένων τους
οι οποίοι είχαν προσληφθεί μέχρι και
την 25/7/2023, από 26/7/2023.

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Αναστολές συμβάσεων εργασίας
στις πυρόπληκτες περιοχές 

Αρχίζει η υποβολή ενστάσεων για εξαίρεση από το Τέλος Επιτηδεύματος

Ποιοι δικαιούνται τα 534 ευρώ της μηνιαίας αποζημίωσης
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Και έσονται οι δύο εις σάρκαν μίαν και επισήμως. Ο
λόγος για τη συγχώνευση της Vivartia Συμμετοχών με
τη μητρική της εταιρεία Venetiko Holdings, όπως είχε
αποφασίσει από καιρό το CVC Capital Partners, το pri-
vate equity fund, που ελέγχει τον όμιλο Vivartia και
μέσω αυτής τις ΔΕΛΤΑ, Μπάρμπα Στάθης, Goody’s και
Δωδώνη. Απορροφώσα εταιρεία θα είναι η Vivartia
Συμμετοχών. Σύμφωνα με σχετική ενημέρωση από τη
Vivartia σε έκτακτη Γενική Συνέλευση της εταιρείας,
αποφασίστηκε η συγχώνευσή της με τη μητρική της
εταιρεία, Venetiko Holdings.

H συγχώνευση των δύο εταιρειών εξυπηρετεί την

απλοποίηση των λειτουργιών του Ομίλου, με απώτατο
στόχο το ενιαίο σχήμα να καταστεί ισχυρότερο χρημα-
τοοικονομικά, ενώ η συγχωνευμένη εταιρεία διατηρεί
την επωνυμία Vivartia Συμμετοχών.

Η εισφερόμενη καθαρή θέση της Venetiko ανέρχε-
ται, βάσει της έκθεσης αποτίμησης, σε 314,17 εκατ.
ευρώ. Η προσαρμοσμένη καθαρή θέση της Vivartia
Συμμετοχών στις 31/12/2022 ανερχόταν σε 402,38
εκατ. ευρώ.

To μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας μετά τη συγχώ-
νευση ανέρχεται σήμερα στο ποσό των 190.547.617
ευρώ, διαιρούμενο σε 190.547.617 κοινές ονομαστι-

κές μετοχές, ονομαστικής αξίας 1 ευρώ εκάστης.
Στο μεταξύ σε εκκρεμότητα βρίσκεται η εξαγορά

του εναπομείναντος ποσοστού στην ηπειρώτικη γαλα-
κτοβιομηχανία Δωδώνης, μια κίνηση που αναμένεται
να έχει «κλείσει» μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους.
Υπενθυμίζεται ότι το CVC από το 2021 έχει εξαγοράσει
το 75% της Δωδώνη, ενώ το υπόλοιπο 25% κατέχουν οι
Ρώσοι της SI Foods.

Προς το παρόν ο όμιλος Vivartia, που δραστηριοποι-
είται στον κλάδο του γάλακτος μέσω της Δέλτα, και η
Δωδώνη διατηρούν απόλυτα διαχωρισμένες λειτουρ-
γίες μεταξύ τους.

Συγχωνεύονται Vivartia Συμμετοχών και Venetiko - Τι γίνεται με τη Δωδώνη

Ο
ι βάσεις εισαγωγής για τα ελλη-
νικά πανεπιστήμια ανακοινώ-
θηκαν και μετά τα πρώτα χαμό-

γελα για την επιτυχία τα «πρωτάκια» με
τις οικογένειές τους επιδίδονται σε έναν
αγώνα δρόμου αναζήτησης φοιτητικής
στέγης. 

Τα ενοίκια έχουν πάρει την ανιούσα
και οι γονείς προσπαθούν να βρουν λύ-
σεις, καθώς τα μισθώματα καταγρά-
φουν αυξητικές τάσεις, γεγονός που
πιέζει ιδιαίτερα τον οικογενειακό προ-
ϋπολογισμό.

Η αύξηση στα διαμερίσματα φέτος αγ-
γίζει το 12% με 16% και, σύμφωνα με το
Πανελλαδικό Κτηματομεσιτικό Δίκτυο E-
Real Estates, επτά στα δέκα διαθέσιμα
προς μίσθωση διαμερίσματα έως 50 τμ
άνω του πρώτου ορόφου διατίθενται από
400 ευρώ και πάνω, ενώ οι μισές από αυ-
τές τις κατοικίες προσφέρονται από 500
έως και 600 ευρώ. 

Μάλιστα, αν το ακίνητο βρίσκεται κον-
τά στα πανεπιστημιακά ιδρύματα, τότε η
αύξηση είναι ακόμη μεγαλύτερη.

Τα έξοδα στα δύο
Η λύση στο πρόβλημα που ανακύπτει

φαίνεται πως βρίσκεται στη συγκατοίκη-
ση, καθώς με αυτό τον τρόπο τα έξοδα
μοιράζονται στα δύο.

«Πολλοί φοιτητές επιδιώκουν να συγ-
κατοικήσουν αναζητώντας οικονομικές
λύσεις σε περιοχές κοντά στις σχολές
τους και παράλληλα κοντά σε μέσα μαζι-
κής μεταφοράς και κυρίως σε στάση του
μετρό», σημείωσε ο Θεμιστοκλής Μπά-
κας, πρόεδρος του E-Real Estates.

Για έναν φοιτητή του Πανεπιστημίου
Δυτικής Αττικής το Περιστέρι, περιοχή
όμορη με το Αιγάλεω, θεωρείται ιδανι-
κή επιλογή, καθώς διαθέτει στάση με-

τρό για άμεση μετακίνηση στο κέντρο
των Αθηνών, όπως και περιοχές του Νο-
μού Αττικής που διαθέτουν σταθμό. 

Το Κερατσίνι, ο Κορυδαλλός, το Μο-
σχάτο και η Νίκαια είναι οι περιοχές που
επιλέγουν οι φοιτητές του Πανεπιστημί-
ου Πειραιά και υπάρχει διαθεσιμότητα
σε κατοικίες με δύο υπνοδωμάτια με
στόχο τη συγκατοίκηση.Οι τιμές των
ενοικίων στην πρωτεύουσα, για παρά-
δειγμα στις περιοχές Γουδή, Παγκράτι
και Ζωγράφου, για μια γκαρσονιέρα έως
35 τμ κυμαίνονται στα 350 με 500 ευρώ.

Οι τιμές στα δυάρια έχουν εκτοξευτεί
και διατίθενται από 450 έως και 700 ευ-
ρώ. Στη Θεσσαλονίκη, αντίστοιχα, η αύ-

ξηση σε σχέση με πέρσι φτάνει το 9%, με
τη μέση τιμή του τετραγωνικού να αγγίζει
σχεδόν τα 10 ευρώ. 

Εκτόξευση
Ενδεικτικά να αναφέρουμε τιμές ενοικίων

σε περιοχές του κέντρου της Αθήνας: Στην
Ακαδημία Πλάτωνος ένα διαμέρισμα των 60
τμ με δύο υπνοδωμάτια φέτος διατίθεται
προς 600 ευρώ, το ίδιο διαμέρισμα στην Άνω
Κυψέλη το βρίσκει κανείς στα 550 ευρώ,
στους Αμπελόκηπους στα 630 ευρώ και στην
περιοχή των Σεπολίων διατίθεται προς 600
ευρώ. Έδαφος κερδίζει και η αγορά φοι-
τητικής κατοικίας με δεδομένες την αύ-
ξηση της ζήτησης, τη δυσκολία εύρεσης
φοιτητικής κατοικίας με προσιτό ενοίκιο
αλλά και τη θετική πορεία της κτηματα-
γοράς τα τελευταία χρόνια για όσους
έχουν την οικονομική δυνατότητα.

Νέοι φοιτητές
μόνοι ψάχνουν
για συγκάτοικο

Η οικονομική λύση απέναντι στα απλησίαστα ενοίκια 
που για ένα δυαράκι αγγίζουν και ξεπερνούν τα 600 ευρώ

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου
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Ενεργοποιήθηκαν
103.000  δελτία
κοινωνικού  
τουρισμού τον Ιούλιο

Σε 102.932 ανέρχονται οι δικαιού-
χοι του προγράμματος κοινωνικού
τουρισμού που έκαναν χρήση των
σχετικών επιταγών τον Ιούλιο, ενώ
στην πρώτη θέση των προτιμήσεων
βρέθηκε ο Νομός Ευβοίας, όπου οι
διανυκτερεύσεις είναι διπλάσιες. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Δημό-
σιας Υπηρεσίας Απασχόλησης, τον
ίδιο μήνα ενεργοποιήθηκαν και
14.848 επιταγές ακτοπλοϊκής μετα-
φοράς. 

Πρωταθλήτρια η Εύβοια
Ο πιο δημοφιλής προορισμός ήταν η

Εύβοια με ποσοστό 10% και ακολούθη-
σαν: Χαλκιδική με 8%, Πιερία 7%, Πρέ-
βεζα και Αργολίδα 6%, τα Νησιά της Ατ-
τικής, η Μαγνησία και η Λευκάδα με
4%, η Λέσβος, οι Σποράδες, η Χίος και η
Θάσος με 3%, η Μεσσηνία, η Κέρκυρα
και ο Νομός Λασιθίου με 2%. 

Έως 30 Ιουνίου 2024
Οι διακοπές με το πρόγραμμα κοι-

νωνικού τουρισμού 2023-24 μπο-
ρούν να πραγματοποιηθούν έως τις
30 Ιουνίου 2024. Πρόκειται για ένα
πρόγραμμα ιδιαίτερα ενισχυμένο και
ελκυστικό, τόσο για τους δικαιού-
χους όσο και για τους παρόχους, κα-
θώς χαρακτηρίζεται από μειωμένη
έως μηδενική ιδιωτική συμμετοχή
για τους δικαιούχους στο κόστος της
διανυκτέρευσης στα τουριστικά κα-
ταλύματα και με αυξημένες τιμές
επιδότησης στους παρόχους. 

Ειδικά για καταλύματα σε Λέρο,
Λέσβο, Χίο, Κω και στον νομό
Έβρου μπορούν να πραγματοποι-
ηθούν έως 10 διανυκτερεύσεις με
μηδενική ιδιωτική συμμετοχή, ενώ
στα καταλύματα των Δήμων Ιστιαίας
- Αιδηψού και Μαντουδίου - Λίμνης
- Αγ. Άννας της Β. Εύβοιας και της
Σάμου μπορούν να πραγματοποι-
ηθούν έως 12 διανυκτερεύσεις εν-
τελώς δωρεάν. Εκτός από τη διαμο-
νή σε τουριστικά καταλύματα επι-
δοτούνται και τα ακτοπλοϊκά εισιτή-
ρια. Η συμμετοχή της γενικής κατη-
γορίας των δικαιούχων ανέρχεται
σε 25%, των πολυτέκνων σε 20%. Για
ΑμεΑ τα ακτοπλοϊκά εισιτήρια διατί-
θενται δωρεάν.

Τ
ετραπλό ισχυρό σήμα για τη
δυναμική της ελληνικής οικο-
νομίας στέλνουν οι θετικές

επιδόσεις στο οικονομικό κλίμα, την
καταναλωτική εμπιστοσύνη, τη μετα-
ποίηση και τον δείκτη της ανεργίας. 

Ειδικότερα:
1. Σε υψηλό 16 μηνών ανήλθε

το οικονομικό κλίμα τον Ιούλιο,
για δεύτερο συνεχή μήνα, κάτι
που συνδέεται με το αποτέλε-
σμα των εκλογών της 25ης Ιου-
νίου και τη διασφάλιση της πο-
λιτικής σταθερότητας. Σύμφωνα
με τα στοιχεία του Ιδρύματος Οι-
κονομικών και Βιομηχανικών
Ερευνών, ο δείκτης διαμορφώθηκε
στις 111,1 μονάδες από 110,1 μονάδες
τον Ιούνιο. Η θετική αυτή εξέλιξη ήταν
αποτέλεσμα της ενίσχυσης των προσ-
δοκιών στο λιανικό εμπόριο και τις
υπηρεσίες, καθώς στη βιομηχανία ση-
μειώνεται μικρή κάμψη, ενώ στις κα-
τασκευές οι προσδοκίες παραμένουν
αμετάβλητες. 

2. Η καταναλωτική εμπιστοσύνη
σύμφωνα με το ΙΟΒΕ καταγράφει νέα
ισχυρή άνοδο, με αποτέλεσμα να
κλείσει στο υψηλότερο επίπεδο της

τελευταίας διετίας. Όπως αναφέρεται
σχετικά, η θερινή περίοδος και η πο-
ρεία του τουρισμού ευνοούν αισιόδο-
ξες αποτιμήσεις σε διάφορους κλά-
δους που αμέσως ή εμμέσως επηρεά-
ζονται από αυτόν, αν και οι πληθωρι-
στικές πιέσεις δεν έχουν καμφθεί και

εξακολουθούν να προβληματί-
ζουν. 

3. Οι εταιρείες του ελληνι-
κού μεταποιητικού τομέα κατέ-
γραψαν περαιτέρω βελτίωση
των λειτουργικών συνθηκών
στο ξεκίνημα του τρίτου τριμή-
νου, σύμφωνα με τα τελευταία
στοιχεία της έρευνας PMI®

από την S&P Global. Όπως αναφέρε-
ται, η ανάπτυξη προήλθε από την εν-
τονότερη άνοδο της παραγωγής, των
νέων παραγγελιών και της απασχόλη-
σης, λόγω της αύξησης της ζήτησης
από την πλευρά των πελατών του
εσωτερικού και του εξωτερικού. Ο

αριθμός των εργαζομένων αυξήθηκε
με τον ταχύτερο ρυθμό που έχει κατα-
γραφεί σε διάστημα μεγαλύτερο του
ενός έτους, καθώς ο μεγαλύτερος όγ-
κος νέων παραγγελιών οδήγησε σε
νέα συσσώρευση αδιεκπεραίωτων
εργασιών. Επιπλέον, οι νέες παραγγε-
λίες εξαγωγών αυξήθηκαν με ταχύτε-
ρο ρυθμό, ενώ οι Έλληνες κατα-
σκευαστές κατέγραψαν ισχυρότερη
άνοδο της παραγωγής. 

4. Οι προαναφερόμενες θετικές
εξελίξεις στην οικονομία αντανα-
κλώνται και στη σταθερή υποχώρηση
της ανεργίας, καθώς, σύμφωνα με τα
στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής
Αρχής, ο δείκτης υποχώρησε τον Ιού-
νιο στο 11,1%, έναντι 12,3% τον αντίστοι-
χο περυσινό μήνα. Οι απασχολούμε-
νοι ανήλθαν σε 4.189.862 άτομα ση-
μειώνοντας αύξηση κατά 46.574 άτο-
μα σε σχέση με τον Ιούνιο του 2022
και κατά 32.310 άτομα σε σχέση με τον
περασμένο Μάιο, καθώς άνοιξαν χι-
λιάδες θέσεις στον τουρισμό και την
εστίαση. Τέλος, ο αριθμός των ανέρ-
γων μειώθηκε κατά 60.078 άτομα σε
έναν χρόνο και διαμορφώθηκε σε
523.409 άτομα. 

Τετραπλή ώθηση
στην οικονομία 

Οι παράγοντες 
που στέλνουν ισχυρό 

σήμα ανάπτυξης

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ελένη Μπέρτσου

Η
Εταιρεία Ελληνικών Ξενοδοχεί-
ων Λάμψα ΑΕ ανακοινώνει ότι
στο πλαίσιο στρατηγικών της

αποφάσεων βρίσκεται σε προχωρημέ-
νες συζητήσεις με τα πιστωτικά ιδρύμα-
τα Alpha Bank, Eurobank και Εθνική
Τράπεζα για την απόκτηση της μειοψη-
φικής συμμετοχής (33,91%) που αυτά
κατέχουν στην εταιρεία Regency Hel-
lenic Investments SA και του αντίστοι-
χου ποσοστού εκ του δανείου (Senior
Facility Loan), που κατέχουν στην ως
άνω εταιρεία. Πρόκειται για την
εδρεύουσα στο Λουξεμβούργο εταιρεία
με την επωνυμία Regency Hellenic In-
vestments SA, απώτερη μητρική της
ανώνυμης εταιρείας με την επωνυμία
Regency Entertainment Ψυχαγωγική &
Τουριστική Μονοπρόσωπη ΑΕ. Η τελευ-
ταία λειτουργεί το ξενοδοχείο Hyatt Re-
gency Thessaloniki και το συγκρότημα
καζίνο Regency Casino Thessaloniki,
περαιτέρω δε, μέσω θυγατρικής της
εταιρείας διαχειρίζεται και ελέγχει και
το συγκρότημα Regency Casino Mont
Parnes στην Πάρνηθα Αττικής, το οποίο
ανήκει στην εταιρεία με την επωνυμία
North Star Ψυχαγωγική & Τουριστική
AE (πρώην Ελληνικό Καζίνο Πάρνηθας
ΑΕ). Οι βασικοί όροι της συναλλαγής, ως
έχουν διαμορφωθεί από την μέχρι σή-
μερα διαπραγμάτευση με τις πωλήτριες
τράπεζες, έχουν ως εξής:
� Απόκτηση συνολικού ποσοστού μετο-
χών 33,91% (9,09% από Alpha Bank,
12,10% από Eurobank, 12,72% από Εθνι-
κή Τράπεζα της Ελλάδος), αντί συνολι-

κού βασικού τιμήματος ποσού
9.000.000 ευρώ, πλέον αφ’ ενός α) υπό
αίρεση πρόσθετου συνολικού τιμήματος
ποσού 8.000.000 ευρώ, σε περίπτωση
που η οικοδομική άδεια της μετεγκατά-
στασης του συγκροτήματος Καζίνο στο
Μαρούσι καταστεί αμετάκλητη μέχρι τον
Σεπτέμβριο του 2023 ή με την ολοκλή-
ρωση των κατασκευαστικών εργασιών
του υπογείου (έως το δάπεδο του ισο-
γείου) στη νέα θέση στο Μαρούσι ή κατά
χορηγηθείσα παράταση των προθε-
σμιών μετεγκατάστασης του ΠΔ (όποιο
επισυμβεί νωρίτερα) και αφ’ ετέρου β)
υπό αίρεση περαιτέρω πρόσθετου συ-
νολικού τιμήματος ποσού 7.000.000 ευ-
ρώ, οφειλομένου μετά τη συμπλήρωση
18 μηνών λειτουργίας της δραστηριότη-
τας παιγνίων του νέου Καζίνο.
� Απόκτηση του συνολικού ποσοστού
33,91% (9,09% από Alpha Bank, 12,10%
από Eurobank, 12,72% από Εθνική Τρά-
πεζα της Ελλάδος) εκ του δανείου (Se-
nior Facility Loan) που βαρύνει την
οφειλέτρια Regency Entertainment AE,
με οφειλόμενο υπόλοιπο (προς τις πω-

λήτριες τράπεζες) την 30/6/23 ποσό
23.003.711 ευρώ, αντί συνολικού τιμή-
ματος που αντιστοιχεί στην ως άνω ονο-
μαστική αξία του χρέους.

Αγοράστρια θα είναι η κατά 100% θυ-
γατρική της εταιρείας, κυπριακή εται-
ρεία με την επωνυμία Selene Enterpris-
es Company Limited, με την εγγύηση
της μητρικής εταιρείας Λάμψα ΑΕ. Η
ολοκλήρωση της συναλλαγής τελεί υπό
την αίρεση εγκρίσεως της Επιτροπής
Εποπτείας και Ελέγχου Παιγνίων, τη λή-
ψη τυχόν άλλων αναγκαίων κανονιστι-
κών ή συμβατικών εγκρίσεων, την ταυ-
τόχρονη απόκτηση του αντίστοιχου τμή-
ματος μετοχών και δανείων που κατέ-
χουν οι πωλήτριες τράπεζες στη Re-
gency και τη χορήγηση εκ μέρους της
εταιρείας μας Λάμψα ΑΕ (εγγυήτριας
της Αγοράστριας στη συναλλαγή) προς
τη Regency Entertainment SA βραχυ-
πρόθεσμου μεταβατικού δανεισμού
(bridge financing) ποσού 3.560.550 ευ-
ρώ για την κάλυψη άμεσων υποχρεώσε-
ων της θυγατρικής της North Star AE σε
συμμόρφωση με το ΠΔ 36/2023. 

ΕΚΤΕΡ: Εξετάζει εξαγορές
για να αποκτήσει πτυχίο
7ης τάξης

Το ενδεχόμενο εξαγοράς ή απορρόφη-
σης άλλων εταιρειών θα εξετάσει το δεύ-
τερο φετινό εξάμηνο η ΕΚΤΕΡ, με στόχο
να αποκτήσει τα απαιτούμενα μεγέθη
(ίδια κεφάλαια, πάγιο ενεργητικό και εξο-
πλισμό) έτσι ώστε στις αρχές του 2025 να
μπορεί να αναβαθμίσει το εργοληπτικό
της πτυχίο από αυτό της έκτης στην έβδο-
μη τάξη. Αυτό δήλωσε ο πρόεδρος και δι-
ευθύνων σύμβουλος της εισηγμένης κα-
τασκευαστικής εταιρείας Αθανάσιος Σί-
ψας στα πλαίσια της ετήσιας τακτικής γε-
νικής συνέλευσης των μετόχων, σημει-
ώνοντας ότι ο προβληματισμός αυτός
προέρχεται από το γεγονός ότι στα δημό-
σια έργα που αφορούν μόνο τις εταιρείες
έβδομης τάξεως, ο ανταγωνισμός είναι
σαφώς χαμηλότερος σε σχέση με τις δη-
μόσιες συμβάσεις χαμηλότερου ύψους,
όπως επίσης και σε σύγκριση με τα ιδιω-
τικά projects.

Η Trastor αγόρασε δύο
ακίνητα στην Αττική

Την απόκτηση δύο ακινήτων στην Αττι-
κή που ανήκουν σε εταιρεία του ομίλου
της Πειραιώς ανακοίνωσε η Trastor.
Όπως αναφέρει σε ανακοίνωση, το πρώτο
ακίνητο είναι πολυώροφο κτήριο συνολι-
κής επιφάνειας 2.633 τμ επί της οδού Κο-
ραή 5 στην Αθήνα. Αγοράστηκε έναντι τι-
μήματος €7.54 εκατ. Το δεύτερο ακίνητο
είναι κτήριο καταστημάτων συνολικής
επιφάνειας 5.440 τμ επί των οδών Λέ-
σβου και Αδριανείου στο Χαλάνδρι Αττι-
κής. Αγοράστηκε έναντι €11.2 εκατ. Τα
ακίνητα αγοράστηκαν από την εταιρεία
New Up Dating Development.

Λάμψα: Σε προχωρημένες συζητήσεις 
για την απόκτηση του 33,91% της Regency

Ώθηση 111 εκατ. ευρώ στα
κέρδη του ομίλου Eurobank
έδωσε η, για πρώτη φορά, λογι-
στικοποίηση της Ελληνικής Τρά-
πεζας Κύπρου, λόγω του αρνητι-
κού goodwill (διαφορά μεταξύ
τιμής αγοράς και λογιστικής
αξίας της τράπεζας). Η Eu-
robank λογιστικοποίησε κατά το
β’ τρίμηνο την Ελληνική Τράπεζα στις συγγενείς εταιρεί-
ες, μετά τη λήψη των εγκρίσεων και την ολοκλήρωση της
συναλλαγής απόκτησης ποσοστού 13,41% από τη
Wargaming, που ανέβασε το ποσοστό της Eurobank στο
29,2%. Η Eurobank εμφάνισε στο δεύτερο τρίμηνο καθαρά
έσοδα από προμήθειες 540,1 εκατ. ευρώ, οι προμήθειες
ανήλθαν σε 140,6 εκατ. (+8,7%), ενώ τα λειτουργικά έξοδα

παρέμειναν σε 221,5 εκατ. ευρώ.
Τα οργανικά κέρδη προ προβλέ-
ψεων (core PPI) διαμορφώθη-
καν σε 459 εκατ. ευρώ και τα δη-
μοσιευμένα σε 489,8 εκατ. ευρώ.
Τα καθαρά κέρδη, μετά από φό-
ρους, ανήλθαν σε 343,2 εκατ. ευ-
ρώ, στα οποία προστίθεται 111
εκατ. ευρώ του λογιστικού κέρ-

δους από το αρνητικό goodwill της Ελληνική. Έτσι, τα κα-
θαρά κέρδη περιόδου ανέρχονται σε 447,5 εκατ. ευρώ. Ο
εγχώριος όμιλος εισήλθε στο μετοχικό κεφάλαιο της Ελ-
ληνικής Τράπεζας, αποκτώντας από τη Third Point το 9,9%,
έναντι 32,6 εκατ. ευρώ. Κατέβαλε, δηλαδή, τίμημα 0,80 ευ-
ρώ ανά μετοχή. Στα ίδια επίπεδα αποκτήθηκε από τον ίδιο
πωλητή ένα πρόσθετο 2,6%.

Eurobank: Bonus 111 εκατ. ευρώ από Ελληνική Τράπεζα Κύπρου
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Καραβίας: Θα «τρέξει» 
με RoTE άνω του 15% 
η Eurobank

Κορυφαία μας προτεραιότητα είναι η

διανομή μερίσματος, τόνισε ο CEO της Eu-

robank Φωκίων Καραβίας, μιλώντας στην

τηλεδιάσκεψη με τους αναλυτές μετά την

ανακοίνωση των αποτελεσμάτων εξαμή-

νου. Στόχος μας, τόνισε ο τραπεζίτης, είναι

να μοιράσουμε στους μετόχους μας το 25%

των κερδών του 2023. 

Ο κ. Καραβίας τόνισε ότι η τράπεζα εμ-

φάνισε ισχυρές επιδόσεις στο εξάμηνο σε

όλους τους τομείς, με πολύ ισχυρά καθαρά

έσοδα από τόκους και ελεγχόμενες ροές

μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων. 

Ως εκ τούτου, η τράπεζα αυξάνει τις προ-

βλέψεις της για το σύνολο της φετινής χρή-

σης. Ειδικότερα, εκτιμά πλέον ότι τα έσοδα

από βασικές δραστηριότητες προ προβλέ-

ψεων θα διαμορφωθούν στα 1,7 δισ. ευρώ

(από 1,4 δισ. ευρώ), με τα λειτουργικά κέρ-

δη στο σύνολο της χρήσης να υπερβαίνουν

το 1,3 δισ. ευρώ (έναντι προηγούμενης

πρόβλεψης στα 1,1 δισ. ευρώ). 

Παράλληλα, ανεβάζει την πρόβλεψη για

τα κέρδη ανά μετοχή στα 0,28 ευρώ από

προηγούμενη πρόβλεψη στα 0,22 ευρώ. Η

τράπεζα αυξάνει και την πρόβλεψη για τη

φετινή απόδοση ενσώματων ιδίων κεφα-

λαίων της τράπεζας σε επίπεδα άνω του

15%, από προηγούμενη εκτίμηση για 13%. Η

νέα πρόβλεψη για τον βασικό κεφαλαιακό

δείκτη CET1 στο σύνολο της φετινής χρή-

σης αναφέρεται σε 17% από προηγούμενη

πρόβλεψη για 16%.

Πιστός στο όρα-
μά του να οδηγεί
τις εξελίξεις στον
κατασκευαστικό
κλάδο και να επι-
ταχύνει τη μετά-
βαση σε καινοτό-
μες και κλιματικά
ουδέτερες κατασκευές, ο Όμιλος Ηρακλής
προχωρά σε συνεργασία με την εταιρεία EDΕ
Contracting για την εφαρμογή της σύγχρονης
τεχνολογίας ρομποτικής τρισδιάστατης εκτύ-
πωσης σκυροδέματος (3D concrete printing)
στην κατασκευή του «the SPOT» (Sustainable
Practices of Tomorrow). Όπως επισημαίνει η
εταιρεία, πρόκειται για πρωτοποριακή πρακτι-
κή που θα εφαρμοστεί σε πραγματική κλίμακα
για πρώτη φορά στην Ελλάδα και θα προάγει το
αειφόρο οικοδομείν μέσω της μείωσης της
χρήσης κατασκευαστικών υλικών έως και 50%,
καθιστώντας έτσι το «the SPOT» σημείο ανα-
φοράς για τα μελλοντικά, αειφόρα κατασκευα-
στικά έργα. 

Ηρακλής: Τρισδιάστατη
εκτύπωση σκυροδέματος για
πρώτη φορά στην Ελλάδα

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ελένη Μπέρτσου

Σε συνέχεια της από 25.05.2023 δημοσιο-
ποίησης υποβολής υποχρεωτικής δημόσιας
πρότασης από την STRIX HOLDINGS LP προς
τους μετόχους της «Attica Ανώνυμος Εταιρεία
Συμμετοχών» (η «Εταιρεία») για την απόκτη-
ση του συνόλου των κοινών, ονομαστικών, με-
τά ψήφου, μετοχών τους, η STRIX HOLDINGS
LP (ο «Προτείνων») γνωστοποιεί ότι απέκτησε
στις 31.07.2023 μέσω του Χρηματιστηρίου
Αθηνών 4.455.316 μετοχές της Εταιρείας, με
μεσοσταθμική τιμή απόκτησης €2,639684 ανά
μετοχή. Η υψηλότερη τιμή στην οποία ο Προ-
τείνων απέκτησε μετοχές της Εταιρείας την
προαναφερθείσα ημερομηνία ανέρχεται σε
€2,64, η οποία ισούται με την τιμή της Δημό-
σιας Πρότασης. Οι μετοχές αυτές αντιπροσω-
πεύουν ποσοστό περίπου 2,06% των δικαιωμά-
των ψήφου της Εταιρείας. Κατόπιν αυτών, ο
Προτείνων κατέχει πλέον 201.328.428 δι-
καιώματα ψήφου που αντιστοιχούν σε ποσο-
στό περίπου 93,29% επί του συνόλου των δι-
καιωμάτων ψήφου της Εταιρείας.

Attica Group: Στο 93,29%
το ποσοστό της STRIX Holdings

Δάνεια 420 εκατ. ευρώ
πουλά η Πειραιώς

Σ
την πώληση ενός χαρτοφυλακίου με μη εξυπη-

ρετούμενα ανοίγματα, μικτής λογιστικής αξίας

280 εκατ. ευρώ και σε ταξινόμηση στα προορι-

ζόμενα προς πώληση ενός ακόμη μικρότερου προχώ-

ρησε εντός Ιουνίου η Πειραιώς. 

Το πρώτο από τα δύο χαρτοφυλάκια περιλαμβάνει

δάνεια ιδιωτών. Ειδικότερα το 60% αφορά σε δάνεια

μικρών επιχειρήσεων και το 40% σε καταναλωτικά. Το

ύψος της απαίτησης για το 60% των ενυπόθηκων δα-

νείων του χαρτοφυλακίου δεν ξεπερνά τις 150 χιλ. ευ-

ρώ. Το χαρτοφυλάκιο Senna πωλήθηκε στην Intrum

Holding AB με τίμημα που αντιστοιχεί περίπου σε 21%

της μικτής λογιστικής του αξίας. 

Βάσει των στοιχείων, που αναρτήθηκαν στο ΓΕΜΗ,

το τίμημα περιλαμβάνει αναβαλλόμενο μέρος (defer-

red payment), ύψους ως 31,3 εκατ. ευρώ. Τόσο είναι

το ύψος των μετρητών, τα οποία θα δεσμεύσει η In-

trum Hellas, ως εγγυητής, υπέρ Πειραιώς και προς

εξασφάλιση απαιτήσεων της τελευταίας έναντι της In-

trum Holding AB. 

Η ζημιά απομείωσης που πήρε η τράπεζα ανήλθε σε

106 εκατ. ευρώ. Σε εξέλιξη βρίσκεται η διαδικασία

(σ.σ.: κατάθεση δεσμευτικών προσφορών) για το δεύ-

τερο πακέτο (project Delta) με μη εξυπηρετούμενα

ανοίγματα (Non Performing Exposures- NPEs), μι-

κτής λογιστικής αξίας 140 εκατ. ευρώ. Πρόκειται για

δάνεια σε ρουμανικές επιχειρήσεις (περίπου 50%) και

consumer (50%). 

Η τράπεζα ταξινόμησε στα προοριζόμενα προς πώ-

ληση το χαρτοφυλάκιο και πήρε ζημιά απομείωσης 31

εκατ. ευρώ. Η συναλλαγή αναμένεται να ολοκληρωθεί

στο τέταρτο τρίμηνο της φετινής χρονιάς.
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Μ ια απλή διένεξη για δέκα εκατοστά πάρ-
κινγκ μεταξύ του τεχνικού της Φενερμπα-
χτσέ -και της Εθνικής- Δημήτρη Ιτούδη και

ενός γείτονά του στην Πόλη προκάλεσε τόσο μεγάλο
ντόρο που το θέμα έφτασε στην ανώτατη ει-
σαγγελία της χώρας, με τις συνέπειες να μην
είναι δυνατόν να προβλεφθούν.
Σύμφωνα με τις καταγγελίες, ο Ιτούδης εκτός
από τον γείτονά του Μεμέτ Ακίλ έβρισε και το
τουρκικό έθνος! Αυτό κατήγγειλε ο Ακίλ και
εντός των ημερών ο Ιτούδης θα πρέπει να
αφήσει τις προπονήσεις με την Εθνική ενόψει
του Μουντομπάσκετ και να τρέχει στην Κων-
σταντινούπολη για να αντικρούσει τις κατηγο-
ρίες του γείτονά του.
Όπως μετέδωσε το τουρκικό τηλεοπτικό δίκτυο TV
100, ο Ιτούδης είναι πολύ πιθανό να έχει δικαστικές
περιπέτειες. Τι ακριβώς έγινε στο πάρκινγκ; Ο Ακίλ
καταγγέλλει ότι ο Ιτούδης εξοργίστηκε όταν είδε ένα
αυτοκίνητο να βρίσκεται κάποια εκατοστά μπροστά
στο πάρκινγκ του. Έβρισε, όπως καταγγέλλεται, τον
γείτονά του αλλά και το τουρκικό έθνος. Στην κάμερα
του καναλιού ο Ακίλ τόνισε ότι είχε σταθμεύσει το
αυτοκίνητό του λάθος κατά δέκα εκατοστά. Όταν κλή-
θηκε να ρυμουλκήσει το αυτοκίνητό του, δέχτηκε τη
φραστική επίθεση του Ιτούδη.
Σχετικά τόνισε: «Συνάντησα ένα άτομο που έβριζε
και φώναζε συνεχώς στο πάρκινγκ και έχασε τον
έλεγχό του έχοντας λίγο νωρίτερα πιει αρκετά. Ζητή-
σαμε συγγνώμη μπροστά του. Δεν καταλάβαμε τη
γλώσσα που μιλούσε και μετά μιλήσαμε στα αγγλικά.
Του είπαμε ότι μόλις μετακομίσαμε και ότι η γυναίκα
μου άφησε επειγόντως το έξι μηνών μωρό γιατί το
παιδί μας ήταν άρρωστο». Και πρόσθεσε: «Έβριζε

συνεχώς εμένα, τη γυναίκα μου και τη χώρα στο πάρ-
κινγκ σε βαθμό που να προσβάλει το τουρκικό έθνος.
Ζητήσαμε να γίνει εκεί μια αναφορά για τις βρισιές
και τις προσβολές και εμείς απευθυνθήκαμε στην ει-

σαγγελία και τις δικαστικές αρχές για το τι
μπορούμε να κάνουμε για τη διαδικασία από
νομικής άποψης».
Ο Ιτούδης δεν έκανε κάποια δήλωση σχετικά
με το θέμα αυτό. Αν κληθεί από την τουρκική
δικαιοσύνη, προφανώς και θα υπερασπιστεί
τον εαυτό του. Το κατηγορητήριο είναι αρκετά
βαρύ γιατί ο καταγγέλλων δήλωσε ότι ο Έλλη-
νας κόουτς προσέβαλε το τουρκικό έθνος.
Αυτό αποκλείεται από έναν καλλιεργη-

μένο άνθρωπο σαν τον Ιτούδη, ο οποίος
βγάζει και το... παντεσπάνι του στον
πάγκο της Φενερμπαχτσέ. Πάντως, η
ομάδα του δεν πρόκειται να τον στη-
ρίξει, όπως έκανε και στην περίπτω-
ση του Κώστα Σλούκα. Ο οποίος είχε
αρνηθεί να κρατήσει στα χέρια του
ένα πανό αφιερωμένο στη γέννηση
του Κεμάλ, με τη Φενέρ να τον
αφήνει απροστάτευτο. Επειδή
ήταν «εθνικό θέμα», όπως εί-
ναι και τούτο. Ο Ιτούδης εν-
δεχομένως να κινδυνεύσει
και με φυλάκιση, αν αποδει-
χτεί ότι έβρισε το τουρκικό
έθνος. Η δικαιοσύνη στην
Τουρκία είναι απολύτως
ελεγχόμενη, ως γνωστόν, και
το «Εξπρές του Μεσονυκτί-
ου»... ωραία ταινία.

Ο Ιτούδης και 
το «Εξπρές του Μεσονυκτίου»

Ο γείτονάς του στην Κωνσταντινούπολη κατήγγειλε 
ότι έβριζε το τουρκικό έθνος για δέκα εκατοστά πάρκινγκ

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος



Χ
είρα φιλίας έτεινε ο Δημήτρης
Γιαννακόπουλος προς τους
αδερφούς Αγγελόπουλους σε

μεγάλη συνέντευξη που παραχώρησε
στο sdna. Και μακάρι να εισακουστεί
για να σταματήσουν αυτές οι κόντρες
που ποτίζουν δηλητήριο τους οπα-
δούς. Απόσπασμα των όσων είπε το
αφεντικό του μπασκετικού Παναθη-
ναϊκού: «Δεν θέλω καμία αντιπαλότη-
τα. Μακάρι να καταλάβουν οι κ. Αγγε-
λόπουλοι τι κρατάμε εγώ και εκείνοι
στα χέρια μας. Ό,τι γίνεται λάθος ευ-
θυνόμαστε εκείνοι και εγώ. Κρατάμε
όλο το ελληνικό μπάσκετ, δεν γίνεται
να βρομάει και να μην έχουμε ευθύ-
νη. Τους κάνω κάλεσμα να κάτσουμε
κάτω να δούμε πώς θα φτιάξουμε το
προϊόν». Και πρόσθεσε: «Οι πρόεδροι
ΕΣΑΚΕ και ΕΟΚ δεν είναι τίποτα

μπροστά μας. Εκείνοι και εγώ επεν-
δύουμε. Να φτιάξουμε το μπάσκετ,
να μην κρυβόμαστε πίσω από τους
οργανωμένους ή τους διαιτητές».

Ίσως τώρα είναι η ευκαιρία, μπορεί
και η τελευταία. Την πρώτη ο Γιαννα-
κόπουλος και οι Αγγελόπουλοι την
έχασαν πριν από μερικά χρόνια.

Χείρα φιλίας στον Ολυμπιακό ο Δημήτρης Φιλικό Σλοβενία - Ελλάδα
με Action 24

Tο πρώτο φιλικό προετοιμασίας κόντρα στη
Σλοβενία στη Λιουμπλιάνα θα δώσει σήμερα η
Εθνική μπάσκετ (21.30) ενόψει του Μουντομπά-
σκετ που αρχίζει στις 25 του μήνα. Θα ακολουθή-
σουν δύο ακόμη: στο τουρνουά του Αμπού Ντάμ-
πι η Εθνική μας θα αντιμετωπίσει την Team USA
στις 18 Αυγούστου, σε ένα remake του αξέχα-
στου ημιτελικού του Μουντομπάσκετ του 2006,
λίγες μέρες πριν συναντηθούν και πάλι στις Φι-
λιππίνες. Μια μέρα αργότερα, στις 19 Αυγούστου,
αντίπαλος θα είναι η Γερμανία. Και τα τρία φιλικά
θα μεταδώσει το Action 24.

Κι άλλο ρεκόρ ο Κριστιάνο

Με το γκολ που πέτυχε επί της Μοναστίρ ο Κρι-
στιάνο Ρονάλντο της Αλ Νασρ πέτυχε ένα ακόμη
ρεκόρ. Έγινε ο πρώτος στον κόσμο με 145 γκολ
από κεφαλιές. Ένα περισσότερο από τον αείμνη-
στο Γερμανό και... κοντό Γκερντ Μίλερ της Μπά-
γερν, ενώ αρκετά πιο πίσω είναι ο Ισπανός Σαντι-
γιάνα και ο μεγάλος Πελέ με 125 και 124 γκολ
από κεφαλιές αντίστοιχα.

Φιάσκο με Κένεντι, 
φεύγει ο Ρέαμπτσιουκ

Ο Ολυμπιακός είχε συμφωνήσει με τη Βαγια-
δολίδ για τον δανεισμό του Βραζιλιάνου εξτρέμ
Ρόμπερτ Κένεντι, αλλά τον γύρισε πίσω. Δεν πέ-
ρασε τις εργομετρικές εξετάσεις γιατί είχε πολλά
προβλήματα τραυματισμών. Στο μεταξύ, η Σπαρ-
τάκ Μόσχας πρόσφερε 7 εκατ. ευρώ για τον
Όλεγκ Ρέαμπτσιουκ και το πιο πιθανό είναι ο
Ολυμπιακός να τον πουλήσει.

Λαμία - Βόλος στην αυλαία
Με το παιχνίδι Λαμία - Βόλος θα αρχίσει το

πρωτάθλημα την Παρασκευή 18 Αυγούστου στις
21.00. Το Σάββατο (20.45) η ΑΕΚ θα φιλοξενήσει
τον Παναιτωλικό, ο Παναθηναϊκός τον Ατρόμητο
(22.00) και ο ΠΑΣ Γιάννινα την Κηφισιά (20.00).
Την Κυριακή: Ολυμπιακός - Πανσερραϊκός
(22.00), ΠΑΟΚ - Αστέρας Τρ. (20.00) και ΟΦΗ -
Άρης (19.30).

Ανείπωτη τραγωδία για τον αδερφό του πρώην μπασκε-
τμπολίστα του Παναθηναϊκού Ντουέιν Μπέικον. Ο Ραχίμ
Μπέικον έπεσε νεκρός από σφαίρα στο πάρτι που διοργά-
νωσε για τον νέο του δίσκο - ράπερ καθώς ήταν. Το κακό
έγινε όταν αργά το βράδυ ήρθαν αστυνομικοί επειδή παρα-
βίασαν το ωράριο κοινής ησυχίας. Κρατείται μια φίλη του, η
οποία φέρεται να πυροβόλησε.

Ο Λιονέλ Μέσι εμφανίστηκε με φανέλα της εθνικής Αργεντινής του 1994 που φορούσε ο
Ντέγκο Μαραντόνα. Με αυτήν ο μεγαλύτερος ίσως όλων των εποχών είχε σκοράρει κατά της
Εθνικής μας στο Μουντιάλ της Αμερικής. Ήταν το τελευταίο γκολ του Ντιέγκο με την
Αργεντινή στην ήττα μας με 4-0.

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ο Λίο, 
ο Ντιέγκο και

η Ελλάδα

Η τραγωδία των Μπέικον
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Γράφει 
η Δήμητρα

Δάρδα

Η
φετινή ιστορική απεργία πρωταγωνι-
στών και σεναριογράφων του Χόλιγουντ
παρέλυσε τις κινηματογραφικές και τη-

λεοπτικές παραγωγές «τινάζοντας» στον αέρα
ακόμα και τις πρεμιέρες πανάκριβων ταινιών
της σεζόν.

Θύμα της κατάστασης έπεσε και το «Poor
Things» (Χαμένα κορμιά) του Γιώργου Λάνθιμου,
με πρωταγωνιστές τους σούπερ σταρ Έμα Στό-
ουν, Μαρκ Ράφαλο και Γουίλεμ Νταφόε.

Η πρεμιέρα της ολοκαίνουργιας ταινίας του
διακεκριμένου Έλληνα σκηνοθέτη στις αμερικα-
νικές κινηματογραφικές αίθουσες είχε προγραμ-
ματιστεί αρχικά για τις 8 Σεπτεμβρίου, αλλά πήρε
νέα ημερομηνία για τις 8 Δεκεμβρίου. Παρά την
επίσημη προβολή της στο Φεστιβάλ Κινηματο-
γράφου της Βενετίας (30/8-9/9) η εταιρεία παρα-
γωγής Searchlight Pictures ανακοίνωσε πως θα
καθυστερήσει την κυκλοφορία του «Poor
Things» έως ότου τερματιστεί η αποχή συντελε-
στών και πρωταγωνιστών που βρίσκεται σε εξέλι-
ξη στη «Μέκκα» της 7ης Τέχνης.

Το φιλμ βασίστηκε στο ομότιτλο βραβευμένο
μυθιστόρημα του Σκωτσέζου συγγραφέα Αλασν-
τάιρ Γκρέι με τους Ραμού Γιούσεφ, Τζέροντ Καρ-

μάικλ και Κρίστοφερ Άμποτ να συμπληρώνουν το
λαμπερό καστ.

Ο Γιώργος Λάνθιμος εκτός από τη σκηνοθεσία
υπέγραψε και την παραγωγή, ενώ το σενάριο
ανέλαβε ο στενός του συνεργάτης και θεατρικός
συγγραφέας Τόνι ΜακΝαμάρα.

Η υπόθεση
Μία ιστορία αγάπης, εφευρετικότητας και επι-

στημονικής τόλμης. Η πλοκή διαδραματίζεται στη
Βικτωριανή Αγγλία και περιγράφεται ως μία πα-
ραλλαγή της κλασικής σκοτεινής ιστορίας του

Φρανκεστάιν. Η ταινία επικεντρώνεται στην απί-
στευτη ιστορία και τη φανταστική εξέλιξη της
Μπέλα Μπάξτερ ( Έμα Στόουν), μιας νεαρής γυ-
ναίκας που επαναφέρει στη ζωή ο πανέξυπνος
και ανορθόδοξος επιστήμονας Δρ Γκόντγουιν
(Γουίλεμ Νταφόε). 

Υπό την προστασία του, η Μπέλα είναι πρόθυ-
μη να μάθει. Πεινασμένη για την κοσμικότητα
που της λείπει, τελικά το σκάει με τον Ντάνκαν
Γουέντερμπουργκ (Μαρκ Ράφαλο), έναν κομψό
δικηγόρο, σε μια περιπέτεια σε όλες τις ηπεί-
ρους. Απαλλαγμένη από τις προκαταλήψεις της
εποχής της, η Μπέλα γίνεται ακλόνητη στον σκο-
πό της να υπερασπιστεί την ισότητα και την απε-
λευθέρωση.

Αντιδράσεις πριν την προβολή
Το «Poor Things» αξιολογήθηκε από το MPA

ως «ακατάλληλη» λόγω έντονου σεξουαλικού
περιεχομένου, βίας και απρεπούς φρασεολογίας.
Συγκεκριμένα, η Αμερικανική Επιτροπή Λογο-
κρισίας την έκρινε ως «R-rated» (ακατάλληλη)
για «έντονο και διάχυτο σεξουαλικό περιεχόμε-
νο, για γραφικό γυμνό, για ενοχλητικό υλικό από
gore εικόνες και για απρεπή εκφορά λόγου».

Καλό Δεκέμβρη 
το «Poor Things»
του Λάνθιμου

Η εταιρεία παραγωγής
ανακοίνωσε πως θα
καθυστερήσει την κυκλοφορία
του έως ότου τερματιστεί 
η αποχή συντελεστών και
πρωταγωνιστών που βρίσκεται
σε εξέλιξη στο Χόλιγουντ
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να νέο πολυτελέστατο προϊόν ευεξίας παρου-

σίασε η εταιρεία «Healing The Aura» σε μια

γεμάτη ενθουσιασμό και θετική ενέργεια εκ-

δήλωση στον εντυπωσιακό κήπο του Begatti House

στη Γλυφάδα. Εκπρόσωποι του καλλιτεχνικού και δη-

μοσιογραφικού χώρου δοκίμασαν το βιολογικό και

ωφέλιμο για την υγεία τσάι «Premium Ceremonial

Grade Matcha» που προέρχεται από το Κιότο της Ια-

πωνίας και οι κριτικές ήταν διθυραμβικές!
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Καλοκαιρινό 
ραντεβού με το ευ ζην

Κιμ Κίλιαν, Άρτεμις Καλατζάκου, Ελμίρα Μπεγκάτη, Nίκος Βούτος, Εύα Μουχτάρη

Νίκος Βούτος, Εύα Μουχτάρη, Ελμίρα Μπεγκάτη, 
Βαλεντίνη Παπαδάκη, Κώστας Σόμμερ

Ιωάννα Ζώτου, Κατερίνα Πολέμη, 
Κωνσταντίνος Παπακωνσταντίνου Πέτρος και Νάνσυ Πλέσσα

Δώρα Αναγνώστου, Αλεξία Μάντζαρη Αλεξάνδρα Προμπονά, Σόφη Χαϊδεμένου Ελμίρα Μπεγκάτη, Εύη Δρούτσα Hanan Skaf



Δ
ύο με τρεις στους δέκα ενήλικες πά-
σχουν από χρόνιο-καθημερινό- πόνο
και περίπου 1 στα 10 άτομα υποφέρει τό-

σο ώστε να αναγκάζεται να περιορίσει σημαντικά
τις καθημερινές του κοινωνικές και επαγγελμα-
τικές δραστηριότητες. Ο πόνος είναι «μια δυσά-
ρεστη αισθητηριακή και συναισθηματική εμπει-
ρία που προκύπτει από πραγματική ή δυνητική
ιστική βλάβη ή που περιγράφεται με όρους τέ-
τοιας βλάβης» [International Association for the
Study of Pain (2014)]. Μπορεί να είναι οξύς και
αυτοπεριοριζόμενος ή χρόνιος και ανίατος. Πρό-
κειται για σύμπτωμα που επηρεάζει παγκοσμίως
εκατοντάδες εκατομμύρια ανθρώπους κάθε
χρόνο. 

Στην πραγματικότητα, ο πόνος είναι αναπό-
σπαστο κομμάτι της ανθρώπινης ζωής και η αντι-
μετώπισή του απασχολεί όλες τις ιατρικές και
οδοντιατρικές ειδικότητες. «Ως χρόνιος πόνος
ορίζεται ο πόνος που επιμένει πέραν του φυσιο-
λογικού χρόνου που αναμένεται για την επούλω-
ση της ιστικής βλάβης που τον προκαλεί, με
διάρκεια που υπερβαίνει τους τρεις μήνες. 

Ο χρόνιος πόνος δεν έχει καμία βιολογική
χρησιμότητα και προσφέρει στο άτομο ελάχιστη
προστασία από περαιτέρω τραυματισμό, ενώ από
πλευράς παθοφυσολογίας διαφέρει σημαντικά
από άλλα είδη πόνων, γεγονός που προκαλεί εν
μέρει και τη σημαντική δυσκολία αντιμετώπισής
του», αναφέρει η Δρ Χρυσάνθη Σαρδέλη, Αναπλ.
Καθηγήτρια Φαρμακολογίας-Κλινικής Φαρμα-
κολογίας ΑΠΘ, Κλινικός Φαρμακολόγος με εξει-
δίκευση στην Αναπαραγωγική Τοξικολογία, Μαι-
ευτήρας-Γυναικολόγος. 

Όπως μας εξηγεί, η δυσκολία αντιμετώπισης
του χρόνιου πόνου οφείλεται στο γεγονός πως
αυτός αποτελεί μία παράδοξη ιατρική κατάστα-

ση. Τα αναλγητικά φάρμακα δεν επαρκούν για
την επίλυση του προβλήματος και συχνά προκα-
λούν επιπλέον προβλήματα στα άτομα που βιώ-
νουν καθημερινά πόνο. Οι αιτίες αυτού του εί-

δους πόνου είναι πολλές, με διαφορετικό παθο-
φυσιολογικό υπόβαθρο και περιλαμβάνουν από
μυοσκελετικά νοσήματα, τραυματισμούς και
καρκίνο έως φλεγμονώδεις καταστάσεις, ρευ-
ματικά νοσήματα, σπλαχνικές παθήσεις, οδον-
τιατρικές παθήσεις, χειρουργικές επεμβάσεις ή
μπορεί να είναι πρωτοπαθούς αιτιολογίας. Οι πά-
σχοντες και οι πάσχουσες καταλήγουν να αντι-
μετωπίζουν προβλήματα κινητικότητας, αναφέ-
ρουν κακή ποιότητα ζωής, βιώνουν άγχος και
κατάθλιψη. 

Είναι σημαντικό για τον επαγγελματία υγείας
να ερμηνεύσει σωστά τα κλινικά ευρήματα και
την έκταση του προβλήματος που αντιμετωπίζει
ο άνθρωπος που τον/την επισκέπτεται. Δυστυ-
χώς, δεν υπάρχει ειδικός βιοδείκτης για τον πό-
νο και τα αντικειμενικά ευρήματα για την επιβε-
βαίωση του τύπου και της σοβαρότητας του πό-
νου συχνά απουσιάζουν. Στις περισσότερες πε-
ριπτώσεις η διαχείριση του καθημερινού πόνου
απαιτεί συνδυασμό θεραπευτικών παρεμβάσε-
ων, με έμφαση στην ψυχολογική υποστήριξη και
την ψυχοθεραπεία, τη βελτίωση της φυσικής κα-
τάστασης και τη φυσικοθεραπεία. 
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Στις περισσότερες περιπτώσεις 
η διαχείρισή του καθημερινά 
απαιτεί συνδυασμό θεραπευτικών
παρεμβάσεων, με έμφαση 
στην ψυχολογική υποστήριξη και
την ψυχοθεραπεία, τη βελτίωση 
της φυσικής κατάστασης 
και τη φυσικοθεραπεία

Ιβουπροφαίνη 
και παρακεταμόλη

Τα μη στεροειδή αναλγητικά φάρμακα
(ΜΣΑΦ) ενδείκνυνται στην αντιμετώπιση
του ήπιου προς μέτριου πόνου φλεγμονώ-
δους ή/και μη νευροπαθητικής αιτιολογίας.
Η ιβουπροφαίνη, σε μαλακή κάψουλα, λόγω
της μεγαλύτερης σχετικής αποτελεσματι-
κότητάς της και της μεγαλύτερης ασφάλει-
άς της όσον αφορά στην εμφάνιση ανεπιθύ-
μητων ενεργειών από το γαστρεντερικό σύ-
στημα (ΓΕΣ) και σε σχέση με τα άλλα ΜΣΑΦ,
αποτελεί φάρμακο εκλογής στην περίπτω-
ση της δυσμηνόρροιας, της οστεοαρθρίτι-
δας, της ρευματοειδούς αρθρίτιδας, της πο-
δάγρας και των πόνων στη ράχη ή τη μέση.
Προσοχή χρειάζεται σε ασθενείς με σημαν-
τική έκπτωση της νεφρικής λειτουργίας,
ενεργό αιμορραγία από το ΓΕΣ, διαταραχή
της λειτουργίας των αιμοπεταλίων ή/και σο-
βαρά καρδιαγγειακά νοσήματα.

Η παρακεταμόλη, αν και θεωρείται σχετι-
κά ασφαλές αναλγητικό, δεν επαρκεί από
μόνη της για την αντιμετώπιση μέτριων ή
ισχυρών πόνων, η δε λήψη της απαιτεί ιδιαί-
τερη προσοχή, ώστε να μη γίνεται υπέρβα-
ση της μέγιστης επιτρεπόμενης ημερήσιας
δόσης των 3(4)γρ λόγω του υπαρκτού κινδύ-
νου πρόκλησης ηπατικής βλάβης.  

Δρ Χρυσάνθη Σαρδέλη, Αναπλ.
Καθηγήτρια Φαρμακολογίας-

Κλινικής Φαρμακολογίας ΑΠΘ,
Κλινικός Φαρμακολόγος με

εξειδίκευση στην Αναπαραγωγική
Τοξικολογία, Μαιευτήρας-

Γυναικολόγος

Ο πόνος 
δεν είναι 
ασθένεια



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μια δύσκολη μέρα στην επικοινωνία σας,

ιδίως σε ό,τι αφορά τα επαγγελματικά σας. Φρον-

τίστε να βρεθείτε με πρόσωπα που κατανοούν τις

ανησυχίες σας και στηρίζουν τα σχέδιά σας.   

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η αντίθεση του Ερμή με τον Κρόνο περιπλέκει την

προσωπική σας ζωή, τα συναισθήματα που τρέ-

φετε για ένα πρόσωπο, αλλά και σας δημιουργεί

ένα επικοινωνιακό πάγωμα με άτομα από το φιλι-

κό σας περιβάλλον.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Ο κυρίαρχος πλανήτης του ζωδίου σας δέχεται

την αρνητική όψη από τον Κρόνο, κάτι που σας δί-

νει ένα προσωρινό φρένο στις επαγγελματικές

σας υποθέσεις. Καλό είναι σήμερα να μην πάρετε

σημαντικές επαγγελματικές αποφάσεις.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Αν πρέπει να ταξιδέψετε ή να ασχοληθείτε με κά-

ποιες γραφειοκρατικές υποθέσεις, θα ήταν καλό

να μην αφήσετε τις ανατροπές να σας χαλάσουν τη

διάθεση, αλλά να θωρακίσετε την υπομονή σας

για να ολοκληρώσετε ό,τι έχετε αφήσει για τις

επόμενες μέρες.  

Λέων
(23/7-22/8)
Οικονομικές υποθέσεις θα σας δυσαρεστήσουν,

αν μάλιστα καταλάβετε ότι ο επαγγελματικός σας

χώρος δεν σας στηρίζει. Από την άλλη, είναι μέρα

που η σιωπή είναι χρυσός και έτσι θα αποφύγετε

παρεξηγήσεις.  

Παρθένος
(23/8-22/9)

Τα πράγματα δεν είναι ιδιαίτερα ευχάριστα, ιδίως

αν ανήκετε στο πρώτο δεκαήμερο. Η επικοινωνία

σας θα έχει αρκετά εμπόδια, αλλά αυτό δεν πρέ-

πει να γίνει η αιτία να κλείσετε τα αυτιά σας στις

γνώμες των άλλων.    

Ζυγός
(23/9-23/10)

Σήμερα κάποιες παρεξηγήσεις με πρόσωπα που

βρίσκονται πιθανότατα στο επαγγελματικό σας περι-

βάλλον θα σας αναστατώσουν και θα αλλάξουν τα

σχέδιά σας. Γενικότερα μην αποκαλύψετε στους άλ-

λους τις κρυφές σας προθέσεις, γιατί μπορεί αργότε-

ρα να τις χρησιμοποιήσουν για να σας εκθέσουν.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Αλλάζουν πολλά πράγματα που αφορούν το φιλι-

κό σας περιβάλλον, μία παρεξήγηση, μία κακή συ-

νεννόηση ίσως είναι αρκετές ώστε να απομα-

κρυνθείτε από αγαπημένο σας πρόσωπο.  

Τοξότης
(22/11-21/12)

Η οικογένεια και η επαγγελματική σας πορεία εί-

ναι σήμερα στο στόχαστρο των άστρων. Ίσως να

πρέπει να είστε ψύχραιμοι με ό,τι και να ακούσε-

τε, γιατί έχετε πολλές προσδοκίες που δεν θα

μπορέσετε να τις πραγματοποιήσετε αυτήν τη

χρονική στιγμή.   

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Αν έχετε φερθεί με ειλικρίνεια και ηθική στο κοινω-

νικό σας περιβάλλον, δεν έχετε να ανησυχείτε για τί-

ποτα. Αν όμως δεν ήσασταν αξιόπιστοι και θεωρή-

σατε ότι κανείς δεν μπορεί να σας ελέγξει, ήρθε η

στιγμή των αποκαλύψεων.   

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Εκκρεμότητες οικονομικές θα κάνουν την εμφάνισή

τους σήμερα και εσείς καλείστε να τις αντιμετωπίσετε

άμεσα. Ίσως πρέπει να δώσετε έμφαση σε μία σχέση

σας που τα προβλήματα σας έχουν πνίξει.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Είναι μία απαιτητική μέρα για εσάς του πρώτου

δεκαημέρου, όπου τα προβλήματα μπορεί να ξε-

κινήσουν από την άρνησή σας να καταλάβετε τις

ανάγκες των άλλων.  
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Μία μέρα μετά την
Πανσέληνο, υπάρχει μια
έντονη επιρροή στα ζώδια
του Σταθερού Σταυρού,

Ταύροι, Λέοντες, Σκορπιοί και Υδροχόοι,
όπου πιέζονται φτάνοντας στα όριά
τους για να πετύχουν τους στόχους
τους. Βέβαια η αντίθεση Ερμή με
Κρόνο δυσχεραίνει την επικοινωνία μας
και επηρεάζει περισσότερο Παρθένους
και Ιχθύς.  




